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Αθήνα, σήµερα στις 12 Οκτωβρίου 2022, ηµέρα Τετάρτη και
ώρα 9.05’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του ΣΤ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΛΑΜΠΡΟ-
ΥΛΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Πριν περάσουµε στη συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων, θα
ήθελα να κάνω τις παρακάτω ανακοινώσεις προς το Σώµα: 

Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέ-
σεων καταθέτει τις εκθέσεις της στα σχέδια νόµου του Υπουρ-
γείου Εξωτερικών: 

1. «Κύρωση της Συµφωνίας Στρατηγικής Εταιρικής Σχέσης µε-
ταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών µελών της, αφε-
νός, και του Καναδά, αφετέρου. 

2. «Κύρωση του Πρωτοκόλλου για τα προνόµια και τις ασυλίες
της Διεθνούς Αρχής Βυθού».

Επίσης, η Διαρκής Επιτροπή Δηµόσιας Διοίκησης, Δηµόσιας
Τάξης και Δικαιοσύνης καταθέτει την έκθεσή της στο σχέδιο
νόµου του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη: «Κύρωση του
Πρωτοκόλλου µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρα-
τίας και της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της Μολδαβίας για
την εφαρµογή της Συµφωνίας µεταξύ της Ευρωπαϊκής Κοινότη-
τας και της Δηµοκρατίας της Μολδαβίας για την επανεισδοχή
προσώπων που διαµένουν χωρίς άδεια, η οποία υπεγράφη στις
Βρυξέλλες, στις 10 Οκτωβρίου 2007». 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει τη Βουλή ότι στο πλαίσιο του κοι-
νοβουλευτικού ελέγχου σήµερα, Τετάρτη 12 Οκτωβρίου 2022,
θα συζητηθούν δύο επίκαιρες ερωτήσεις: Η πρώτη µε αριθµό
30/6-10-2022 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου, που θα απαν-
τηθεί από τον Αναπληρωτή Υπουργό Εσωτερικών κ. Στυλιανό
Πέτσα και η τρίτη µε αριθµό 29/5-10-2022 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου, που θα απαντηθεί από τον Υφυπουργό Πολιτι-
σµού και Αθλητισµού κ. Λευτέρη Αυγενάκη. 

Δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Βουλευτή η τέταρτη
µε αριθµό 42/10-10-2022 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του
Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.
Εµµανουήλ Συντυχάκη προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλη-
τισµού, µε θέµα: « Για την αύξηση της τακτικής επιχορήγησης µε
βάση τις σηµερινές ανάγκες της Οµοσπονδίας».

Επίσης, δεν θα συζητηθεί λόγω αναρµοδιότητας η δεύτερη µε
αριθµό 28/5-10-2022 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βου-
λευτή Ηρακλείου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Σωκράτη Βαρδάκη προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφο-
ρών, µε θέµα: «Συνεχίζονται οι καθυστερήσεις αναφορικά µε την
ανέγερση του Δικαστικού Μεγάρου Ηρακλείου». 

Ξεκινούµε τη συζήτηση µε την πρώτη µε αριθµό 30/6-10-2022
επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηλείας της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Ανδρέα Νικολακόπουλου προς τον Υπουρ-
γό Εσωτερικών, µε θέµα: «Έγκριση και διάθεση πίστωσης για τη
µεταφορά και διαχείριση των δεµατοποιηµένων απορριµµάτων
από τις περιοχές Ποτόκι και Κονιδέικα στον Νοµό Ηλείας». Θα
απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών κ. Στυλιανός
Πέτσας. 

Κύριε Νικολακόπουλε, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, σίγουρα στο Υπουργείο σας έχουν φθάσει αρ-

κετά αιτήµατα από όλη την Ελλάδα, σαφώς και από τον Νοµό
Ηλείας, τα οποία αφορούν ανάγκες των δήµων, και σίγουρα
έχετε ανταποκριθεί σε πολλά από αυτά. 

Θα θυµηθώ τις ανάγκες που είχε πρόσφατα ο Νοµός Ηλείας
για την εκτέλεση αντιπληµµυρικών έργων εκτάκτων αναγκών,
όπου πραγµατικά ανταποκριθήκατε. Υπήρχαν οι ανάγκες για την
αντιµετώπιση της ενεργειακής κρίσης που δώσατε στις σχολικές
επιτροπές, τα ληξιπρόθεσµα χρέη και πολλά άλλα. 

Θεωρώ, όµως, ότι αυτό το αίτηµα που αφορά η επίκαιρη ερώ-
τηση έχει µια ιδιαίτερη σηµασία. Και το λέω αυτό, διότι όσον
αφορά αυτά τα δύο σηµεία στον Νοµό Ηλείας, το πρώτο σηµείο
είναι πολύ κοντά στην πόλη του Πύργου, πολύ κοντά στην επαρ-
χιακή οδό Πύργου - Κυπαρισσίας, σε προστατευόµενη περιοχή
«NATURA», κοντά σε κατοικηµένες περιοχές και άλλα χωριά που
βρίσκονται κοντά. Έχουν συγκεντρωθεί εδώ και δεκαπέντε περί-
που χρόνια πάνω από εκατό χιλιάδες δέµατα µε σύµµεικτα απορ-
ρίµµατα τα οποία βρίσκονται εκεί. Επίσης, και στην περιοχή
Κονιδέικα του Δήµου Ήλιδας, πολύ κοντά στην πόλη πάλι, υπάρ-
χει ένας πολύ µεγάλος αριθµός δεµάτων τα οποία έχουν συγκεν-
τρωθεί εκεί από την περίοδο 2014 - 2016. 

Όπως αντιλαµβάνεστε, αυτό το θέµα δεν αφορά µόνο γενικά
και αόριστα το περιβάλλον. Είναι µια ευθεία απειλή σε βάρος της
υγείας των κατοίκων. Ξέρετε ότι στην Ηλεία έχουµε και αρκετές
πυρκαγιές που έχουν προκληθεί. Αντιλαµβάνεστε τι θα συµβεί
αν υπάρξει µια µεγάλη πυρκαγιά και κάποια από αυτές τις ποσό-
τητες πάρει φωτιά. Στη συγκεκριµένη περίπτωση νοµίζω ότι όλοι
θέλουµε να µην σκεφτόµαστε αυτό το ενδεχόµενο, αλλά οι πό-
λεις του Πύργου και της Αµαλιάδας θα πρέπει ενδεχοµένως να
αντιµετωπίσουν έναν πολύ σοβαρό κίνδυνο και οι πολίτες να αν-
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τιµετωπίσουν ευθεία απειλή για την υγεία τους. Άρα, λοιπόν, η
συγκέντρωση εκεί των δεµάτων αποτελεί µια υγειονοµική βόµβα.

Ξέρω ότι υπάρχει ένα αίτηµα και από τον Δήµο Πύργου και
από τον Δήµο Ήλιδας προκειµένου, σε πρώτη φάση τουλάχι-
στον, να µεταφερθούν αυτά τα θέµατα. Και αυτό είναι η πρώτη
επιβεβληµένη ενέργεια στην οποία πρέπει να προβούµε θεωρώ.
Έχουν ζητήσει µια έκτακτη χρηµατοδότηση προκειµένου να µε-
ταφερθούν αυτά τα δέµατα στη µονάδα επεξεργασίας απορριµ-
µάτων που βρίσκεται στο Νοµό Ηλείας και που έχουµε την τύχη
να έχουµε στον Νοµό Ηλείας και λειτουργεί εδώ και ενάµιση
χρόνο περίπου. 

Άρα, λοιπόν, το ερώτηµα το οποίο τίθεται είναι εάν το Υπουρ-
γείο προτίθεται να προβεί στην έγκριση και τη διάθεση χρηµα-
τοδότησης προκειµένου να γίνει αυτή η µεταφορά, σε πρώτη
φάση, που κρίνεται επιβεβληµένη. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο. 
ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΠΕΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ευχαριστώ και τον κ. Νικολακόπουλο για την ερώτηση. Πράγ-

µατι, θέτει ένα πολύ σοβαρό ζήτηµα της διαχείρισης των απορ-
ριµµάτων, θέµα που το έχουµε συζητήσει πολλές φορές κατ’
ιδίαν και µε τον κ. Νικολακόπουλο, φυσικά και µε την κ. Γιαννα-
κοπούλου και όλους τους τοπικούς παράγοντες στην περιοχή,
που δείχνει το ενδιαφέρον των Βουλευτών και δικό σας προσω-
πικά, για να αντιµετωπιστεί ένα ζήτηµα που µπορεί να αποτελέσει
και πρόκριµα για άλλες περιοχές της χώρας µας. Γιατί υπαινιχ-
θήκατε στην αρχή ότι αφορά και άλλες περιοχές. 

Να είµαστε πολύ συγκεκριµένοι. Έχουµε δύο συγκεκριµένα
ζητήµατα τα οποία θίγετε στην επίκαιρη ερώτηση. Το πρώτο
αφορά τον Δήµο Ήλιδας. Πράγµατι, αυτό το αίτηµα έφτασε στην
υπηρεσία µας µετά από αίτηµα του δήµου στις 21 Σεπτεµβρίου
2022. Αφορά αίτηµα για χρηµατοδότηση για µεταφορά συσσω-
ρευµένων απορριµµάτων από πλαστικά και άλλα εύφλεκτα υλικά
µε κίνδυνο εκδήλωσης πυρκαγιάς στην περιοχή Κονιδέικα του
Δήµου Ήλιδας. Υπάρχει σχετικό έγγραφο της Περιφερειακής
Πυροσβεστικής Διοίκησης προς τον Γενικό Γραµµατέα Πολιτικής
Προστασίας στις 14-7-2022 που διαβιβάστηκε και αυτό σε εµάς
µε επιστολή από 18 Ιουλίου 2022 του Γενικού Γραµµατέα Πολι-
τικής Προστασίας, το οποίο αναφέρει την ύπαρξη τριάντα πέντε
χιλιάδων τόνων µε δεµατοποιηµένα απορρίµµατα στην περιοχή
Κονιδέικα της Δηµοτικής Κοινότητας Αµαλιάδας του Δήµου Ήλι-
δας. 

Πράγµατι, επειδή αυτό έχει µια µεγαλύτερη ωριµότητα σαν αί-
τηµα στην υπηρεσία µας, έχουµε δροµολογήσει άµεση χρηµα-
τοδότηση ύψους περίπου 200.000 ευρώ σε πρώτη φάση, η οποία
αναµένεται να υπογραφεί την επόµενη εβδοµάδα. Άρα για το
πρώτο αίτηµα η χρηµατοδότηση την οποία ζητάτε δροµολογείται
και αναµένεται να ολοκληρωθεί την επόµενη βδοµάδα.

Για το δεύτερο ζήτηµα που αφορά το αίτηµα που έχει υποβλη-
θεί από τον Πρόεδρο του ΦΟΔΣΑ Ηλείας και τον Δήµαρχο Πύρ-
γου προς τον Γενικό Γραµµατέα Διαχείρισης Αποβλήτων του
ΥΠΕΝ, στις 30 Σεπτεµβρίου του 2022 και το οποίο ήλθε σε εµάς
στις 30 Σεπτεµβρίου του 2022, απαιτεί µια µεγαλύτερη και ευρύ-
τερη προσπάθεια ύψους προϋπολογιστικά 970.160 ευρώ για τη
µεταφορά όλων αυτών των δεµατοποιηµένων απορριµµάτων που
βρίσκονται στην θέση Ποτόκι. 

Εκεί, πράγµατι, υπάρχει ένα ζήτηµα πολλών ετών καθυστέρη-
σης που εξελίχθηκε από ένα ζήτηµα περιβαλλοντικό και αποκο-
µιδής απορριµµάτων σε ένα θέµα δηµόσιας υγείας, αλλά και
ενδεχοµένως πολιτικής προστασίας για τον κίνδυνο εκδήλωσης
πυρκαγιάς όπως το θέτετε. Είµαστε σε συνεννόηση µε τον κ.
Γραφάκο και την αρµόδια Γενική Γραµµατεία του Υπουργείου
Περιβάλλοντος και Ενέργειας και µε τις δικές µας υπηρεσίες και
να είστε σίγουρος ότι θα συνδράµουµε και σε αυτή την περί-
πτωση. Απλώς δεν είµαι έτοιµος να δεσµευτώ αυτή τη στιγµή για
το ύψος της χρηµατοδότησης, αλλά το έχουµε κάνει πρόσφατα
στο παρελθόν και σε άλλες δύο περιπτώσεις στη Λευκίµµη στη
νότια Κέρκυρα και στο Μεσολόγγι, ακριβώς όταν έχουµε έναν
καλό συντονισµό για να αντιµετωπίσουµε αυτά τα θέµατα.

Επιφυλάσσοµαι στη δευτερολογία µου να συζητήσουµε ευρύ-
τερα θέµατα που έχουν να κάνουν µε τον σχεδιασµό αυτής της
διαχείρισης, ώστε να µην ερχόµαστε πυροσβεστικά να λύνουµε
προβλήµατα που θα µπορούσαν να έχουν λυθεί από νωρίς. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο κ.

Νικολακόπουλος για τη δευτερολογία του.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, είναι σηµαν-

τικό ότι και το Υπουργείο αντιλαµβάνεται τη σηµασία του αιτή-
µατος, τον κίνδυνο που υπάρχει για τη δηµόσια υγεία και αυτό
φαίνεται και από τα έγγραφα τα οποία και εσείς αναφέρατε,
όπως το έγγραφο της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας. Νοµίζω ότι και
το Υπουργείο Πολιτικής Προστασίας, που είναι σε γνώση του θέ-
µατος, έχει ενισχύσει αυτό το αίτηµα των δήµων. 

Ωστόσο αντιλαµβάνεστε ότι είναι µια κατάσταση η οποία έχει
διαρκέσει πολλά χρόνια και αυτό το οποίο έχει σηµασία είναι όχι
µόνο να πούµε ότι θα διαθέσουµε τα χρήµατα αλλά να κινηθούµε
και σχετικά γρήγορα. Άλλωστε και η επόµενη αντιπυρική περίο-
δος δεν είναι µακριά, αλλά ο σχεδιασµός και η υλοποίηση πρέπει
να ξεκινήσει από τώρα δεδοµένου ότι χρειάζονται και κάποιο
χρόνο οι δήµοι να υλοποιήσουν τις αποφάσεις αυτές. Έχει ση-
µασία λοιπόν αυτά να γίνουν πράξη. 

Το λέω αυτό γιατί οι πολίτες της Ηλείας έχουν ακούσει και στο
παρελθόν υποσχέσεις. Και θα το πω αυτό γιατί είχαµε δώσει
πολύ µεγάλη σηµασία. Τότε ήµουν και εγώ αυτοδιοικητικός. Στις
5-2-2018 ο τότε Αναπληρωτής Υπουργός κ. Φάµελλος είχε επι-
σκεφθεί την Ηλεία και είχε υποσχεθεί διάθεση ποσού 1 εκατοµ-
µυρίου ευρώ περίπου προκειµένου να αποµακρυνθούν τα
δεµατοποιηµένα σύµµικτα απορρίµµατα από τις περιοχές του
Ποτοκίου και των Κονιδέικων. Και µάλιστα τότε οι πολιτικοί πα-
ράγοντες της Ηλείας ένιωσαν την ανάγκη -και εγώ θα το έκανα
φυσικά- να ευχαριστήσουν γιατί το θεωρούσαν πολύ σηµαντικό,
πλην όµως αυτό δεν υλοποιήθηκε. Και σήµερα είµαστε ακόµα
εκεί. 

Άρα λοιπόν αυτό το οποίο έχει σηµασία είναι να δούµε τον
χρόνο που θα γίνουν όλα αυτά. Έχει πολύ µεγάλη σηµασία. Χαί-
ροµαι που είπατε ότι πολύ σύντοµα, σε ένα µήνα θα εγκριθεί το
πρώτο τουλάχιστον χρηµατικό ποσό. Αυτό έχει πολύ µεγάλη ση-
µασία. Και χαίροµαι που είπατε «σε πρώτη φάση» γιατί πρέπει να
διασφαλίσουµε ότι θα καλύψουµε και το κόστος µεταφοράς
αλλά και της διαχείρισης στη µονάδα επεξεργασίας που είναι
απαραίτητο. Άρα λοιπόν είναι πολύ σηµαντικό να δούµε αν επαρ-
κούν αυτά τα χρήµατα τα οποία είπατε και σε περίπτωση που δεν
επαρκούν να έχουµε συµπληρωµατική χρηµατοδότηση. Και βέ-
βαια να κινηθούµε και γρήγορα σε συνεργασία µε τον κ. Γρα-
φάκο, όπως είπατε, προκειµένου να καλυφθούν και τα έξοδα τα
οποία χρειάζονται για την περιοχή του Ποτοκίου.

Και αυτό το οποίο πρέπει να δούµε για να έχουµε πλήρη απο-
κατάσταση του θέµατος σε επόµενη φάση θα πρέπει να είναι και
η αποκατάσταση των συγκεκριµένων περιοχών. Δεν αρκεί µόνο
να µεταφέρουµε, γιατί έχει γίνει συγκεκριµένη ζηµιά στην πε-
ριοχή την οποία θα πρέπει να δούµε. 

Άρα λοιπόν αυτό το οποίο θα ήθελα τουλάχιστον ως προς το
δεύτερο σκέλος είναι να επιταχύνουµε τις ενέργειες αναφορικά
δηλαδή µε το Ποτόκι, που είναι λίγο πιο πίσω διαδικαστικά, να
µπορέσει να ολοκληρωθεί η διαδικασία, να εγκριθεί η χρηµατο-
δότηση και να κινηθούµε άµεσα. Γιατί πραγµατικά υπάρχει µια
υγειονοµική βόµβα. Σαφώς και το έχουµε συζητήσει πολλές
φορές, αλλά είναι κάτι το οποίο πρέπει να επιταχύνουµε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Νικολακόπουλο.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΠΕΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Όσον αφορά το θέµα των απορριµµάτων στη θέση Κονιδέικα

την επόµενη εβδοµάδα θα έχει τακτοποιηθεί η πρώτη φάση χρη-
µατοδότησης όπως είπαµε.

Για το θέµα που αφορά το Ποτόκι, καταλαβαίνω ότι έχουν πι-
κραθεί και απογοητευτεί οι πολίτες πάνω απ’ όλα µε τις υποσχέ-
σεις που άκουσαν στο παρελθόν όπως αναφέρατε εδώ και
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τέσσερα χρόνια για να αντιµετωπιστεί το πρόβληµα. Εµείς αυτό
που θα κάνουµε είναι ότι εντός του µηνός θα έχουµε λύσει το
πρόβληµα σε συνεννόηση, όπως σας είπα, µε τον κ. Γραφάκο,
ώστε να είµαστε σίγουροι ότι υπάρχει µια συνεκτική πολιτική για
τη διαχείριση των απορριµµάτων και τη µεταφορά αυτών από µια
περιοχή που είναι κόσµηµα, µια περιοχή «NATURA» και δεν µπο-
ρεί να είναι χώρος εναπόθεσης απορριµµάτων, γιατί κάπως έτσι
µπορεί να βόλευε εκείνη τη συγκεκριµένη χρονική συγκυρία. 

Άρα η δέσµευσή µας για ένα σαφές χρονοδιάγραµµα που ζη-
τάτε, είναι η επόµενη βδοµάδα για τη θέση Κονιδέικα και εντός
του µήνα για το ζήτηµα που αφορά το Ποτόκι. 

Και από κει και πέρα επαναλαµβάνω ότι είναι πολύ σηµαντικό
µε αυτή την αφορµή να συζητήσουµε σοβαρά για τη διαχείριση
αυτών των θεµάτων που αφορούν πολλές περιοχές της χώρας
µας, ιδίως τώρα που το κόστος µεταφοράς είναι πολύ σηµαντικό
και επιβαρύνει υπέρµετρα τους δήµους. Και δεν απαιτείται µόνο
να ερχόµαστε πυροσβεστικά και να λύνουµε το θέµα βάζοντας
χρήµατα των Ελλήνων φορολογουµένων για την αντιµετώπιση
αυτού του προβλήµατος. Πρέπει από την αρχή µε τις κατάλληλες
ενέργειες όλων όσων εµπλέκονται -και είναι αρκετοί αυτοί δεν
είναι µόνο η αυτοδιοίκηση, είναι διάφορες υπηρεσίες της Κυβέρ-
νησης σε διαφορετικά Υπουργεία- να έχουµε ένα συνεκτικό σχέ-
διο διαχείρισης και νοµίζω ότι εκεί θα κινηθούµε. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Θα περάσουµε σε µια ολιγόλεπτη διακοπή και θα επανέλθουµε

µε την δεύτερη επίκαιρη ερώτηση προς το Υπουργείο Αθλητι-
σµού και Πολιτισµού. Θα περιµένουµε για λίγο έως ότου έρθει ο
Υπουργός.

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεχίζουµε τη συ-
ζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων.

Εισερχόµαστε στην τρίτη µε αριθµό 29/5-10-2022 επίκαιρη
ερώτηση της Βουλευτού Λαρίσης του Κινήµατος Αλλαγής κ.
Ευαγγελίας Λιακούλη προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού, µε θέµα: «Λύση τώρα για να σωθεί το ερασιτεχνικό ποδό-
σφαιρο στο Νοµό Λάρισας». Θα απαντήσει ο Υφυπουργός
Πολιτισµού και Αθλητισµού κ. Ελευθέριος Αυγενάκης.

Κυρία Λιακούλη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΛΙΑΚΟΥΛΗ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Καληµέρα σας, κύριε Υπουργέ. Ευχαριστώ που είστε εδώ µε

την πρώτη και δεν αναβάλλατε την ερώτηση, διότι θεώρησα ότι
πραγµατικά και εσείς νοιάζεστε να λυθεί ένα πρόβληµα το οποίο
είναι οξύ, είναι µεγάλο, αφορά τον Νοµό της Λάρισας, την εκλο-
γική µου περιφέρεια, αλλά αφορά και το σύνολο της επικράτειας. 

Υπάρχει µία σοβαρή αναταραχή. Ξέρετε ότι έχει διακοπεί το
πρωτάθληµα και τα ερασιτεχνικά σωµατεία δεν αγωνίζονται. Εγώ
θέλω να ξεκινήσω µε τη λογική µε την οποία ήρθα σήµερα στη
Βουλή. Ήρθα µε τη λογική ότι όλοι, κύριε Υπουργέ, δεν πληρώ-
νονται για να παίξουν ποδόσφαιρο, άλλοι πληρώνουν για να παί-
ξουν ποδόσφαιρο και µατώνουν και τη φανέλα, όπως λέµε στην
ποδοσφαιρική διάλεκτο. Είναι όλα εκείνα τα ερασιτεχνικά σωµα-
τεία που δίνουν την ψυχή τους για να κρατήσουν ψηλά τις οµά-
δες τους, για να ανασταίνουν κάθε Κυριακή τα χωριά τους, για
να µπορεί να υπάρχει κίνηση και να υπάρχει και ενδιαφέρον της
νέας γενιάς µας σε ό,τι αφορά το ποδόσφαιρο ειδικά, που κυ-
ρίως τα λαϊκά στρώµατα, αλλά τώρα πια και παντού νοµίζω ότι
εισχωρεί καθοριστικά, έτσι ώστε να αποτελεί σαφή τρόπο δια-
φυγής των νέων ανθρώπων κυρίως από διάφορες εξαρτήσεις.

Βρίσκεστε σε µία πολύ µεγάλη σύγκρουση σχεδόν µε το σύ-
νολο των ΕΠΣ της χώρας. Και η σύγκρουση αυτή προήλθε, κύριε
Υπουργέ, όσο έψαξα το ζήτηµα εν τω βάθει από το γεγονός ότι
εσείς µαζί µε τη σχετική νοµοθεσία την οποία φέρατε στο Κοινο-
βούλιο ρυθµίσατε ταυτοχρόνως και κάποιες τιµωρητικής φύσεως
διατάξεις, προκειµένου ο νόµος να εφαρµοστεί. Είπατε λοιπόν
µέχρι να εγγραφούν όλα τα ερασιτεχνικά σωµατεία στο µητρώο
δεν µπορούν να αγωνίζονται αυτοί οι οποίοι δεν µπουν σε αυτή
τη διαδικασία και δεν µπορούν να χρησιµοποιούν τις αθλητικές
εγκαταστάσεις.

Αντιλήφθηκα ότι πυροδοτήσατε µε αυτόν τον τρόπο τη διέ-
νεξη, η οποία έφθασε στα άκρα, µε αποτέλεσµα να έχουµε τώρα
τη διακοπή του πρωταθλήµατος.

Μιλήσατε και για νοµιµότητα των σωµατείων, ποια είναι νό-
µιµα, ποια είναι παράνοµα. Παράνοµα σωµατεία δεν υπάρχουν
σήµερα -εγγεγραµµένα σωµατεία σύµφωνα µε τις διατάξεις της
κείµενης νοµοθεσίας- αλλά σε κάθε περίπτωση δεν υπήρξε απ’
ό,τι είδα καµµία διαβούλευση, µε αποτέλεσµα να βρεθούµε σε
αυτή την κατάσταση που είµαστε σήµερα. Και είναι απορίας άξιο
γιατί βρεθήκαµε σε αυτή την κατάσταση, κύριε Υπουργέ, γιατί
υπήρχαν λύσεις, τις οποίες, θα µου επιτρέψετε, αφού σας
ακούσω στη δευτερολογία µου, µε ενάργεια και λεπτοµέρεια να
εκθέσω, τουλάχιστον, σε µία επιχειρηµατολογία που εµένα µου
φάνηκε εξαιρετικά ενδιαφέρουσα. 

Για να µην υπάρξει καµµία παρανόηση σε ό,τι αφορά τη θέση
του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος Αλλαγής, αλλά και των ερασιτεχνικών
σωµατείων, είµαστε υπέρ του µητρώου. Για να είµαστε ξεκάθα-
ροι, το µητρώο και η καταγραφή θα γίνει, αλλά η νοµιµότητα την
οποία επικαλείστε, είναι άλλο πράγµα µε τις προϋποθέσεις που
βάζετε. Γιατί τα γήπεδα τα συντηρεί ο ελληνικός λαός µε τα τέλη
και τους φόρους, δεν τα συντηρείτε ούτε εσείς, ούτε ο προηγού-
µενος ούτε ο επόµενος από εσάς. Συνεπώς δεν µπορείτε να απο-
κλείετε το δικαίωµα ενός ερασιτεχνικού σωµατείου να αγωνίζεται
στο γήπεδό του.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ο κύριος Υπουργός

έχει τον λόγο.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και

Αθλητισµού): Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Να ζητήσω συγγνώµη για τη µικρή καθυστέρηση, αλλά είχε

απίστευτη κίνηση, µε αποτέλεσµα να καθυστερήσω κατά πέντε
λεπτά.

Κύριε Πρόεδρε, αγαπητή κυρία συνάδελφε, κυρίες και κύριοι,
σας ευχαριστώ για την ερώτησή σας, γιατί µου δίνετε την ευκαι-
ρία να ενηµερώσω και το Σώµα για τις εξελίξεις στο θέµα του
ερασιτεχνικού ποδοσφαίρου. 

Θυµίζω, λοιπόν, -που σας διέφυγε µάλλον- ότι µε το άρθρο 142
του ν.4714/2020 θεσπίσαµε το Ηλεκτρονικό Μητρώο Αθλητικών
Σωµατείων µετά από διαβούλευση, µετά από συζητήσεις και να
πω εδώ ότι µετά από προτάσεις και παροτρύνσεις πολλών σω-
µατείων και οµοσπονδιών απλουστεύτηκαν κατά πολύ οι διαδι-
κασίες. Δεν ανακαλύψαµε τον τροχό, θυµίζω ότι το Μητρώο
Αθλητικών Σωµατείων είχε προβλεφθεί και µε τον ν.4373/2016 -
νόµος Κοντονή- που απαιτούσε µια σειρά από γραφειοκρατικές
και οµολογουµένως, χρονοβόρες διαδικασίες και δικαιολογητικά
πάρα πολλά.

Εµείς απλοποιήσαµε τις διαδικασίες, να µας το πιστώσετε
αυτό. Ουσιαστικά, αποτελεί προέκταση της χορήγησης ειδικής
αθλητικής αναγνώρισης. Και τί είναι ακριβώς αυτό; Είναι ο νόµος,
αγαπητή συνάδελφε, που προβλέφθηκε στον ν.2725 το 1999, δη-
λαδή, επί εποχής Φούρα -θα έπρεπε να το ξέρετε- για ειδική
αθλητική αναγνώριση. 

Στόχος µας, ναι, η νοµιµότητα, η τάξη και η διαφάνεια στο
αθλητικό οικοδόµηµα και η παροχή καθολικής πρόσβασης όλων
αυτών των πληροφοριών σε όλους. Μπορούν όλοι να γνωρίζουν
ανά άθληµα πόσα νοικοκυρεµένα, νόµιµα και ενεργά ερασιτε-
χνικά αθλητικά σωµατεία υπάρχουν, οι γονείς πού εµπιστεύονται
τα παιδιά τους, οι αθλητές, οι προπονητές, οι χορηγοί, τα στε-
λέχη. Να γνωρίζουν άπαντες τί ακριβώς συµβαίνει στο σωµατει-
ακό τοπίο. Και βεβαίως, οι διακριθέντες αθλητές να κάνουν
χρήση της µοριοδότησης για την εισαγωγή τους στην τριτοβάθ-
µια εκπαίδευση.

Η εγγραφή των σωµατείων στο µητρώο είναι η νοµιµοποίησή
τους και φυσικά, αυτά τα νόµιµα και ενεργά αθλητικά σωµατεία
µπορούν, µεταξύ άλλων, να απολαµβάνουν τις παροχές της πο-
λιτείας, να χρηµατοδοτούνται ετησίως και απευθείας από τον
κουµπαρά στήριξης, µέσω της φορολογίας των κερδών των παι-
κτών του στοιχήµατος. Να χρησιµοποιούν τις δηµόσιες αθλητι-
κές εγκαταστάσεις, όπως πολύ σωστά είπατε, µε χρήµατα του
ελληνικού λαού, όπου βάζουµε κανόνες και όρους, δεν είναι ανε-
ξέλεγκτα επειδή τα χρηµατοδότησε ο ελληνικός λαός. 
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Θα ορίζουµε µαζί µε το Υπουργείο Εσωτερικών ποιοι έχουν το
δικαίωµα να κάνουν χρήση αυτών των εγκαταστάσεων και
οφείλω να σας πω ότι και η ΚΕΔΕ είναι απολύτως σύµφωνη µε
αυτή τη διαδικασία. Οι νόµιµοι, νοικοκυρεµένοι και τακτοποιηµέ-
νοι παράγοντες ερασιτεχνικών σωµατείων θα έχουν δικαίωµα
χρήσης των αθλητικών εγκαταστάσεων.

Καµµία τιµωρητική, λοιπόν, διάθεση. Να απολαµβάνουν τα κί-
νητρα που έχει θεσπίσει η πολιτεία. Και µάλιστα, κάτι που επίσης
σας διέφυγε. Για να διευκολυνθούν τα σωµατεία δώσαµε τρεις
παρατάσεις. Δυόµισι ολόκληρα χρόνια είναι αυτή η ιστορία, όχι
δυόµισι µήνες. Αυτό περί διαβούλευσης, όπως καταλάβατε, κα-
ταρρίπτεται. Από την άλλη, δώσαµε τρεις παρατάσεις. Στις 31-
7-2022 δόθηκε για έναν ολόκληρο χρόνο, ώστε να διευκολυνθούν
λόγω πανδηµίας. Μάλιστα. Δεύτερη παράταση 17-8-2022 κατό-
πιν γραπτού αιτήµατος του προέδρου της ΕΠΟ. Τρίτη παράταση
έως τις 5-9-2022 λόγω της συνάντησης της FIFA, UEFA και ΕΠΟ
στο γραφείο µας.

Στις 2 Σεπτεµβρίου πραγµατοποιήσαµε τετραµερή σύσκεψη
στο Υφυπουργείο Αθλητισµού µε εκπροσώπους της FIFA, UEFA
και ΕΠΟ. Μάλιστα, συµµετείχε και ο πρόεδρος της ΕΠΟ κ. Μπαλ-
τάκος. Αντικείµενο της συνάντησης ήταν η υποχρέωση των ερα-
σιτεχνικών ποδοσφαιρικών σωµατείων να διαθέτουν την ειδική
αθλητική αναγνώριση και να εγγραφούν στο Ηλεκτρονικό Μη-
τρώο Αθλητικών Σωµατείων, δηλαδή στην ηλεκτρονική βιβλιο-
θήκη όπου θα τοποθετούνται όλα τα δικαιολογητικά που
απαιτούνται για την ειδική αθλητική αναγνώριση -είκοσι τρία ολό-
κληρα χρόνια, όχι χθες- και αυτά να είναι προσβάσιµα σε όλους,
περιφέρειες, δήµους, οµοσπονδίες, παράγοντες, αθλητές, γο-
νείς, στον καθένα δηλαδή που θέλει να γνωρίζει το τοπίο του σω-
µατείου που θέλει να εµπιστευθεί το παιδί του είτε θέλει να
εµπιστευθεί τις δυνάµεις του.

Θυµίζω επίσης ότι στη σύσκεψη η ΕΠΟ αποδέχτηκε την από-
λυτη υποχρέωση της ύπαρξης ειδικής αθλητικής αναγνώρισης.
Δεύτερον, δεσµεύθηκε για νέα συνάντηση στις 7 Σεπτεµβρίου,
µάλιστα µε επικαιροποιηµένη λίστα µε τα ενεργά ποδοσφαιρικά
σωµατεία ανά ΕΠΣ, ώστε να συνεχιστεί ο διάλογος. Όµως, η
ΕΠΟ ανέβαλε τη συνάντηση, δεν τήρησε τη δέσµευσή της, ούτε
παρουσίασε ποτέ διαφορετική λίστα ενεργών ποδοσφαιρικών
σωµατείων, όπως επικαλούνταν προφορικά στη συνάντηση. 

Ωστόσο, η ΕΠΟ διά του προέδρου της προχώρησε σε µια
σειρά από ανακολουθίες. Με e-mail στις 28-7-2022 ζητούσε πα-
ράταση εγγραφής των σωµατείων στο µητρώο. Αµέσως µετά την
τετραµερή συνάντηση FIFA, UEFA, ΕΠΟ και Υπουργείου δήλωσε
δηµόσια πως «θα πιέσουµε για να αποκτήσουν ειδική αθλητική
αναγνώριση όλα τα σωµατεία τα ποδοσφαιρικά» -µάλιστα- ενώ
στην οµιλία της γενικής συνέλευσης στην ΕΠΟ στις 31-9-2022
είπε το εξής: «Βρισκόµαστε σήµερα εδώ επειδή υπάρχουν πολλά
απολιθώµατα της δεκαετίας του ’50. Ούτε ειδική αθλητική ανα-
γνώριση θα έπρεπε να υπάρχει, ούτε η περιφέρεια να δίνει άδεια
για να παρεµβαίνει η Αστυνοµία ώστε να µην τους αφήνει να παί-
ξουν ποδόσφαιρο». 

Καταθέτω στα Πρακτικά και για δική σας χρήση, αν θέλετε, τη
σχετική δήλωσή του. Παρακαλώ πολύ. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού
κ. Ελευθέριος Αυγενάκης καταθέτει για τα Πρακτικά το προανα-
φερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

Οι πράξεις αυτές, αγαπητοί συνάδελφοι, αποδεικνύουν την έλ-
λειψη αξιοπιστίας από την πλευρά της Οµοσπονδίας και πολλών
-όχι όλων- ΕΠΣ, ποδοσφαιρικών ενώσεων δηλαδή, και δεν δεί-
χνουν κανένα πνεύµα συνεργασίας ούτε φυσικά διάθεση τάξης
και νοµιµότητας στον χώρο του ποδοσφαίρου. 

Ωστόσο, κάνουµε άλλη µια προσπάθεια διευκόλυνσης των σω-
µατείων κατόπιν αιτήµατος ορισµένων ποδοσφαιρικών ενώσεων.
Και στο πλαίσιο της πραγµατικής διάθεσης συνεργασίας που
σταθερά έχουµε, καταθέσαµε διάταξη µε την οποία ουσιαστικά
διευκολύνουµε τριακόσια τρία επιπλέον ερασιτεχνικά ποδοσφαι-
ρικά σωµατεία ώστε να τακτοποιηθούν, καθώς και διακόσια σα-
ράντα έξι σωµατεία άλλων αθληµάτων. 

Η διάταξη θα συζητηθεί αύριο το µεσηµέρι και είµαι βέβαιος

ότι θα ψηφιστεί, τουλάχιστον εκτιµώ ότι θα ψηφιστεί και θα ξεκι-
νήσει άµεσα η εφαρµογή της. Μάλιστα, ήδη από τις 26 Σεπτεµ-
βρίου του 2022 ενηµερώσαµε µε επιστολή µας τις FIFA και UEFA
για την κατάθεση της εν λόγω διάταξης, καθότι το είχαµε δε-
σµευτεί και στην τετραµερή συνάντηση, γιατί θέλουµε να είµαστε
απολύτως συνεπείς σε αυτά που λέµε και φυσικά για τη µη προ-
σέλευση της ΕΠΟ στην προκαθορισµένη συνάντησή µας. 

Λεπτοµέρειες και στοιχεία που οµολογουµένως µπορεί να µην
γνωρίζατε, γι’ αυτόν τον λόγο και επικαλεστήκατε πράγµατα που
είναι ανακριβή, είµαι στη διάθεσή σας να σας αναφέρω και στη
δευτερολογία µου, όπως και στοιχεία τα οποία θα σας είναι χρή-
σιµα να απαντήσετε σε αυτούς οι οποίοι σας ενηµέρωσαν, αλλά
αποκρύπτοντάς σας σοβαρά και ουσιαστικά τεκµήρια. 

Παρακαλώ πολύ, λοιπόν, να σας ακούσω και µετά θα έχετε τη
δυνατότητα να παραλάβετε και στοιχεία επιπλέον, αλλά και λε-
πτοµέρειες που θα είναι εξαιρετικά χρήσιµες για την πορεία σας
στον νοµό σας. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κι εµείς. 
Κυρία Λιακούλη, έχετε τον λόγο για την δευτερολογία σας.
ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΛΙΑΚΟΥΛΗ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, χρησιµοποιείτε παρατηρώ πολλές φορές µε

πολύ µεγάλη ευκολία τη λέξη «ανακριβώς», «µε ανακρίβεια», «δεν
είστε ενηµερωµένοι» κ.λπ.. Μη τη χρησιµοποιείτε αυτή τη φράση,
γιατί δεν είµαστε ανακριβείς όταν επικαλούµαστε έγγραφα. 

Κατ’ αρχάς, όλα αυτά τα οποία σας είπα βρίσκονται στην ανοι-
χτή επιστολή, την οποία απέστειλε η Ένωση Ποδοσφαιρικών Σω-
µατείων Νοµού Λάρισας. Θα την καταθέσω στα Πρακτικά. Είναι
υπογεγραµµένη, νόµιµη, προς όλους τους Βουλευτές του ελλη-
νικού Κοινοβουλίου του νοµού. 

Σας την καταθέτω, λοιπόν, στα Πρακτικά να δείτε τι γράφει και
αν επικαλέστηκα κάτι ανακριβώς. Ένα το κρατούµενο.

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Ευαγγελία Λιακούλη κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Δεύτερον, µιλάτε σαν να βρισκόµαστε σε έναν άλλο τόπο και
χρόνο, σαν να µην ξέρουµε ότι σταµάτησε το πρωτάθληµα. Λοι-
πόν, για την ταµπακιέρα θα µιλήσουµε; 

Σταµάτησε το πρωτάθληµα, κύριε Υπουργέ, ναι ή όχι, µε όλα
αυτά που κάνατε εσείς, όπως να νοικοκυρέψετε και τόσα άλλα
που θέλετε να κάνετε; Μάλιστα, θα τα δούµε κι αυτά ένα-ένα.
Σταµάτησε, όµως, το πρωτάθληµα; Ναι ή όχι;

Μας µιλάτε για τη µοριοδότηση και τα κίνητρα για τα παιδιά
που είναι να περάσουν στο πανεπιστήµιο, όταν έχει σταµατήσει
το πρωτάθληµα; Αυτό δεν είναι παράξενο, παράλογο, παρά-
ταιρο; Πώς θα πάρουν τα µόρια από τη στιγµή που δεν παίζουν; 

Άρα µην έχουµε εδώ συµπεριφορές κροκοδείλιων δακρύων.
Ας δούµε το θέµα στην ουσία του. 

Αναφερθήκατε πάρα πολλές φορές σε λεπτοµέρειες, κύριε
Υπουργέ, που αφορούν την ΕΠΟ. Συνεδριάσατε µε την ΕΠΟ, µι-
λήσατε µε την ΕΠΟ, δεν ήρθε η ΕΠΟ, είπε τούτα η ΕΠΟ. Πιστεύετε
ότι τα σωµατεία, όλοι εκείνοι οι άνθρωποι -παράγοντες, διοικήσεις,
τα παιδιά που παίζουν στα γήπεδα- τους ενδιαφέρει τι κάνετε
εσείς στις γενικές σας συνελεύσεις και τι είναι αυτό που εσείς κα-
τευθύνετε ή δεν κατευθύνετε ή τι εξυπηρετεί ο καθένας από εσάς
εκεί; Τα παιδιά τα ενδιαφέρει να παίξουν, τις οµάδες τις ενδιαφέ-
ρει να βρίσκονται στον χώρο του γηπέδου, που είναι το φυσικό
τους περιβάλλον, ο φυσικός τους χώρος, ανεµπόδιστα. 

Εγώ, λοιπόν, σας ρωτώ το εξής: Πείτε µου, πείτε µας για ποιον
λόγο συνδέσατε την εγγραφή των σωµατείων στο µητρώο, που
σωστά και πρέπει να υπάρχει, µε το να µην παίζουν στα γήπεδα,
κύριε Υπουργέ; Και σας το ρωτώ εντίµως αυτό ως υπεύθυνη των
εσωτερικών και δηµόσιας διοίκησης στον τοµέα της Κοινοβου-
λευτικής µου Οµάδας. 

Εµείς κάναµε µια εκτενή συζήτηση για τον ν.4873/2021, έναν
νόµο τον οποίο σας παρακαλώ πάρα πολύ τον καταθέτω στα
Πρακτικά, επίσης, για να δείτε ότι είχαµε µια εκτενή συζήτηση
στο Υπουργείο Εσωτερικών σε ό,τι έχει σχέση µε τα σωµατεία,
τους αντίστοιχους συλλόγους κ.λπ., τις ΜΚΟ. 

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Ευαγγελία Λιακούλη κατα-
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θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Και δηµιουργήθηκε εκεί µια δηµόσια βάση δεδοµένων οργα-
νώσεως κοινωνίας πολιτών και µε το άρθρο 10 σε αυτόν τον
νόµο, κύριε Υπουργέ, η χρηµατοδότηση των κοινωφελών φο-
ρέων συνδέθηκε µε το µητρώο. Δηλαδή, µε απλά λόγια για να
µας καταλαβαίνει ο κόσµος, όποιος δεν επιθυµεί να εγγραφεί σε
αυτό το µητρώο είπε ο κ. Βορίδης δεν θα χρηµατοδοτείται και
δεν θα έχει τα προνόµια της πολιτείας. 

Εγώ, λοιπόν, δεν καταλαβαίνω γιατί δεν αφήνετε όποιο σωµα-
τείο είναι τέτοιας τάξης ή θέλει εκεί να κατατάξει τον εαυτό του,
δηλαδή να µη χρηµατοδοτείται από την πολιτεία, να µη συµµε-
τέχει στο µητρώο, να αγωνίζεται. Για ποιον λόγο ακριβώς; Δεν
µπορώ να καταλάβω. Ο κ. Βορίδης εξαίρεσε, για παράδειγµα,
και είπε µε σαφήνεια ότι όποιος σύλλογος, σωµατείο θέλει να
µείνει εκτός χρηµατοδοτήσεων της πολιτείας, µπορεί να υπάρχει
και να µη χρηµατοδοτείται. Εσείς γιατί δεν κάνετε το ίδιο µε τα
σωµατεία;

Σηµαίνει ότι έχουµε µια διαφορετικής τάξης σκέψη σε σχέση
µε το συγκεκριµένο θέµα και µια διαφορετική πρόθεση σε σχέση
µε το συγκεκριµένο θέµα. 

Επίσης, θα σας πω ένα πράγµα ακόµη, κύριε Υπουργέ, που
δεν καταλαβαίνω και εσείς θα µας τα εξηγήσετε όλα, βέβαια, σή-
µερα.

Για ποιον λόγο λέτε ότι διαβουλευτήκατε µε όλους; Μας είπατε
και ηµεροµηνίες συνελεύσεων κ.λπ.. Και τότε γιατί όλοι ψήφισαν
κατά αυτής της πρωτοβουλίας σας και των αποφάσεών σας;
Εκτός από τέσσερις, απ’ ό,τι είδα από τα Πρακτικά, γιατί τα
έψαξα, οι πενήντα τέσσερις ψήφισαν κατά. Για ποιον λόγο; Αφού
διαβουλευτήκατε µε τις ΕΠΣ πώς είναι δυνατόν όλη η Ελλάδα να
σας καταψηφίζει εκτός από τέσσερις; Κι αυτό θα ήθελα να µας
το εξηγήσετε εσείς για να µας πείτε αν αυτοί είναι στοιχισµένοι
πίσω από µία λογική που εµείς δεν αντιλαµβανόµαστε. 

Και τέλος, κύριε Υπουργέ, εσείς µας µιλήσατε για απλοποίηση
της διαδικασίας. Για να µη µιλάµε και σε αντίθετους γαλαξίες
τώρα -εσείς είστε εδώ και εγώ κάπου αλλού-, σας καταθέτω όλα
τα δικαιολογητικά τα οποία ζητάτε από τα σωµατεία προκειµένου
να εγγραφούν. Τα καταθέτω στα Πρακτικά όπως ακριβώς τα ανα-
ζήτησα και τα βρήκα µέσα από το µητρώο το οποίο εσείς έχετε
αναρτήσει. 

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Ευαγγελία Λιακούλη κατα-
θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Τέλος, νοµίζω ότι δηµοσιεύµατα που εγώ δεν θέλω να πι-
στεύω, ούτε νοµίζω και εσείς, κύριε Υπουργέ, τύπου: «Οι Τούρκοι
πρότειναν σε ελληνικές οµάδες να χρησιµοποιήσουν γήπεδά
τους» -το καταθέτω και αυτό-, δεν τιµούν κανέναν. 

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Ευαγγελία Λιακούλη κατα-
θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα δηµοσιεύµατα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Εδώ έχουµε ένα σοβαρό πρόβληµα το οποίο θα πρέπει να το
δούµε όχι µε τη λογική της Συµπολίτευσης και της Αντιπολίτευ-
σης αλλά µε τη λογική ότι έχουµε σοβαρότατο πρόβληµα στον
ερασιτεχνικό αθλητισµό αυτή τη στιγµή µε τα ερασιτεχνικά σω-
µατεία τα οποία εγγράφονται. Αυτό γίνεται µετά από πίεση και
µετά από όλη αυτή τη διαδικασία που τους φέρνει µε την πλάτη
στον τοίχο. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Ολοκληρώνω κι ευχαριστώ για την ανοχή σας, κύριε Πρόεδρε. 
Η λειτουργία, κύριε Υπουργέ, θα έπρεπε, κατά την άποψή µας,

να είναι όπως ακριβώς είχε προβλεφθεί και για τα υπόλοιπα σω-
µατεία. Δηλαδή το µητρώο να υφίσταται, να υπάρχει η εγγραφή,
αλλά όχι, να µην εξαρτάται η νοµιµότητα από αυτό. 

Η κείµενη νοµοθεσία ορίζει πως ένα σωµατείο είναι νόµιµο, µε
το καταστατικό του, µε το διοικητικό του συµβούλιο, µε τον απο-
λογισµό του, µε το έργο του. Βάζετε νέους όρους και νέες προ-
ϋποθέσεις σε κάτι πολύ σοβαρό. Και πραγµατικά αναρωτιέµαι το

πραγµατικό «γιατί;». 
Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ορίστε, κύριε Υφυ-

πουργέ, έχετε τον λόγο. Μόνο, σας παρακαλώ, να τηρούµε λίγο
τους χρόνους, γιατί έχουµε ξεφύγει ήδη από τις πρωτολογίες και
τη δευτερολογία της κ. Λιακούλη.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και
Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Αγαπητή κυρία συνάδελφε, χρειάστηκαν περίπου οκτώ λεπτά
για να δικαιολογηθείτε και να δικαιολογήσετε τις ανακρίβειες τις
οποίες είπατε και στην πρωτολογία και στη δευτερολογία, χωρίς
να µας πείσετε βεβαίως για τίποτα από όλα αυτά που αναφέρατε
στη γραπτή και µετέπειτα προφορική ερώτησή σας. Είναι άλλο
ψυχαγωγικός αθλητισµός, άλλο ο οργανωµένος αθλητισµός,
ερασιτεχνικός αθλητισµός ή σωµατειακός αθλητισµός. Μην τα
µπερδεύετε. 

Επικαλείστε κάτι που έχει να κάνει µε τις ΜΚΟ και γενικότερα
δράσεις που η κάθε οργάνωση, ο κάθε φορέας αναλαµβάνει και
διοργανώνει και τα µπερδεύετε, τα συγχέετε µε ένα οργανωµένο
ερασιτεχνικό πρωτάθληµα. 

Επίσης, είστε πραγµατικά σε σύγχυση -το καταλαβαίνω- όταν
λέτε: «Τι µου λέτε για την ΕΠΟ, αφού οι ΕΠΣ έχουν πει». Είναι
διαφορετικά πράγµατα; Μάλλον δεν γνωρίζετε. Είναι ακριβώς η
δοµή που λειτουργεί το ελληνικό ποδόσφαιρο. Είναι τα σωµα-
τεία. Είναι οι πενήντα τέσσερις ενώσεις ποδοσφαιρικών σωµα-
τείων και η Εκτελεστική Επιτροπή της ΕΠΟ, την οποία έχουν
εξουσιοδοτήσει τα πενήντα τέσσερα σωµατεία να µιλάει για λο-
γαριασµό τους. 

Άρα, λοιπόν, παρακαλώ πολύ, σκεφτείτε λίγο περισσότερο
όταν θα µε ξαναναφέρετε σε ερώτησή σας ή οπουδήποτε αλλού,
ότι άλλο το ένα και άλλο το άλλο. Είναι µια δοµή, µια πυραµίδα
η οποία λειτουργεί κατά τον τρόπο τον οποίο σας περιέγραψα. 

Τώρα, σύµφωνα µε τα στοιχεία που οι πενήντα τέσσερις πο-
δοσφαιρικές ενώσεις της χώρας µας, µας απέστειλαν εγγράφως
-µε υπογραφούλα παρακαλώ- στο Υπουργείο Αθλητισµού, υφί-
στανται κατά δήλωσή τους δύο χιλιάδες πεντακόσια ογδόντα
πέντε ενεργά ποδοσφαιρικά ερασιτεχνικά σωµατεία στη χώρα
µας. 

Μέχρι σήµερα στο µητρώο είναι πλήρως εγγεγραµµένα χίλια
εννιακόσια πενήντα επτά ερασιτεχνικά ποδοσφαιρικά σωµατεία.
Ενώ οι αιτήσεις, που από αύριο µετά τη διάταξη θα προχωρή-
σουν και φυσικά θα µπορούν να ενταχθούν και αυτά στο πλήρες
δυναµικό της δυνατότητας χρήσης των εγκαταστάσεων, άρα και
της συµµετοχής κανονικά στις οργανωµένες δραστηριότητες
των κατά τόπους  ΕΠΣ, των τριακοσίων τριών σωµατείων, βρί-
σκονται σε στάδιο ελέγχου ή και θεραπείας.

Συνεπώς, προσέξτε, σηµειώστε τα νούµερα: Δύο χιλιάδες πεν-
τακόσια ογδόντα πέντε ενεργά σωµατεία που δηλώνουν οι πε-
νήντα τέσσερις ποδοσφαιρικές ενώσεις. Δύο χιλιάδες διακόσια
εξήντα σωµατεία, δηλαδή το 87,5%, έχουν συνταχθεί µε τις επι-
ταγές του νόµου και έχουν προσέλθει στο µητρώο. 

Ωστόσο, στη Γενική Συνέλευση της ΕΠΟ στις 30-9-2022 πα-
ρουσία και των πενήντα τεσσάρων ΕΠΣ -µην µπερδεύεστε-, η
πλειοψηφία των ενώσεων ψήφισε υπέρ της αναστολής των πρω-
ταθληµάτων αποφασίζοντας να βάλουν κυριολεκτικά ταφόπλακα
στο ερασιτεχνικό ποδόσφαιρο. Μάλιστα έκανε και κάτι ακόµα.
Είπαν πως αν τολµήσει κάποια ποδοσφαιρική ένωση και προχω-
ρήσει στην έναρξη του πρωταθλήµατος, θα αποβάλλεται από την
ΕΠΟ. Απολύτως δηµοκρατικό, να υποθέσω. Έτσι; 

Τέλος πάντων, η ΕΠΟ και οι ενώσεις τάχθηκαν κατά του νόµου,
του αθλητικού νόµου. Στράφηκαν κατά των ίδιων των σωµατείων,
αφού η συντριπτική πλειοψηφία -το 87,5% επαναλαµβάνω- έχει
ήδη κινηθεί υπέρ της νοµιµότητας, επιλέγοντας να αγωνίζεται µε
συνθήκες τάξης αλλά και διαφάνειας. Αγνόησαν τα οφέλη που
έχουν λάβει τα σωµατεία από την ύπαρξη του µητρώου. 

Ιδίως το 2021 -θυµίζω- τα ερασιτεχνικά ποδοσφαιρικά σωµα-
τεία, χάρη στο µητρώο, έλαβαν απευθείας από την πολιτεία για
πρώτη φορά -για πρώτη φορά!- το ποσό των 2.500 ευρώ το κάθε
σωµατείο ξεχωριστά. Τα Χριστούγεννα του 2021 για πρώτη φορά
το κάθε σωµατείο έλαβε το ποσό τουλάχιστον των 1.600 ευρώ
για κάθε άθληµα που καλλιεργεί. 
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Τον Ιανουάριο του 2023 τα εγγεγραµµένα στο µητρώο ερασι-
τεχνικά σωµατεία θα λάβουν νέα οικονοµική ενίσχυση από τη φο-
ρολόγηση των κερδών στοιχηµατικών εταιρειών. Έχει ήδη
ανακοινωθεί, από τις 4-8-2022 από τον Υπουργό Οικονοµικών και,
βεβαίως, σας καταθέτω στα Πρακτικά τη σχετική ανακοίνωση. 

Επίσης, καταθέτω στα Πρακτικά και την έγγραφη ενηµέρωση
που κάναµε ως Υπουργείο στη FIFA - UEFA που υπάγεται αγωνι-
στικά και η Ελληνική Ποδοσφαιρική Οµοσπονδία. Είναι στη διά-
θεσή σας. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού
κ. Ελευθέριος Αυγενάκης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προανα-
φερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµα-
τος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών
της Βουλής)

Οι ΕΠΣ, αγαπητοί κύριοι συνάδελφοι -και όχι όλες, κάποιες-
µαζί µε την ΕΠΟ φέρουν αποκλειστικά την ευθύνη για την κατά-
σταση στο ερασιτεχνικό ποδόσφαιρο της χώρας µας. Ορισµένες
θέλουν να µην υπάρχει έλεγχος -µαζί µε αυτούς και εσείς βε-
βαίως- για να µπορούν να διατηρούν µη νόµιµα σωµατεία, ώστε
να επηρεάζουν ακόµα και εκλογικές διαδικασίες, να µην υπάρχει
τάξη. Ναι µεν να υπάρχει µητρώο, αλλά χωρίς να υπάρχει έλεγ-
χος, χωρίς να υπάρχει διάκριση των νόµιµων µε των µη νοµίµων. 

Όχι βεβαίως! Δεν υπάρχει κάτι τέτοιο στη χώρα µας. Και κά-
ποιοι ελάχιστοι παράγοντες επιθυµούν να διατηρούν τα σωµα-
τεία ως µικρές οικογενειακές επιχειρήσεις. Τους επικροτείτε;
Πώς, αλήθεια, διαχωρίζετε την ήρα από το στάρι; 

Την ίδια ώρα, η µεγάλη πλειονότητα των ποδοσφαιρικών πα-
ραγόντων και αθλητών επιθυµούν τάξη και νοµιµότητα και εκ-
φράζουν την αγωνία τους για το αύριο του ερασιτεχνικού
ποδοσφαίρου. 

Η ΕΠΟ και µέρος των ΕΠΣ είναι απόλυτα υπεύθυνοι για τη δυ-
σµενή εξέλιξη στο ερασιτεχνικό ποδόσφαιρο. Η ΕΠΟ αδιαφορεί
για το 87,5% των αθλητικών σωµατείων της. Πήραν µια µη δηµο-
κρατική απόφαση που στηρίζει το παράνοµο 12,5% των ερασι-
τεχνικών σωµατείων. Δηµιουργούν τεχνητό αδιέξοδο για
αντιπολιτευτικούς και µόνο λόγους. Πυροβολούν τα πόδια τους
καταδικάζοντας το ερασιτεχνικό ποδόσφαιρο. Αρνούνται την
άθληση στους νέους και ιδίως στα παιδιά. Επηρεάζουν αρνητικά
τουλάχιστον διακόσιες χιλιάδες οικογένειες σε όλη τη χώρα, βλά-
πτοντας τις τοπικές κοινωνίες. Χιλιάδες οικογένειες κάθε περιο-
χής στερούνται την ενασχόληση µε το ποδόσφαιρο, µε πολλές
συνέπειες: από την αποθάρρυνση ιδιαίτερα της νέας γενιάς για
ενεργή ενασχόληση µε τον αθλητισµό έως τις σοβαρές οικονο-
µικές και κοινωνικές επιπτώσεις. Ναρκοθετούν το µέλλον των
νέων αθλητών. Η µοριοδότηση για είσοδο στα πανεπιστήµια προ-
ϋποθέτει την κατοχή ειδικής αθλητικής αναγνώρισης και ένταξης
στο µητρώο για όλα τα σωµατεία που συµµετέχουν σε οργανω-
µένα πρωταθλήµατα. 

Να θυµίσω ότι έτσι -το αγνοείτε και αυτό- δεν µοριοδοτήθηκαν
οι νικητές του πρωταθλήµατος µεικτών των ενώσεων το 2020 και
υπάρχει επίσης και σήµερα πρόβληµα µε τη µοριοδότηση στα
πρωταθλήµατα σάλας Κ18 και Κ16, όπου συµµετείχαν την περ-
σινή περίοδο οµάδες χωρίς ειδική αθλητική αναγνώριση, παρά
τις προειδοποιήσεις που είχαµε κάνει προς την ΕΠΟ και στις
κατά τόπους ΕΠΣ. 

Πού ήταν τότε, αλήθεια; Πόσο υπεύθυνα έπραξαν; Τα αγνοείτε
αυτά, αλλά σήµερα έρχεστε να µας πείτε ότι είστε υπέρ του µη-
τρώου, αλλά όλοι είµαστε µια χαρά και όλοι το ίδιο. Δεν είναι όλοι
το ίδιο. Είµαστε ξεκάθαρα υπέρ της τάξης και κυρίως υπέρ της
επιβράβευσης όλων αυτών που διακρίνονται και σέβονται τους
νόµους της χώρας µας.

Ειδικότερα, στοιχεία από το Μητρώο για τη Λάρισα, την πε-
ριοχή σας: Η ΕΠΣ Λάρισας, λοιπόν, από 2-3-2022 µας έχει ενη-
µερώσει εγγράφως ότι διαθέτει ογδόντα τρία ενεργά
ποδοσφαιρικά σωµατεία. Στο Ηλεκτρονικό Μητρώο του Υπουρ-
γείου έχουν εγγραφεί τα εβδοµήντα δύο -πλήρως εγγεγραµ-
µένα- από τα ογδόντα τρία. Έχουν υποβάλει οριστική αίτηση και
εκκρεµεί η εγγραφή επιπλέον εννέα σωµατείων, εκ των οποίων
τα τρία δεν ήταν ενεργά την περσινή αγωνιστική περίοδο. Συνο-
λικά, δηλαδή -και µετά τη διάταξη που θα περάσει αύριο- τα
εβδοµήντα οκτώ από τα ογδόντα τρία σωµατεία είναι έτοιµα να

κάνουν χρήση των δυνατοτήτων που τους δίνει η πολιτεία. Δη-
λαδή, το 94% είναι ενεργά ποδοσφαιρικά σωµατεία στην Ποδο-
σφαιρική Ένωση της Λάρισας, που προσήλθαν στο µητρώο και
σεβάστηκαν τους νόµους της χώρας µας.

Η φασαρία, λοιπόν, γίνεται για το 6% των µη εγγεγραµµένων
και όχι για το 94% των νοµίµων; Κάτι άλλο θα περίµενα από µέ-
ρους σας. Μας ψέξατε για το 6% και αγνοείτε το 94%; Είστε απέ-
ναντι στο 94% των νοµίµων; Γονείς, αθλητές, υγιείς παράγοντες
σωµατείων βλέπουν ποιοι βάζουν ταφόπλακα στο ερασιτεχνικό
ποδόσφαιρο και η µεγάλη πλειοψηφία θέλει διαφάνεια και νοι-
κοκύρεµα.

Χαιρόµαστε που πολλές ΕΠΣ έχουν ήδη κάνει βήµατα για να
αναθεωρήσουν τη στάση τους και πιέζουν -το µαθαίνουµε, το ξέ-
ρουµε- την ΕΠΟ για να ξεκινήσει άµεσα η αγωνιστική περίοδος,
που είναι καθαρά δικιά της αρµοδιότητα και ευθύνη.

Μας κατηγορείτε, λοιπόν, γιατί ακριβώς; Επειδή παραµένουµε
σταθεροί σε αυτά που εξαρχής είχαµε εξαγγείλει; Επειδή είµα-
στε συνεπείς στις δεσµεύσεις µας;

Σας λέµε ξεκάθαρα, λοιπόν, ότι δεν εκβιαζόµαστε από κανέναν
και κυρίως δεν εκβιαζόµαστε από το 12,5% των σωµατείων που
αδιαφόρησαν, των παραγόντων που αδιαφόρησαν…

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΛΙΑΚΟΥΛΗ: Κύριε Πρόεδρε, για τα Πρακτικά, τι
είναι αυτά;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Μισό λεπτό, κυρία
Λιακούλη!

Κύριε Υπουργέ, εδώ συζητάµε επίκαιρη ερώτηση.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και

Αθλητισµού): 
Δεν αναφέροµαι στη συνάδελφο, κύριε Πρόεδρε!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συγγνώµη, ακούστε

τι θέλω να πω! Αφήστε µε να ολοκληρώσω, για να σας προφυ-
λάξω το κάνω.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και
Αθλητισµού): Βεβαίως.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Θα αποσύρετε από
τα Πρακτικά -αυτό προτείνω και νοµίζω ότι σε αυτό θα συναινέ-
σετε- αυτό που µόλις είπατε.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και
Αθλητισµού): Να το διευκρινίσω, κύριε Πρόεδρε, γιατί µάλλον
δεν έγινα σαφής. «Δεν εκβιαζόµαστε…».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Δηλαδή, το ότι κα-
ταγγέλλετε Βουλευτή µε αυτόν τον τρόπο, γιατί κάνει ερώτηση…

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και
Αθλητισµού): Όχι, βέβαια, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): …ασκώντας έλεγχο
στην Κυβέρνηση, στην όποια κυβέρνηση…

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και
Αθλητισµού): Κύριε Πρόεδρε, είναι σαφές ότι δεν αναφέροµαι…

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΛΙΑΚΟΥΛΗ: Είναι ντροπή σας που λέτε ότι σας
εκβιάζω επειδή έκανα ερώτηση!

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και
Αθλητισµού): Κυρία Λιακούλη, ηρεµήστε! Δεν αναφέροµαι σε
εσάς!

Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω τον λόγο;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Θεωρώ ότι θα πρέ-

πει αυτό να διαγραφεί από τα Πρακτικά, η ατυχής αυτή έκφρασή
σας.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και
Αθλητισµού): Όχι, µε συγχωρείτε, κύριε Πρόεδρε, να εξηγήσω
λίγο, να καταλάβετε τι λέω;

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΛΙΑΚΟΥΛΗ: Να την αποσύρει, κύριε Πρόεδρε! Να
αποσύρει την έκφραση!

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και
Αθλητισµού): Ακούστε τώρα, ηρεµήστε.

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΛΙΑΚΟΥΛΗ: Να αποσύρει την έκφραση, κύριε
Πρόεδρε, ότι τον εκβιάζω, για να µε προστατεύσετε.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και
Αθλητισµού): Δεν απευθύνοµαι στη συνάδελφο. Αναφέροµαι στο
12,5%, κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Μισό λεπτό, να
ακούσουµε τον Υπουργό, κυρία Λιακούλη!
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ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και
Αθλητισµού): Στο 12,5% των σωµατείων το οποίο δεν είναι εντά-
ξει, δεν είναι συνεπές, δεν σέβεται την ελληνική νοµοθεσία και
γι’ αυτούς γίνεται όλη η φασαρία. Δεν αναφέρθηκα στη συνά-
δελφο, το ξεκαθαρίζω και το λέω για δεύτερη φορά. Κανένα τέ-
τοιο ζήτηµα.

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΛΙΑΚΟΥΛΗ: Ποιος σας εκβιάζει, λοιπόν; Πείτε
µας!

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και
Αθλητισµού): Σέβοµαι την κοινοβουλευτική διαδικασία και κυ-
ρίως είµαι εδώ για να απαντώ, όπως οφείλω δηλαδή να κάνω, σε
κάθε ερώτηση συναδέλφου, από όποια πολιτική πτέρυγα και αν
προέρχεται.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και

Αθλητισµού): Η φράση αυτή απευθύνεται στην ΕΠΟ και σε
µέρος των ΕΠΣ, οι οποίοι υπερασπιζόµενοι το 12,5% θεωρούν
ότι πρέπει το υπόλοιπο ποσοστό, το 87,5%, να κάνει πίσω και οι
υπόλοιπες πενήντα τρεις οµοσπονδίες της χώρας µας από τις
πενήντα τέσσερις να σεβαστούν ή να οπισθοχωρήσουν ή να κά-
νουν πίσω στο θέµα της τάξης και της νοµιµότητας.

Όσο δε για τη Λάρισα, τα ποσοστά µιλούν από µόνα τους. Πα-
ρακαλώ πολύ, λοιπόν, για το 6% των αδιάφορων, των µη νοµί-
µων, των µη τακτοποιηµένων, των µη νοικοκυρεµένων της
Λάρισας καλό είναι να ελέγξετε και να διασταυρώσετε τις πλη-
ροφορίες για ποιους λόγους δεν προσήλθαν στο κάλεσµα της
πολιτείας και κυρίως και της ίδιας της ΕΠΟ.

Να σας πω µια λεπτοµέρεια ακόµα; Και συγγνώµη που «τρώω»
τον χρόνο σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ναι, ολοκληρώστε,
όµως, κύριε Υφυπουργέ.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και
Αθλητισµού): Εδώ υπάρχει η έκδοση της ίδιας της ΕΠΟ εγχειρι-
δίου που καλεί τα σωµατεία να εγγραφούν και να πάρουν αθλη-
τική αναγνώριση, έκδοση την οποία αγνοούσε η σηµερινή
διοίκηση της ΕΠΟ. Με αυτή την έκδοση παρότρυναν τον κόσµο
-και τα σωµατεία, παρακαλώ- να εγγραφούν και να εφαρµόσουν
τον νόµο που είκοσι τρία ολόκληρα χρόνια υπάρχει και που τα
τελευταία δυόµισι χρόνια ενεργοποιήθηκαν περίπου τεσσερισή-
µισι χιλιάδες σωµατεία και απέκτησαν αθλητική αναγνώριση, επι-
τέλους, τάξη και στον χώρο του αθλητισµού.

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΛΙΑΚΟΥΛΗ: Δώδεκα λεπτά ο Υπουργός, εµείς
τέσσερα, κύριε Πρόεδρε!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς.
Ελάτε, κύριε Υφυπουργέ, ολοκληρώστε, παρακαλώ.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και

Αθλητισµού): Η Ελλάδα αλλάζει ταχύτητα και στον χώρο του
αθλητισµού.

Σας ευχαριστώ.
ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΛΙΑΚΟΥΛΗ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο

επί προσωπικού.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Στο σηµείο αυτό,

κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επικαίρων ερωτήσεων και πριν εισέλθουµε στην…

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΛΙΑΚΟΥΛΗ: Κύριε Πρόεδρε, έχει γραφεί στα Πρα-
κτικά µία φράση. Θέλω να διαγραφεί µία φράση ακόµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Παρακαλώ πολύ,
ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων, όπως ήδη
το έχω αναγγείλει.

Πριν προχωρήσουµε στο νοµοθετικό έργο που ακολουθεί, θα
κάνουµε µια ολιγόλεπτη διακοπή.

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
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(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, συνεχίζεται η συνεδρίαση.
Εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Συζήτηση και ψήφιση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και
του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Προστασίας
του Πολίτη: «Κύρωση του Πρωτοκόλλου µεταξύ της Κυβέρνησης
της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δηµοκρα-
τίας της Μολδαβίας για την εφαρµογή της Συµφωνίας µεταξύ
της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και της Δηµοκρατίας της Μολδα-
βίας για την επανεισδοχή προσώπων που διαµένουν χωρίς άδεια,
η οποία υπεγράφη στις Βρυξέλλες, στις 10 Οκτωβρίου 2007».

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλειοψη-
φία και εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία
του άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, µπορούν δηλαδή
να λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυρώσεως του
πρωτοκόλλου για πέντε λεπτά και οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσω-
ποι, εφόσον το επιθυµούν, για πέντε λεπτά και µε την προϋπό-
θεση ότι δεν θα µιλήσει ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής τους
Οµάδας. Φυσικά, η ψηφοφορία θα γίνει µετά το τέλος της συζή-
τησης.

Συµφωνεί το Σώµα; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Το Σώµα συνεφώ-

νησε.
Με βάση, λοιπόν, τη διαδικασία ψήφισης στην επιτροπή, ο ΣΥ-

ΡΙΖΑ είχε δηλώσει επιφύλαξη, το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας
καταψήφισε, η Ελληνική Λύση καταψήφισε και το ΜέΡΑ25 κατα-
ψήφισε. 

Πριν δώσω τον λόγο στον εισηγητή του ΣΥΡΙΖΑ κ. Καλαµα-
τιανό και µετά στους υπόλοιπους εισηγητές, του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας, της Ελληνικής Λύσης και του ΜέΡΑ25, επι-
τρέψτε µου να κάνω µία ανακοίνωση στο Σώµα. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι παρακολουθούν τη συνεδρίασή µας από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, τριάντα τέσσερις µαθήτριες και µαθητές και
τρεις εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 4ο Γενικό Λύκειο Χαϊδα-
ρίου. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Ορίστε, κύριε Καλαµατιανέ, έχετε τον λόγο. 
ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ - ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΛΑΜΑΤΙΑΝΟΣ: Ευχαριστώ,

κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, καληµέρα σας! 
Χθες στην επιτροπή κρατήσαµε επιφύλαξη. Σήµερα θα ψηφί-

σουµε αυτή τη συµφωνία. Βέβαια, επαναλαµβάνουµε αυτά που
αναφέραµε και χθες, θεωρούµε δηλαδή ότι αυτή η συµφωνία δεν
θα έχει µεγάλη πρακτική σηµασία και εφαρµογή, καθώς πολλοί
κάτοικοι των πρώην ανατολικών χωρών έχουν επιστρέψει στις
χώρες τους ή έχουν πάει σε άλλες χώρες της Δυτικής Ευρώπης,
λόγω της οικονοµικής κρίσης, της πανδηµίας και τώρα του πο-
λέµου. Βέβαια, πάντα αυτές οι συµφωνίες πρέπει να εφαρµόζον-
ται, µε την προϋπόθεση του ανθρωπισµού και του σεβασµού στο
Διεθνές Δίκαιο. Θα πρέπει πάντα να εξαντλούνται τα ένδικα µέσα
και µετά να προχωράει οτιδήποτε άλλο. Άρα υπερψηφίζουµε τη
συµφωνία.

Και τώρα, κύριε Υπουργέ, δύο λόγια σχετικά µε τους ενστό-
λους. Μάθαµε πρόσφατα ότι ετοιµάζεται ένα νοµοσχέδιο από το
Υπουργείο Εργασίας σχετικά µε την κατάργηση της εισφοράς
αλληλεγγύης, η οποία θα ισχύει για τους εργαζόµενους στον δη-
µόσιο τοµέα, αλλά όχι για τους ενστόλους στον Στρατό, στην Πυ-
ροσβεστική, στο Λιµενικό και την Αστυνοµία. Τα σωµατεία,
λοιπόν, και οι εκπρόσωποι των εργαζοµένων διαµαρτύρονται,
γιατί, ενώ για όλους τους άλλους αυτή η εισφορά θα καταργηθεί,
για τους ενστόλους θα προβλέπεται εισφορά υπέρ του Μετοχι-

κού Ταµείου Στρατού, παραµένει δηλαδή η εισφορά. 
Κύριε Υπουργέ, γνωρίζετε αυτό το θέµα. Παρακαλώ, λοιπόν,

να το δείτε κι εσείς και να συνεννοηθείτε µε το Υπουργείο Εργα-
σίας γι’ αυτό το ζήτηµα.

Ένα δεύτερο θέµα αφορά τις µεταθέσεις των αστυνοµικών.
Έχουµε εκδώσει και ανακοίνωση σχετικά. Προβλέπονται µηδενι-
κές µεταθέσεις για τους αστυνοµικούς. Αυτό είναι πρωτοφανές.
Υπάρχει καταστρατήγηση του προεδρικού διατάγµατος που
εφαρµόζεται. Εδώ θα πρέπει να το δείτε και αυτό το θέµα. Ανα-
κοινώσατε δεκαεπτά θέσεις µεταθέσεων σε όλη την Ελλάδα, µε
τις τακτικές µεταθέσεις όπως προβλέπεται από το Συµβούλιο, µε
τη νόµιµη διαδικασία. Όµως, συνεχίζετε να κάνετε αποσπάσεις.
Αυτό σηµαίνει ουσιαστικά ότι επιβαρύνεται ο κρατικός προϋπο-
λογισµός. Δεν κάνετε τις τακτικές, τις κανονικές µεταθέσεις και
συνεχίζετε τις αποσπάσεις αστυνοµικών στην επαρχία ή οπου-
δήποτε αλλού έχουν ζητήσει, µε επιβάρυνση του κρατικού προ-
ϋπολογισµού. Δεν λαµβάνετε, βεβαίως, υπ’ όψιν και την
οικογενειακή κατάσταση, τον προγραµµατισµό των αστυνοµικών. 

Αυτά ήταν τα δύο θέµατα τα οποία ήθελα να επισηµάνω εν
όψει της συζήτησης αυτής της κύρωσης στην Ολοµέλεια. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Καλαµατιανό.
Καλούµε στο Βήµα τον ειδικό αγορητή από το Κοµµουνιστικό

Κόµµα Ελλάδας κ. Παπαναστάση. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, όπως αναφέρ-

θηκε και από το Προεδρείο, το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας
καταψηφίζει αυτή τη συµφωνία και αυτό αιτιολογήθηκε αναλυ-
τικά στη σχετική επιτροπή. Θα συµπληρώσουµε κάποια στοιχεία
και σήµερα. 

Κατ’ αρχάς, να πούµε ότι σήµερα συζητάµε µια κύρωση ενός
πρωτοκόλλου µεταξύ Ελλάδας και Μολδαβίας η οποία εµπεριέ-
χει τον όρο «επανεισδοχή». Τι είναι αυτό; Είναι ένα «πινγκ-πονγκ»
ανθρώπων. Τους δηµιουργούµε τις συνθήκες να ξεριζωθούν από
τις πατρίδες τους, να ψάξουν να βρουν τρόπους να επιβιώσουν
και στη συνέχεια τους διαχειριζόµαστε. Αυτό είναι. Τους διαχει-
ρίζονται, µε στόχο και σκοπό να αυξήσουν για άλλη µια φορά την
κερδοφορία των µονοπωλίων τους. 

Σκοπός, λοιπόν, αυτής της κύρωσης είναι η διαµόρφωση µιας
βολικής για τα κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης κανονικό-
τητας στη διαχείριση προσφύγων και µεταναστών. Όµως, κανέ-
νας -µα, κανένας- δεν πρέπει να συµβιβαστεί µε αυτή την
κανονικότητα. Είναι η κανονικότητα του θανάτου ξεριζωµένων
ανθρώπων µε την καθηµερινότητα των πολύνεκρων ναυαγίων,
όπως τα πρόσφατα ναυάγια στη Λέσβο και τα Κύθηρα, µε δεκά-
δες νεκρούς. 

Κανένας δεν πρέπει να κλείσει τα µάτια στις αιτίες αυτής της
τραγωδίας, που γίνονται ακόµα πιο φανερές. Οι άνθρωποι αυτοί
εργαλειοποιούνται µε τη συµµετοχή και την επικίνδυνη δράση
διακινητών στα αιµατηρά γεωπολιτικά παζάρια που παίζονται
στις πλάτες τους και αναπτύσσονται στο έδαφος της άθλιας και
απάνθρωπης ευρωενωσιακής πολιτικής που έχουν συνδιαµορ-
φώσει -και εδώ είναι τεράστιες οι ευθύνες όλων των ελληνικών
κυβερνήσεων- και υλοποιήσει όλες οι κυβερνήσεις, µε τη στήριξη
βέβαια και των άλλων αστικών κοµµάτων του Κοινοβουλίου.

Εδώ και τώρα είναι ανάγκη και πρέπει να καταργηθεί το αντι-
δραστικό νοµικό πλαίσιο του εγκλωβισµού και των απελάσεων,
ο Κανονισµός του Δουβλίνου, η κοινή δήλωση Ευρωπαϊκής Ένω-
σης - Τουρκίας. Πρέπει να σταµατήσει η εµπλοκή της χώρας
στους ιµπεριαλιστικούς σχεδιασµούς και τον πόλεµο, που φέρ-
νουν τεράστιους κινδύνους για τον λαό και προκαλούν τον ξερι-
ζωµό εκατοµµυρίων ανθρώπων. 

Το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας από θέση αρχής, όπως δη-
λώθηκε, καταψηφίζει αυτή τη συµφωνία. Είναι µια συµφωνία που
απεικονίζει την αντιµεταναστευτική πολιτική της Ευρωπαϊκής
Ένωσης αλλά και των ελληνικών κυβερνήσεων. Το Κοµµουνι-
στικό Κόµµα Ελλάδας έχει ριζικά διαφορετική στάση απέναντι
στο µεταναστευτικό - προσφυγικό πρόβληµα, θεωρώντας ότι
είναι ένα πρόβληµα καθαρά ταξικό και οφείλεται σε συγκεκριµέ-
νες και ταυτόσηµες αιτίες. 

Οι πρόσφυγες και οι µετανάστες δεν προκύπτουν στα σύνορα

616 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



της Ελλάδας ή των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Είναι απο-
τέλεσµα και δηµιουργία της πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
του ΝΑΤΟ, των Ηνωµένων Πολιτειών. Οι ιµπεριαλιστικές χώρες
µε τους ιµπεριαλιστικούς πολέµους που έκαναν και συνεχίζουν
να κάνουν, για παράδειγµα στο Αφγανιστάν, το Ιράκ, τη Λιβύη,
τη Συρία, τη Γιουγκοσλαβία, τη Σοµαλία, την Ουκρανία, την Πα-
λαιστίνη και αλλού, έχουν τεράστιες ευθύνες, και αυτή είναι η
αιτία. Όλους αυτούς τους ανθρώπους, λοιπόν, τους ξερίζωσε και
τους καταδιώκει η φτώχεια, η εξαθλίωση, που έχουν καταδικάσει
τους εργαζόµενους οι ξένοι αλλά και οι ντόπιοι καπιταλιστές στις
χώρες τους, χώρες όπως είναι το Μπαγκλαντές, το Πακιστάν,
αλλά και σε πολλές άλλες χώρες της Αφρικής και της Ασίας. Αν
γυρίσουµε και κοιτάξουµε την ετικέτα στα ρούχα που φοράµε,
θα δούµε πού απεικονίζεται η εκµετάλλευση αυτών των ανθρώ-
πων. Για ένα λεπτό ένα σακάκι, ένα παντελόνι. Και εδώ πέρα έρ-
χονται ως ιλουστρασιόν «πανοπλία» των Ευρωπαίων. Κανένας
δεν κοιτάζει από πίσω τι κρύβεται.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Δώστε µου ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Αυτές, λοιπόν, οι συµφωνίες σαν τη σηµερινή αποτελούν κοµ-

µάτι του παζαριού µεταξύ των ιµπεριαλιστικών κρατών. Αφού ξε-
ριζώσουν µε τις επεµβάσεις τους εκατοµµύρια κόσµο από τις
χώρες τους παζαρεύουν στη συνέχεια δήθεν περίλυποι πόσους
και ποιους θα πάρουν, ανάλογα µε τις ανάγκες τους για φτηνό
εργατικό δυναµικό. Είναι πραγµατικά βρόµικο, είναι απάνθρωπο
και το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας το στηλιτεύει αυτό µε κάθε
ευκαιρία. Αυτή τη στυγνή εκµετάλλευση έχουν το θράσος µάλι-
στα να τη βαφτίζουν και «ανθρωπιστική πολιτική». Στη Γερµανία
έκανε εξαγγελία ο πρόεδρος των εκεί βιοµηχάνων: Χρειαζόµαστε
τόσες εκατοντάδες χιλιάδες εργαζόµενους. Γιατί; Για φτηνό ερ-
γατικό δυναµικό.

Κατά την άποψή µας, η χρονική συγκυρία που κατατίθεται
αυτή η συµφωνία για ψήφιση δεν είναι τυχαία. Δεν πρέπει να πα-
ραβλέψουµε ότι η Μολδαβία συνορεύει µε την Ουκρανία, στο
έδαφος της οποίας αναµετρώνται οι ΗΠΑ, το ΝΑΤΟ, η Ευρω-
παϊκή Ένωση µε τη Ρωσία και έρχεται σε µια περίοδο που το
προσφυγικό - µεταναστευτικό βρίσκεται στο επίκεντρο της συ-
ζήτησης στην Ευρωπαϊκή Ένωση, σε µια περίοδο που εκατοντά-
δες χιλιάδες απελπισµένων ανθρώπων βρίσκονται εγκλωβισµένοι
στην περίµετρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης προερχόµενοι από
χώρες που ήδη επιχειρούν ή επιχείρησαν οι σύµµαχοι της Κυ-
βέρνησης αυτής, της προηγούµενης και των άλλων, και φυσικά
έχουν τεράστιες ευθύνες για όλα αυτά.

Ας παραµεριστεί, λοιπόν, ας αφήσετε όλοι σας κατά µέρος τη
δήθεν λύπη. Εµείς λέµε ότι είναι κάλπικη. Ο λαός µας το γνωρίζει
πολύ καλά αυτό και είναι παρήγορο το γεγονός ότι πληθαίνουν
καθηµερινά τα δείγµατα της αντίθεσης απέναντι σε αυτές τις πο-
λιτικές.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλούµε τώρα στο

Βήµα τον ειδικό αγορητή της Ελληνικής Λύσης κ. Κωνσταντίνο
Χήτα.

Έχετε τον λόγο, κύριε Χήτα.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΗΤΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, περιµένουµε µε αγωνία, είναι η αλήθεια, σή-

µερα τη δική σας τοποθέτηση. Εµείς πάνω κάτω τα είπαµε και
χθες στην επιτροπή, που δεν πήρατε τον λόγο, άρα σήµερα πε-
ριµένουµε απαντήσεις σε µια σειρά ερωτηµάτων και θεµάτων
που σας θέσαµε χθες, τόσο όσον αφορά το νοµοσχέδιο όσο και
κάποια άλλα πράγµατα, τα οποία άπτονται της δικής σας αρµο-
διότητας και της Ελληνικής Αστυνοµίας.

Τι µας φέρνετε σήµερα; Μία κύρωση ευρωπαϊκής συµφωνίας.
«Ποιος είναι ο στόχος;» ρωτάει ο Έλληνας που µας παρακολου-
θεί τώρα εκεί έξω. Λέτε εσείς ως Κυβέρνηση ότι αυτό που φέρ-
νετε σήµερα, η κύρωση της συµφωνίας, είναι ένα µέσο
πρόληψης και αντιµετώπισης -για να καταλάβουµε τι ακριβώς
φέρνετε- και διαχείρισης του φαινοµένου της παράνοµης µετα-
νάστευσης, ότι η παράτυπη µετανάστευση παρουσιάζεται όχι
µόνο ως εθνικό θέµα -έτσι λέτε-, αλλά ως κοινό ευρωπαϊκό πρό-
βληµα.

Ερώτηση: Κύριε Υπουργέ, αλήθεια τώρα συνειδητοποιήσαµε
ή τώρα συνειδητοποιήσατε ότι αποτελεί µεγάλο πρόβληµα και
χρειάζεται αντιµετώπιση;

Σας τα είπαµε και χθες, θα σας τα πούµε και σήµερα εδώ, από
το ιερό Βήµα της Ολοµέλειας της Βουλής των Ελλήνων. Ξέρετε,
σας πήρε πολύ καιρό για να το συνειδητοποιήσετε. Γιατί εσείς
ως Κυβέρνηση -αν θυµάστε- όταν αναλάβατε, καταργήσατε το
Υπουργείο Μετανάστευσης. Το πήρατε πάνω σας. Ήταν και ο κ.
Χρυσοχοΐδης τότε και ήταν άσπρος εδώ, είχε πανιάσει, όταν ανα-
φερόταν σε θέµατα παράνοµης µετανάστευσης. Μετά συνειδη-
τοποιήσατε ότι είναι πολύ µεγάλο θέµα και επαναφέρατε το
Υπουργείο Μετανάστευσης.

Για την Ελληνική Λύση, κύριε Υπουργέ, εσείς διαχειρίζεστε ένα
πρόβληµα. Κάνετε διαχείριση του προβλήµατος. Για την Ελλη-
νική Λύση η αντιµετώπιση της παράνοµης µετανάστευσης σηµαί-
νει οριστική λύση του προβλήµατος και όχι διαχείριση. Για εσάς
σηµαίνει διαχείριση.

Πάµε τώρα σε ένα άλλο κοµµάτι, γιατί και αυτό είναι ευρω-
παϊκή οδηγία -µας ακούν και τα νέα παιδιά σήµερα. Μιλάνε για
ευρωπαϊκή αλληλεγγύη. Οι Ευρωπαίοι θα µας σώσουν, παιδιά.
Η ευρωπαϊκή αλληλεγγύη. Τα προβλήµατά µας δεν θα τα λύ-
σουµε εµείς. Θα µας τα λύσουν οι Ευρωπαίοι. Πού είναι η ενιαία,
λοιπόν, ευρωπαϊκή πολιτική, που θα είναι δίκαιη, που θα µοιράζει
το βάρος του µεταναστευτικού σε όλα τα κράτη-µέλη; Πού είναι;
Δείξτε την να τη δούµε και εµείς.

Τόσος λόγος και φασαρία έγινε, κύριε Υπουργέ, για το ευρω-
παϊκό σύµφωνο. Συζητήσεις ατέρµονες για τη µετανάστευση και
το άσυλο. Μας λέγατε ότι η Ελλάς δεν θα υποχωρήσει, ότι θα εκ-
φράσουµε τις απόψεις µας και τις διαφωνίες. Και τι έγινε; Προ-
τάσεις εγκρίθηκαν, εκθέσεις υποβλήθηκαν, αλλά το ευρωπαϊκό
σύµφωνο δεν εφαρµόστηκε ποτέ. Εδώ ο ίδιος ο Σχοινάς, ο Αντι-
πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, είπε: «το 2024 και βλέ-
πουµε»!

Πού είναι, λοιπόν, η ενιαία ευρωπαϊκή δράση της Ευρώπης,
κύριε Υπουργέ; Πού είναι οι συνέργειες; Πού είναι οι συνεργα-
σίες;

Ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι για να µη φορτωθούν στις πλάτες
τους οι Ευρωπαίοι το πρόβληµα, είναι διατεθειµένοι να δώσουν
κάποια ψίχουλα, όπως κάνουν στην Ελλάδα. «Φύγε κακό απ’ τα
µάτια µου», έτσι το αντιµετωπίζουν, για να το πω απλά και λαϊκά,
µε συνέπεια να γίνει η χώρα µας το hot spot της Ευρωπαϊκής
Ένωσης.

Ως πότε θα δίνουµε, κύριε Υπουργέ, ως χώρα, αλλά δεν θα ζη-
τάµε; Ως πότε θα δίνουµε ως χώρα, αλλά δεν θα διεκδικούµε,
δεν θα απαιτούµε τίποτα ως χώρα; Ως πότε θα πληρώνει ο ελλη-
νικός λαός, ο Έλληνας πολίτης, κύριε Οικονόµου, και θα σηκώνει
το βάρος αυτό; Ειδικά τώρα, κύριε Υπουργέ, που δεν µπορεί να
αγοράσει τα βασικά είδη διατροφής, για να θρέψει τα παιδιά του.
Ειδικά τώρα που οι πολιτικές σας τον στοχοποιούν ακόµα περισ-
σότερο.

Την ίδια στιγµή, βέβαια -και εδώ είναι το οξύµωρο και το εξορ-
γιστικό της ιστορίας-, ενώ ο Έλληνας περνάει αυτά τα δεινά,
υπάρχουν χρήµατα για στέγαση, για σίτιση, για άθληση και οτι-
δήποτε άλλο αυτών που κατακλύζουν τη χώρα µας και τους πα-
ρέχετε τα προνόµια και τα επιδόµατα. Και όχι τίποτα άλλο, µόνο
στους Έλληνες φορολογούµενους συνεχίζετε την υπερφορολό-
γηση.

Εδώ, κύριε Υπουργέ, διάβαζα σήµερα και ανατρίχιασα ότι θα
«µπουκάρει», λέει, η ΑΑΔΕ στα σπίτια που χρωστούν στο δηµό-
σιο. Όσοι χρωστούν στο δηµόσιο, λέει, θα µπουκάρει η ΑΑΔΕ
στα σπίτια. Θα τα δούµε αύριο αυτά στην άλλη Ολοµέλεια.

Ξέρετε κάτι, ένα άλλο πολύ κρίσιµο σηµείο είναι -σας το είπαµε
και χθες- οι ΜΚΟ. Τριάµισι χρόνια φωνάζουµε για τις ΜΚΟ. Με
πρόσχηµα οι ΜΚΟ την προστασία των ανθρωπίνων δικαιωµάτων
παρακινούν παράνοµους µετανάστες, τους υποστηρίζουν µε
κάθε µέσο και να τα αποτελέσµατα. Τι κάνετε; Σας είπαµε
ελέγξτε τις. Κλείστε τις. Ξήλωσε τις. Τελειώνετε µε αυτή τη γάγ-
γραινα που λέγεται ΜΚΟ.

Εσείς όχι µόνο δεν τις έχετε κλείσει, αλλά µπορούν και εκπρο-
σωπούν δικαστικά -ακούστε λίγο- τους παράνοµους µετανάστες
µε νόµο που εσείς φέρατε και ψηφίσατε εδώ! Να µπορούν οι

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Ζ’ - 12 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2022 617



ΜΚΟ να εκπροσωπούν τους µετανάστες αυτούς στα δικαστήρια.
Εδώ βρίζουν Υπουργούς, τον οµόσταβλό σας κ. Μηταράκη. Πώς
νιώθετε γι’ αυτό; Αυτές οι ΜΚΟ, για τις οποίες δεν έχετε κάνει τί-
ποτα. Κλείστε τις, λοιπόν, να τελειώνουµε. Αποτελούν γάγγραινα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε -ούτε ένα λεπτό- µε το εξής: Σας θέ-
σαµε χθες, κύριε Υπουργέ, κάποια ερωτήµατα.

Η Ελληνική Λύση από το 2019 στην ψήφιση του πρώτου Ποινι-
κού Κώδικα, το 2021 τα επανέλαβε, όταν λέµε ισόβια, κύριε
Υπουργέ, είναι ισόβια. Τα ισόβια είναι ισόβια. Το λέει η ίδια η
λέξη. Το «ισόβια δεκαοκτώ χρόνια, µε καλή διαγωγή δώδεκα, έχει
βγει το τέρας έξω», δεν είναι ισόβια. Πρέπει, είναι έτοιµη η κοι-
νωνία να το αποδεχθεί αυτό το λογικό που προτείνει η Ελληνική
Λύση. 

Να έρθει εδώ, λοιπόν, να αλλάξουµε τον Ποινικό Κώδικα και
όταν λέµε ισόβια, να είναι πραγµατικά ισόβια για αυτά τα τέρατα,
τους παιδοβιαστές.

Διότι είναι υποκριτικό, κύριε Υπουργέ, να συζητάει όλη η κοι-
νωνία πάλι τώρα και να θέλει η Κυβέρνηση να νοµοθετήσει, ακού-
γοντας την κοινωνία. Πρέπει να προλαµβάνουµε και όχι να
γίνονται αυτά τα φρικτά εγκλήµατα και µετά να νοµοθετείτε και
να βγαίνουν αυτοί και να κάνουν τα ίδια.

Προχθές βγήκε ένας µετά από επτά χρόνια, κύριε Υπουργέ,
από τη φυλακή και µε το που βγήκε, η πρώτη του έννοια ήταν να
πάει να βιάσει ξανά δύο ανήλικα αγοράκια. Μετά από επτά χρό-
νια! Αυτοί κάνουν χρήση του Ποινικού Κώδικα και των ευεργετη-
µάτων που εσείς ψηφίζετε. Όταν λέµε ισόβια, να είναι ισόβια.

Και το τελευταίο ερώτηµα που θέλουµε να µας απαντήσει ο
Υπουργός -το θέσαµε και χθες- είναι το εξής: Πείτε µας γιατί
αυτά τα τέρατα, αυτά τα κτήνη, τους παιδοβιαστές τους πηγαί-
νετε στις φυλακές των Γρεβενών; Γιατί υπάρχει αυτή η διαφορε-
τική, αν θέλετε, αντιµετώπιση και τους πάτε εκεί; Τι, στα
µονόκλινα; Να µην κινδυνεύσουν τα πουλάκια µου; Γιατί δεν τους
πάτε στις φυλακές κανονικά, όπως πάνε όλοι; Γιατί στα Γρεβενά;
Γιατί ιδιαίτερη µεταχείριση; Εκεί µαζεύονται και κάνουν και γκέτο
και λειτουργούν από εκεί, όπως ξέρετε. Γιατί τους πάτε στα Γρε-
βενά; Σταµατήστε το αυτό. Είναι προκλητικό. Να πάνε εκεί που
πρέπει να πάνε και να τιµωρηθούν όπως πρέπει.

Η τιµωρία, κύριε Υπουργέ, είναι µία, είτε το καταλαβαίνετε είτε
όχι: Ισόβια και χηµικός ευνουχισµός. Να µην ξαναδούν το φως
του ήλιου ποτέ. Εκεί θα πάνε, εκεί θα πεθάνουν.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Λοιπόν, θα δώ-
σουµε τον λόγο τώρα στην ειδική αγορήτρια από το ΜέΡΑ25, την
κ. Μαρία Απατζίδη. Δεν γνωρίζουµε από τους Κοινοβουλευτικούς
Εκπροσώπους -επειδή βλέπω εδώ να παρευρίσκονται στην Αί-
θουσα- ποιοι θα θέλουν να µιλήσουν. Όσοι επιθυµούν, δηλαδή,
καλό είναι να δηλωθούν στο Προεδρείο για να ξέρουµε.

Ορίστε, κυρία Απατζίδη, έχετε το λόγο.
ΜΑΡΙΑ ΑΠΑΤΖΙΔΗ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουµε µία συµφωνία-κύρωση

η οποία έχει έρθει ουσιαστικά στο ελληνικό Κοινοβούλιο από το
2007. Το θέµα είναι γιατί τη φέρνετε τώρα. Εδώ είναι το ερώ-
τηµα.

Εµείς, ως ΜέΡΑ25, τοποθετηθήκαµε και χθες ποιες είναι οι θέ-
σεις µας στα ζητήµατα της µεταναστευτικής πολιτικής. Δεν µα-
σάµε τα λόγια µας. Λέµε ξεκάθαρα ότι είµαστε υπέρ της
ενσωµάτωσης και της δίκαιης κατανοµής που πρέπει να υπάρχει
ούτως ή άλλως και το επιτάσσει το Σύνταγµα, µια ίση αντιµετώ-
πιση για όλους τους πολίτες που είναι στην επικράτεια.

Έρχεται, δηλαδή, µετά από δεκαπέντε ολόκληρα χρόνια στο
ελληνικό Κοινοβούλιο. Αυτό δείχνει και τι σηµασία δίνατε µέχρι
σήµερα σε αυτή τη συµφωνία όλοι όσοι είχατε τη διακυβέρνηση
της χώρας.

Η προφανής απάντηση είναι ότι αυτό εντάσσεται στο γενικό-
τερο ξενοφοβικό κλίµα που στήνει η Κυβέρνηση Μητσοτάκη εδώ
και τρία χρόνια. Ξεπλένετε, παράλληλα, την εγκληµατική πολιτική
που ακολουθείτε στο µεταναστευτικό µε τη συνεχή παραβίαση
του Διεθνούς Δικαίου, µέσω των επαναπροωθήσεων που έχουν

συνεχιστεί και στοιχίσει τη ζωή πάρα πολλών µεταναστών και
προσφύγων.

Αυτό το λέµε, γιατί το έχετε στη φρασεολογία σας η οποία
χρησιµοποιείται στην αιτιολογική έκθεση. Παραδείγµατος χάριν,
γίνεται αναφορά σε ισχυρότατες µεταναστευτικές ροές, µε ποι-
κίλες οικονοµικές, κοινωνικές, ανθρωπιστικές και πολιτικές συ-
νέπειες σε εθνικό και ευρωπαϊκό δεδοµένο επίπεδο, µε την
παράτυπη µετανάστευση να γίνεται αντιληπτή ως πρόβληµα που
χρήζει αντιµετώπισης.

Είναι σαφές, κύριοι της Κυβέρνησης, ότι για εσάς, οι µετανά-
στες είναι το πρόβληµα και µε τη συµφωνία αυτή προσπαθείτε
δήθεν να λύσετε αυτό που ονοµάζεται πρόβληµα. Βέβαια, η συγ-
κεκριµένη συµφωνία προφανώς αφορά µόνο σε άτοµα από τη
Μολδαβία, που συνορεύει µε την Ουκρανία, που ουσιαστικά απο-
τελούν αµελητέο ποσοστό όσον αφορά στη µετανάστευση.

Η εν λόγω συµφωνία, για εµάς, είναι ετεροβαρής, καθώς οι µε-
ταναστευτικές ροές µεταξύ των δύο πλευρών είναι µονόπλευρες.
Η αιτιολογική έκθεση δεν χάνει την ευκαιρία να παρουσιάσει τη
Μολδαβία σχεδόν ως απειλή, µια χώρα που δεν έχει χερσαία σύ-
νορα µε την Ελλάδα, µια χώρα η οποία έχει 2,6 εκατοµµύρια πλη-
θυσµό, ένα κράτος που είναι εντελώς περίκλειστο.

Αναρωτιόµαστε αν έστω ένας Μολδαβός µπορεί να έρθει ως
παράτυπος µετανάστης στην Ελλάδα.

Βεβαίως, κατατίθενται αντίστοιχες τέτοιες συµφωνίες-κυρώ-
σεις. Σε πολλές περιπτώσεις δεν είναι κάτι. Είναι διαδικαστικό το
θέµα.

Δεν µπορούµε, όµως, να παραβλέψουµε τη χρονική στιγµή
που η συµφωνία έρχεται προς κύρωση, είναι µια στιγµή που ενι-
σχύει τον ξενοφοβικό παροξυσµό της Κυβέρνησης, η οποία χρη-
σιµοποιεί τους µετανάστες ως αποδιοποµπαία θύµατα για το
αδιέξοδο που εκείνη έχει φέρει στη χώρα. Έχετε ενσωµατώσει
και υπουργοποιήσει συγχρόνως –υποτίθεται- κεντροδεξιούς στο
κόµµα σας, αλλά τελικά ακροδεξιοί είναι οι πολιτικοί που είχαν
ένα παρελθόν σε φασιστοειδή µορφώµατα. Προσπαθείτε δη-
λαδή να πείσετε τον ελληνικό λαό, ο οποίος πραγµατικά είναι
εξουθενωµένος, ότι το πατριωτικό του καθήκον είναι: να βλέπει
τους µετανάστες ως αποδιοποµπαία θύµατα, να βάλει στην
άκρη, τέλος πάντων, τον ανθρωπισµό του, να ρίξει στον ξένο το
φταίξιµο -ότι δηλαδή εσείς δεν φταίξατε ποτέ, όλες οι κυβερνή-
σεις και οι µεγάλες παρατάξεις της χώρας!- για την ερηµοποίηση
της χώρας, να θεωρήσει ως εχθρό της χώρας µια οµάδα πολλα-
πλώς εργαλειοποιηµένων και κατατρεγµένων ανθρώπων, εν προ-
κειµένω τους µετανάστες από µια µικρή χώρα µε πληθυσµό
µόλις, όπως είπα προηγουµένως, δύο εκατοµµύρια και εξακόσιες
χιλιάδες άτοµα.

Ως ΜέΡΑ25 πιστεύουµε ότι χρειάζονται δράσεις µεσοπρόθε-
σµες, αλλά και µακροπρόθεσµες, για την παραγωγική ένταξη των
µεταναστών. Σχετικά µε αυτό αναφέρθηκα διεξοδικά και χθες
στην επιτροπή. Εµείς ως ΜέΡΑ25 δεν θα υπερψηφίσουν την κύ-
ρωση-συµφωνία, γιατί τουλάχιστον οφείλετε για το κοινό καλό
όλων των πολιτών, όπως το επιτάσσει το Σύνταγµα, να κάνετε τα
ελάχιστα που µπορείτε, όπως είναι να δώσετε ΑΜΚΑ σε όλους
αυτούς τους ανθρώπους. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε την

κ. Απατζίδη.
Ολοκληρώθηκαν οι παρεµβάσεις των εισηγητών και των ειδι-

κών αγορητών, όσων δηλαδή είχαν εκφράσει αντίρρηση στην
επιτροπή. Από τους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους δεν υπάρ-
χει επιθυµία για παρέµβαση. Οπότε θα δώσουµε τον λόγο στον
κύριο Υπουργό, τον Υφυπουργό Προστασίας του Πολίτη κ. Οι-
κονόµου, για να ολοκληρωθεί η συζήτηση της συγκεκριµένης κύ-
ρωσης.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, το προ-
τεινόµενο σχέδιο νόµου εντάσσεται σε ένα ευρύτερο πλέγµα
συµφωνιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε τρίτες χώρες για την
επανεισδοχή προσώπων που διαµένουν χωρίς άδεια και συνο-
δεύονται από την υπογραφή εφαρµοστικών πρωτοκόλλων που
καθορίζουν τις τεχνικές λεπτοµέρειες της εφαρµογής τους. Υπό
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αυτό το πρίσµα οι συµφωνίες για τα εφαρµοστικά πρωτόκολλα
µε τρίτες χώρες -εν προκειµένω τη Μολδαβία- σχετικά µε την
επανεισδοχή πολιτών οι οποίοι δεν πληρούν τις προϋποθέσεις
εισόδου και διαµονής σε κάποια χώρα-µέλος της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, συνιστούν ένα κρίσιµο εργαλείο για τη χώρα µας, δια-
σφαλίζοντας ποικιλοτρόπως τα εθνικά µας συµφέροντα. 

Η Ελλάδα ως πύλη εισόδου προς την Ευρωπαϊκή Ένωση, µαζί
και µε άλλες χώρες-µέλη, καλούνται καθηµερινά να αντιµετωπί-
σουν τις εξαιρετικά αυξηµένες πιέσεις και το τεράστιο βάρος των
παράνοµων µεταναστευτικών ροών. Η σηµερινή Κυβέρνηση έχει
αποδείξει στο πεδίο, ήδη από τον Φεβρουάριο του 2020, στα βο-
ρειοανατολικά σύνορά µας ότι δίνει απόλυτη προτεραιότητα
στην αποτελεσµατική αντιµετώπιση του ζητήµατος αυτού. Στην
κατεύθυνση αυτή υλοποιεί καθηµερινά το ολοκληρωµένο σχέδιο
που έχει εκπονήσει και το οποίο στηρίζεται σε δράσεις και πρω-
τοβουλίες εντός και εκτός συνόρων. Στο πλαίσιο αυτό η Κυβέρ-
νηση αξιοποιεί κάθε µέσο που της παρέχει η Ευρωπαϊκή Ένωση
για την αρτιότερη αντιµετώπιση του φαινοµένου της παράτυπης
µετανάστευσης προς τη χώρα µας. 

Καταθέτουµε σήµερα προς συζήτηση, επεξεργασία και υιοθέ-
τηση από την αρµόδια επιτροπή της Βουλής το παρόν σχέδιο
νόµου που αφορά στην κύρωση του εφαρµοστικού πρωτοκόλλου
µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυ-
βέρνησης της Δηµοκρατίας της Μολδαβίας, το οποίο υπεγράφη
στις 28 Μαρτίου του 2014 και η κύρωση του οποίου εκκρεµούσε
έως σήµερα. Το εν λόγω πρωτόκολλο εφαρµογής αφορά στη
συµφωνία του 2007 µεταξύ Ευρωπαϊκής Ένωσης και Δηµοκρα-
τίας της Μολδαβίας για την επανεισδοχή προσώπων που διαµέ-
νουν χωρίς άδεια. Έχει ως περιεχόµενο, κατά πάγια πρακτική σε
αντίστοιχες περιπτώσεις, την αποσαφήνιση σειράς πρακτικών λε-
πτοµερειών που κρίνονται αναγκαίες για την εφαρµογή της εν
λόγω συµφωνίας και οι οποίες αφορούν: στον εκατέρωθεν ορι-
σµό των αρµόδιων αρχών και σηµείων επαφής, στα σηµεία διέ-
λευσης των συνόρων, στις διαδικασίες επανεισδοχής και
διέλευσης, στα συµπληρωµατικά έγγραφα και µέσα, στους
όρους επανόδου υπό συνοδεία, στα έξοδα µεταφοράς, καθώς
επίσης και στη συµφωνηθείσα γλώσσα επικοινωνίας. 

Στο πλαίσιο, λοιπόν, µιας συνολικότερης ευρωπαϊκής αντιµε-
τώπισης του προβλήµατος της παράτυπης µετανάστευσης οι
συµφωνίες επανεισδοχής αποτελούν έναν ακόµη αποτρεπτικό
παράγοντα για τους παράτυπους µετανάστες και τα κυκλώµατα
διακίνησης. Παράλληλα, ενισχύουν και υποβοηθούν την εθελού-
σια επιστροφή παράτυπων µεταναστών. 

Αξίζει, επίσης, να σταθούµε στον υψηλό πολιτικό συµβολισµό
που εκπέµπει η χώρα µας στην παρούσα συγκυρία µέσα από την
κυβερνητική πρωτοβουλία να προχωρήσει στην κύρωση του υπό
συζήτηση εφαρµοστικού πρωτοκόλλου µεταξύ των δύο χωρών.
Και αυτό συµβάλλει στην αντιµετώπιση ενός όχι µόνο εθνικού,
αλλά και κοινού ευρωπαϊκού προβλήµατος του οποίου οι επιπτώ-
σεις είναι πλέον αισθητές, καθώς έχουν πολιτική, οικονοµική, κοι-
νωνική και ανθρωπιστική διάσταση. Συµβάλλει ακόµη στην
πρόληψη, αντιµετώπιση και διαχείριση του κορυφαίου ζητήµατος
που απασχολεί τις κοινωνίες σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο
και λειτουργεί αποτρεπτικά στέλνοντας ένα ισχυρό µήνυµα
στους επίδοξους διακινητές και όσους φιλοδοξούν να συνεργα-
στούν µαζί τους ότι το κράτος δικαίου παραµένει ισχυρό και επι-
κρατεί. Ισχυροποιεί, επίσης, πολιτικά τη χώρα µας σε ευρωπαϊκό,
αλλά και διεθνές επίπεδο. 

Η σηµερινή συνεδρίαση, αν και εντάσσεται σε µια σειρά τυπι-
κών κοινοβουλευτικών διαδικασιών κύρωσης ενός συµβατικού
κειµένου που έχει υπογράψει η Κυβέρνηση της Ελληνικής Δηµο-
κρατίας και το οποίο αποκτά µετά από την κοινοβουλευτική αυτή
διεργασία νοµική ισχύ στην εσωτερική έννοµη τάξη, εντούτοις
διαθέτει ισχυρό πολιτικό συµβολισµό, ιδιαίτερα υπό το φως της
παρούσας χρονικής συγκυρίας. Εκπέµπει ηχηρό µήνυµα ότι η
χώρα µας στέκεται σθεναρά απέναντι σε όσους επιχειρούν για
γεωπολιτικές σκοπιµότητες τη συστηµατική εργαλειοποίηση χι-
λιάδων ανθρώπινων ψυχών και την εκµετάλλευση της ελπίδας
τους για µία καλύτερη ζωή. 

Θα µου επιτρέψετε όµως, κύριε Πρόεδρε, να αναφερθώ και
σε κάποια ζητήµατα. Πρόκειται για ζητήµατα στα οποία έγινε

εκτενής αναφορά από τα στελέχη της Αντιπολίτευσης κατά τη
διάρκεια της συζήτησης στην αρµόδια επιτροπή, παρ’ όλο που
δεν είχαν καµµία απολύτως σχέση µε το θέµα του πρωτοκόλλου,
το οποίο συζητάµε. 

Για να είµαστε ξεκάθαροι, λοιπόν, οι κακουργηµατικές πράξεις
για τις οποίες κατηγορείται ο πενηντατριάχρονος από τον Κο-
λωνό αναµφισβήτητα προκαλούν αποτροπιασµό και φρίκη σε
όλους µας. Μιλάµε για σωρεία εγκληµάτων, δεν µιλάµε για πολι-
τική. Δεν µπορεί αυτή η φρικώδης υπόθεση παιδεραστίας που
µας σοκάρει όλους να αποτελέσει πεδίο πολιτικής αντιπαράθε-
σης. Η Αστυνοµία έκανε και κάνει τη δουλειά της και η δικαιο-
σύνη επίσης. Εκτιµώ ότι τα κόµµατα και το Κοινοβούλιο θα
πρέπει να προβληµατιστούν µε αφορµή την υπόθεση και τις µορ-
φές εγκληµατικότητας που µας αιφνιδιάζουν. Ταυτόχρονα θα
πρέπει όλοι µας να είµαστε πιο ήρεµοι, γιατί στο πλαίσιο του κρά-
τους δικαίου και του Ποινικού Κώδικα που βρίσκεται σε ισχύ στη
χώρα µας, οι κατηγορούµενοι, αφού καταλογιστεί η ενοχή τους
στο ακροατήριο, θα καταδικαστούν στην εσχάτη των ποινών. Και
θέλω να τονίσω για µια ακόµη φορά ότι η Ελληνική Αστυνοµία
κάνει τη δουλειά της µε άψογο τρόπο, µε επαγγελµατισµό, µε
αρτιότητα, µε µυστικότητα, χωρίς σκιές και πέραν πάσης αµφι-
βολίας. 

Επίσης, ας ξεκαθαρίσουµε και ένα άλλο κοµµάτι: Με τις αλλα-
γές του Ποινικού Κώδικα και της Ποινικής Δικονοµίας που προ-
ώθησε η Κυβέρνηση µε νόµο του 2021 έχουν αυστηροποιηθεί οι
ποινές για τέτοιου είδους αδικήµατα και µπορεί να φτάνουν µέχρι
και ισόβια. Προστέθηκε στη διάταξη του βιασµού περίπτωση τέ-
λεσης αδικήµατος σε βάρος ανηλίκου µε προβλεπόµενη ποινή
την ισόβια κάθειρξη και η ποινή έγινε πολύ πιο αυστηρή απ’ ό,τι
ήταν µέχρι τότε. Αντιµετωπίζονται πλέον ως κακούργηµα οι γε-
νετήσιες πράξεις µε ανηλίκους. Το αδίκηµα τιµωρείται πλέον
µόνο ως κακούργηµα σε όλες τις µορφές του. Προβλέπεται αυ-
τεπάγγελτη δίωξη των αδικηµάτων κατά της γενετήσιας ελευθε-
ρίας, όταν στρέφονται σε βάρος ανηλίκων…

ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ: Γιατί λέτε ψέµατα; Γιατί λέτε ψέµατα;
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του

Πολίτη): …διευρύνθηκε η προστασία των ανηλίκων µε επέκταση
της υποχρέωσης εποπτείας και σε ανηλίκους άνω των δεκαπέντε
ετών, ενώ στην επιβαρυντική περίπτωση των γονέων ή επιτρό-
πων…

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Σας παρακαλώ.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ: Του Κουµουτσάκου τα ψέµατα ήρ-

θατε να λέτε εδώ;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Μη διακόπτετε, πα-

ρακαλώ.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Καταργείται η δυνατότητα επιβολής της χρηµατικής ως
µοναδικής ποινής.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ: Ντροπή!
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Σας παρακαλώ. Διαβάστε τον Ποινικό Κώδικα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Παρακαλώ, κύριε

Ραγκούση.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ: Αυτά που έγραψε ο Κουµουτσάκος,

έρχεστε και τα λέτε εδώ; Ντροπή.
(Θόρυβος στην Αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Σας παρακαλώ
τώρα, µη διακόπτετε. Παρακαλώ. 

Ελάτε, κύριε Υπουργέ. 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Αναφέροµαι στις…
ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ: Ήταν και πριν κακούργηµα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Σας παρακαλώ!
ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ: …. (Δεν ακούστηκε)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Ραγκούση,

σας παρακαλώ! Δεν σας έδωσα τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ: …. (Δεν ακούστηκε)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Μα µε συγχωρείτε,

διακόπτετε τώρα τον Υπουργό; Όχι, δεν καταγράφεται τίποτα.
Κύριε Υπουργέ, συνεχίστε την οµιλία σας.
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ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του
Πολίτη): Εξ υπαρχής τοποθετήθηκα και θεωρώ ότι αυτά τα
σκληρά εγκλήµατα δεν αποτελούν µορφή πολιτικής αντιπαράθε-
σης. 

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Σας παρακαλώ!
Κύριε Υπουργέ, µην µπαίνετε σε διάλογο. Ολοκληρώστε την

τοποθέτησή σας, σας παρακαλώ.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Αναφέροµαι σε πραγµατικά γεγονότα, τα οποία αναφέ-
ρονται σε αλλαγή του Ποινικού Κώδικα που έγινε, χωρίς καµµία
σκιά …

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Παρακαλώ, µη δια-

κόπτετε! Δεν καταγράφεται τίποτα, κύριε Ραγκούση.
Κύριε Υπουργέ, σας παρακαλώ, συνεχίστε για να ολοκληρωθεί

η διαδικασία.
(Θόρυβος στην Αίθουσα)

Παρακαλώ πολύ!
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Θα πρέπει να ληφθεί υπ’ όψιν στα δεδοµένα της όλης
συζήτησης ότι βρισκόµαστε µπροστά σε µια νέα κατάσταση σή-
µερα από πλευράς έξαρσης εγκληµάτων που έχουν σχέση και
µε την ενδοοικογενειακή βία. Βλέπουµε ότι και στα θέµατα τα
οποία έχουν σχέση µε τις ασέλγειες σε βάρος ανηλίκων παρα-
τηρείται µια αύξηση. 

Κατά συνέπεια, τίθεται ένας εύλογος συλλογικός προβληµα-
τισµός. Θα πρέπει να δούµε πώς θα αποτρέπονται προληπτικά
τέτοιες περιπτώσεις και πώς θα ενεργούµε προληπτικά και όχι
κατασταλτικά, δηλαδή αφού τελεστούν τα εγκλήµατα. Θα πρέπει
όλοι µας εδώ να προβληµατιστούµε και να λάβουµε κάποιες απο-
φάσεις για πιο άρτια και ουσιώδη στήριξη των θυµάτων, διότι επι-
χειρείται και ένας κανιβαλισµός πολλές φορές. Οι κοµµατικές
«λασποµαχίες» –εκτιµώ ότι όλοι συµφωνούµε σε αυτό- δεν στη-
ρίζουν τις άµυνες της πολιτείας και της κοινωνικής συγκρότησης
απέναντι σε τέτοιου είδους αποτρόπαιες εγκληµατικές συµπερι-
φορές. 

Επίσης, θα ήθελα να αναφερθώ και στο θέµα της νησίδας του
Έβρου, για το οποίο τελευταία δηµιουργείται ανεξήγητα ένας
θόρυβος, ενώ έχουν δοθεί επ’ αυτού επαρκείς εξηγήσεις µε κα-
τηγορηµατικό τρόπο. Επιχειρούνται οι ανακοινώσεις του Υπουρ-
γείου Εθνικής Άµυνας να ερµηνεύονται µε διαφορετικό τρόπο,
κάτι το οποίο θεωρώ απαράδεκτο.

Για να είµαι απόλυτα σαφής, οι τριάντα οκτώ µετανάστες που
δήλωσαν εγκλωβισµένοι στη νησίδα του Έβρου, σύµφωνα µε τα
στίγµατα που είχαν στη διάθεσή τους οι ελληνικές αρχές και οι
Ένοπλες Δυνάµεις, βρίσκονταν επί τουρκικού εδάφους αδιαµφι-
σβήτητα. Ο όλος θόρυβος που δηµιουργήθηκε, µε βασικό µοχλό
τα µηνύµατα της ΜΚΟ «Human Rights 360», αξιολογήθηκε ως
υποκινούµενος, µε στόχο να εξυπηρετηθεί ο τουρκικός σχεδια-
σµός για τα κατασκευασµένα συνοριακά επεισόδια στην ελληνο-
τουρκική µεθόριο, στο ποτάµι, που το τελευταίο διάστηµα
βλέπουµε να χρησιµοποιείται µια αρκετά ύποπτη επιχειρησιακή
τακτική από πλευράς τουρκικών αρχών. 

Επ’ αυτού αναφέροµαι, στον βαθµό που επιτρέπεται –διότι το
έγγραφο του Γενικού Επιτελείου Στρατού έχει χαρακτήρα εµπι-
στευτικό-, ότι σχετικά µε τις συγκεκριµένες συντεταγµένες οι
οποίες δόθηκαν από τις τουρκικές αρχές -αναφέρονται και από
τις ΜΚΟ- υπάρχει αριθµός µεταναστών πάνω και χρήζει βοή-
θειας. Αναφέρεται επί λέξει: «Το παραπάνω σηµείο, µε τις συγ-
κεκριµένες συντεταγµένες, βρίσκεται επί της νησίδας Κισσαρίου
µεταξύ του χωριού Λάβαρα και του οικισµού Αµόριο. Δεν απει-
κονίζεται στους χάρτες του πρωτοκόλλου της Επιτροπής Χάρα-
ξης Ελληνοτουρκικών Συνόρων “Αθήνα 1926”, κείται επί
τουρκικού εδάφους και απέχει είκοσι µέτρα περίπου από την ελ-
ληνοτουρκική µεθόριο».

Με βάση αυτό και απαντώντας οι υπηρεσίες µας στα διαβή-
µατα που είχαν υπάρξει στο Καπετάν Αντρέεβο από πλευράς
τουρκικών αρχών, υπήρξε η αναφορά µε ηµεροµηνία 11 Αυγού-
στου: «Αναφορικά µε το αντικείµενο του θέµατος και σε συνέχεια
της ελληνικής πλευράς µε ηµεροµηνία 11 Αυγούστου ως απάν-

τηση στην τουρκική κοινοποίηση της ίδιας ηµέρας και µετά από
σχετικές αναφορές για το θέµα αυτό, φαίνεται ότι οµάδα περί-
που σαράντα ατόµων βρίσκεται ακόµη στη θέση µε συντεταγµέ-
νες συγκεκριµένες στον Έβρο ποταµό. Θα θέλαµε, λοιπόν, η
τουρκική πλευρά να προβεί στις σχετικές ενέργειες προκειµένου
να παράσχει στα πρόσωπα αυτά κάθε απαραίτητη και κατάλληλη
βοήθεια µε πλήρη σεβασµό στα θεµελιώδη δικαιώµατά τους». 

Είναι το διάβηµα το οποίο έκανε συµπληρωµατικά η ελληνική
πλευρά στις 13 Αυγούστου, ενώ είχε υπάρξει προγενέστερο διά-
βηµα στο οποίο τους λέγαµε: «Αγαπητοί συνάδελφοι, αναφορικά
µε το αντικείµενο του θέµατος θα θέλαµε να σας ενηµερώσουµε
ότι οι συντεταγµένες 41 µοίρες, 16 λεπτά, 21,2 δεύτερα βόρεια,
26 µοίρες, 25 λεπτά, 41,5 δεύτερα ανατολικά που αναφέρονται
στην τουρκική γνωστοποίηση µε ηµεροµηνία 11-8-2022 αντιστοι-
χούν σε θέση εκτός της ελληνικής επικράτειας. Ως εκ τούτου,
είναι αναγκαίες οι άµεσες ενέργειές σας προκειµένου να παρα-
σχεθεί στα τριάντα εννέα αυτά άτοµα κάθε αναγκαία και κατάλ-
ληλη αρωγή».

Νοµίζω ότι µε τον πλέον κατηγορηµατικό τρόπο πρέπει να
δοθεί ένα τέλος σε αυτή την ιστορία, διότι είναι αδιανόητο να συ-
νεχίζεται, όταν διαβλέπουµε από τουρκικής πλευράς να επιχει-
ρούνται διάφορα τέτοια θέµατα.

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Πείτε κάτι τώρα, κύριε Παφίλη. Θέ-

λετε να κάνουµε επέκταση, να κάνουµε πόλεµο;
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Αφήστε τώρα, διάλογο θα κάνουµε;
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας του κυρίου Υφυπουργού)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, νο-

µίζω ότι εξαντλείται η ανοχή του Προεδρείου…
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Για την ολοκλήρωση της συζήτησης, θα πρέπει να επι-
σηµάνω ότι η εν λόγω οµάδα µεταναστών ουδέποτε εγκλωβί-
στηκε στη νησίδα, αφού η απόσταση από την τουρκική παρόχθια
πλευρά ήταν ελάχιστη και η στάθµη του νερού περίπου είκοσι
εκατοστά. Επίσης, κανένα πρόβληµα δεν υπήρχε να προχωρή-
σουν προς την ελληνική όχθη, αφού η στάθµη βρισκόταν στα πε-
νήντα εκατοστά περίπου.

Από τις κατοπτεύσεις που έγιναν από τις ελληνικές αρχές -Ελ-
ληνική Αστυνοµία και Ένοπλες Δυνάµεις- δεν είχε διαπιστωθεί
ούτε στο ελληνικό τµήµα αλλά ούτε και στο τουρκικό η παρουσία
της συγκεκριµένης οµάδας µεταναστών. Σε επιχείρηση που έκα-
ναν οι τουρκικές αρχές, µετά από τα δικά µας διαβήµατα, απο-
χώρησαν από το συγκεκριµένο µέρος της νησίδας άπραγοι, διότι
δεν βρήκαν πάνω της µετανάστες. Οι µετανάστες βρέθηκαν
µετά, µε άλλες συντεταγµένες, εντός του ελληνικού εδάφους και
όχι στη νησίδα. 

Αξίζει, λοιπόν, να σηµειωθεί ότι η δηµόσια επανόρθωση και η
διόρθωση του επικεφαλής της ΜΚΟ Επαµεινώνδα Φαρµάκη, στη
συνέχεια, µόνο τυχαίες και βεβιασµένες δεν θα πρέπει να είναι.
Η ίδια η ΜΚΟ έκανε επανόρθωση επ’ αυτού και ζήτησε συγ-
γνώµη. 

Θέλω, όµως, πραγµατικά, να επισηµάνω ότι το τελευταίο διά-
στηµα παρατηρείται, σχετικά µε τις νησίδες στον Έβρο και µε
την ιδιαιτερότητα που υπάρχει στη συγκεκριµένη περιοχή, µία
αρκετά προκλητική συµπεριφορά από πλευράς τουρκικών
αρχών, προκειµένου να θελήσουν -υπάρχει εύλογη ανησυχία- να
ωθήσουν τα πράγµατα στη δηµιουργία ενός µεθοριακού επεισο-
δίου. 

Είµαστε ψύχραιµοι, είµαστε αποφασιστικοί, παρακολουθούµε
και ενεργούµε ό,τι επιβάλλει το εθνικό συµφέρον και σε αυτό
θεωρώ ότι όλη η Βουλή είµαστε ενωµένοι και σύσσωµοι και δί-
νουµε ενιαία απάντηση στην τουρκική πλευρά. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
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την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, σαράντα µαθήτριες και µαθητές και τρεις εκ-
παιδευτικοί συνοδοί τους από το 4ο Γενικό Λύκειο Χαϊδαρίου
(δεύτερο τµήµα). 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Επίσης, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοι-
νώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα
άνω δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως συµµετείχαν στο εκ-
παιδευτικό πρόγραµµα «Εργαστήρι Δηµοκρατίας», που οργανώ-
νει το Ίδρυµα της Βουλής, δεκαεννέα µαθήτριες και µαθητές και
ένας συνοδός εκπαιδευτικός από το 1ο Δηµοτικό Σχολείο Νέου
Ψυχικού.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στο σηµείο αυτό κηρύσσεται
περαιωµένη η συζήτηση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και
του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Προστασίας
του Πολίτη.

Προχωρούµε στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του

συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Προστασίας του
Πολίτη: «Κύρωση του Πρωτοκόλλου µεταξύ της Κυβέρνησης της
Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας
της Μολδαβίας για την εφαρµογή της Συµφωνίας µεταξύ της Ευ-
ρωπαϊκής Κοινότητας και της Δηµοκρατίας της Μολδαβίας για
την επανεισδοχή προσώπων που διαµένουν χωρίς άδεια, η οποία
υπεγράφη στις Βρυξέλλες, στις 10 Οκτωβρίου 2007» και η ψή-
φισή τους θα γίνει χωριστά. 

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφο-
φορίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Παρακαλώ να κλεί-

σει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.
(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Οι θέσεις των κοµ-

µάτων, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:
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Κύρωση του Πρωτοκόλλου µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελλ.
Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της Μολ-
δαβίας...που διαµένουν χωρίς άδεια, η οποία υπεγράφη στις

Βρυξέλλες, στις 10 Οκτωβρίου 2007
Επί της Αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI
ΜέΡΑ25: OXI

Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI

ΜέΡΑ25: OXI

Ακροτελεύτιο άρθρο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI

ΜέΡΑ25: OXI
Επί του Συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI
ΜέΡΑ25: OXI
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεπώς το σχέδιο
νόµου του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη: «Κύρωση του
Πρωτοκόλλου µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρα-
τίας και της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της Μολδαβίας για
την εφαρµογή της Συµφωνίας µεταξύ της Ευρωπαϊκής Κοινότη-
τας και της Δηµοκρατίας της Μολδαβίας για την επανεισδοχή
προσώπων που διαµένουν χωρίς άδεια, η οποία υπεγράφη στις
Βρυξέλλες, στις 10 Οκτωβρίου 2007» έγινε δεκτό κατά πλειοψη-
φία ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου και έχει
ως εξής:

«Κύρωση του Πρωτοκόλλου µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελ-
ληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της
Μολδαβίας για την εφαρµογή της Συµφωνίας µεταξύ της Ευ-
ρωπαϊκής Κοινότητας και της Δηµοκρατίας της Μολδαβίας για
την επανεισδοχή προσώπων που διαµένουν χωρίς άδεια η
οποία υπεγράφη στις Βρυξέλλες, στις 10 Οκτωβρίου 2007

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ
Άρθρο πρώτο Κύρωση Πρωτοκόλλου 
Πρωτόκολλο µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρα-

τίας και της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της Μολδαβίας για
την εφαρµογή της Συµφωνίας µεταξύ της Ευρωπαϊκής Κοινότη-
τας και της Δηµοκρατίας της Μολδαβίας για την επανεισδοχή
προσώπων που διαµένουν χωρίς άδεια η οποία υπεγράφη στις
Βρυξέλλες, στις 10 Οκτωβρίου 2007

Άρθρο 1 Αρµόδιες αρχές - Σηµεία επαφής

Άρθρο 2 Σηµεία διέλευσης των συνόρων
Άρθρο 3 Διαδικασίες επανεισδοχής και διέλευσης
Άρθρο 4 Συµπληρωµατικά µέσα και έγγραφα
Άρθρο 5 Όροι επανόδου υπό συνοδεία
Άρθρο 6 Έξοδα µεταφοράς
Άρθρο 7 Γλώσσα επικοινωνίας
Άρθρο 8 Παραρτήµατα
Άρθρο 9 Έναρξη ισχύος, λύση και τροποποιήσεις
Παράρτηµα 1 Απάντηση στην αίτηση επανεισδοχής για κανο-

νική και ταχεία διαδικασία
Παράρτηµα 2 Απάντηση στην αίτηση διέλευσης 
Παράρτηµα 3 Κοινοποίηση επανεισδοχής
Άρθρο δεύτερο  Έναρξη ισχύος

Άρθρο πρώτο
Κύρωση Πρωτοκόλλου

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που προβλέπει η παρ. 1 του άρ-
θρου 28 του Συντάγµατος, το Πρωτόκολλο µεταξύ της Κυβέρ-
νησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της
Δηµοκρατίας της Μολδαβίας για την εφαρµογή της Συµφωνίας
µεταξύ της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και της Δηµοκρατίας της
Μολδαβίας για την επανεισδοχή προσώπων που διαµένουν χωρίς
άδεια, η οποία υπογράφηκε στις Βρυξέλλες, στις 10 Οκτωβρίου
2007. Το κείµενο του Πρωτοκόλλου, το οποίο υπογράφηκε στην
Αθήνα, στις 28 Μαρτίου 2014, σε πρωτότυπο στην ελληνική και
την αγγλική γλώσσα έχει ως εξής:
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Άρθρο δεύτερο
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και του Πρωτοκόλλου που
κυρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων της παρ. 1 του
άρθρου 9 αυτού.

Αθήνα,.....................................2022

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, προχωρούµε τώρα στη συζήτηση των σχεδίων
νόµου που αφορούν το Υπουργείο Εξωτερικών: 

1. Συζήτηση και ψήφιση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και
του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείο Εξωτερικών:
«Κύρωση της Συµφωνίας Στρατηγικής Εταιρικής Σχέσης µεταξύ
της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών µελών της αφενός, και
του Καναδά, αφετέρου». 

2. Συζήτηση και ψήφιση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και
του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείο Εξωτερικών:
«Κύρωση του Πρωτοκόλλου για τα προνόµια και τις ασυλίες της
Διεθνούς Αρχής Βυθού».

Τα ανωτέρω νοµοσχέδια ψηφίστηκαν στη Διαρκή Επιτροπή
κατά πλειοψηφία και εισάγονται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη
διαδικασία του άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή
µπορούν να λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κύρω-
σης της συµφωνίας για πέντε λεπτά και οι Κοινοβουλευτικοί Εκ-
πρόσωποι, εφόσον το επιθυµούν, για πέντε λεπτά και µε την
προϋπόθεση ότι δεν θα µιλήσει ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής
τους Οµάδας. Η ψηφοφορία, φυσικά, θα γίνει µετά το τέλος της
συζήτησης.

Προτείνω στο Σώµα να συζητηθούν και οι δύο κυρώσεις από
κοινού.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, πέντε λεπτά και για
τις δύο κυρώσεις;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Νοµίζω ότι ήταν κα-
τανοητό αυτό που ανάγνωσα. Τον λόγο παίρνουν όσοι έχουν,
σύµφωνα µε τον Κανονισµό, αντίρρηση ή επιφύλαξη στην επι-
τροπή. 

Πιο συγκεκριµένα, και στις δύο κυρώσεις η Νέα Δηµοκρατία,
ο ΣΥΡΙΖΑ και το Κίνηµα Αλλαγής ήταν υπέρ. Το Κοµµουνιστικό
Κόµµα ήταν στην κύρωση για τον Καναδά κατά και στην άλλη
«ΠΑΡΩΝ», η Ελληνική Λύση κατά και επιφύλαξη αντίστοιχα, ενώ
το ΜέΡΑ25 κατά και κατά. Άρα οι τρεις Εκπρόσωποι των τριών
αυτών Κοινοβουλευτικών Οµάδων -εισηγητές, ειδικοί αγορητές-
θα έχουν τον λόγο και φυσικά οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι
των άλλων κοµµάτων, εάν το επιθυµούν.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Θα δηλωθώ ως Εκπρόσωπος και θα
µιλήσω, παρ’ ότι δεν είµαι; Γιατί θα µιλήσω πέντε λεπτά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Αν είστε Κοινοβου-
λευτικός, βεβαίως. Δεν σας αρνούµαστε τον λόγο.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Θα καταστώ. Αν δεν καταστώ, δεν γί-
νεται. Έτσι δεν είναι;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τέλος πάντων, να
µπούµε τώρα στον κύκλο των ειδικών αγορητών.

Τον λόγο έχει η ειδική αγορήτρια από το ΜέΡΑ25 κ. Σακοράφα.

ΣΟΦΙΑ ΣΑΚΟΡΑΦΑ (Η’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ευχαρι-
στώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Ως προς την πρώτη επεξεργασία και κύρωση του πρωτοκόλ-
λου όσον αφορά την εταιρική σχέση µας µε τον Καναδά, στο
σκηνικό των παγκόσµιων αλληλεξαρτήσεων, κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, η Ευρωπαϊκή Ένωση προωθεί στρατηγικές εταιρικές
σχέσεις που ουσιαστικά δεν εξασφαλίζουν τα συµφέροντα των
µελών και των πολιτών της αλλά µόνο εκείνα των ισχυρών ολι-
γαρχών.

Η συγκεκριµένη συµφωνία στρατηγικής σχέσης αφορά στην
ενίσχυση της διµερούς συνεργασίας σε τοµείς όπως η ειρήνη και
ασφάλεια, µετανάστευση, καταπολέµηση της τροµοκρατίας,
ενέργεια, κλιµατική αλλαγή, έρευνα και καινοτοµία, ανάπτυξη και
προξενική προστασία. Στο τελευταίο µόνο φαίνεται κάποιο θε-
τικό αποτύπωµα επειδή αφορά σε θέµατα βίζας για τους Βούλ-
γαρους και Ρουµάνους πολίτες.

Σήµερα που η Δύση βρίσκεται σε τροχιά σύγκρουσης µε τη
Ρωσία και την Κίνα, µια πιο εντατική συνεργασία µεταξύ Ευρω-
παϊκής Ένωσης και Καναδά, ειδικά στα θέµατα ειρήνης και
ασφάλειας περισσότερο ανησυχεί παρά καθησυχάζει.

Στη σηµερινή πολυπολική παγκόσµια πραγµατικότητα τέτοιες
στρατηγικές εταιρικές σχέσεις εντασσόµενες στο νατοϊκό πλαί-
σιο -όπως λέγεται- διατλαντικής αρχιτεκτονικής ασφαλείας, προ-
σπαθούν να αναστήσουν τον µονοπολικό κόσµο του 1990. Η
µόνη πιθανή πρόβλεψη γι’ αυτή τη συνεργασία Ευρωπαϊκής
Ένωσης - Καναδά στην εξωτερική πολιτική -όπως προβλέπεται
στο πλαίσιο πολιτικού διαλόγου, άρθρα 26 και 27- θα έχει οπωσ-
δήποτε αρνητικά αν όχι -θα έλεγα- και ολέθρια αποτελέσµατα
για την ειρήνη και την ασφάλεια στην Ευρώπη και στο βόρειο ηµι-
σφαίριο γενικότερα. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ζ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΒΔΕΛΑΣ)

Η είσοδος Φινλανδίας και Σουηδίας στο ΝΑΤΟ διεύρυνε ήδη το
πεδίο διένεξης Δύσης - Ρωσίας προς Βορρά, µέχρι και τον Αρκτικό
Ωκεανό. Να σηµειωθεί εδώ ότι ο Καναδάς στο χώρο αυτό προβάλ-
λει την ισχύ του, ακόµα και συγκρουόµενος µε τις Ηνωµένες Πο-
λιτείες, όπως για τη ναυσιπλοΐα στο βορειοδυτικό πέρασµα. 

Αντί για προώθηση διαλόγου Δύσης και Ρωσίας, λοιπόν, έρχεται
µε τη στρατηγική εταιρική σχέση η λάθος απάντηση. Τέτοιοι συ-
νασπισµοί οξύνουν την ένταση και τις αντιθέσεις. Ακόµα και για τη
Μέση Ανατολή η ταύτιση Ευρωπαϊκής Ένωσης και Καναδά προ-
βληµατίζει και ανησυχεί. Ενδεικτικά θα αναφέρω ότι καταδικάζουν
µονοµερώς το καθεστώς Άσαντ, αλλά σιωπούν για τις ρατσιστικές
πολιτικές Τουρκίας και Ισραήλ που καταπατούν απροκάλυπτα τα
ανθρώπινα δικαιώµατα. 

Διαβάζουµε ότι οι συµφωνίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε τρί-
τες χώρες πρέπει να περιλαµβάνουν αµοιβαίες προϋποθέσεις και
πολιτικές ρήτρες για τα ανθρώπινα δικαιώµατα και για τη δηµο-
κρατία, να διασφαλίζουν ότι η κοινωνία των πολιτών και οι κύριοι
ενδιαφερόµενοι συµµετέχουν πλήρως, ότι ενηµερώνονται και ότι
ζητήθηκε η γνώµη τους στη διαδικασία. 

Πολύ καλογραµµένα είναι όλα αυτά, αλλά ποτέ δεν εφαρµόζον-
ται στις σχέσεις της Ένωσης και των κρατών-µελών της µε τις
χώρες του σύγχρονου απαρτχάιντ. Εδώ η ευρωπαϊκή συνέπεια
είναι πραγµατικά εγκληµατική.

Ο Καναδάς υποστήριξε πολλές αποστολές - επιχειρήσεις της
Ευρωπαϊκής Ένωσης ακόµα και στο Μάλι, όµως µε αυτές η Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση αποσταθεροποιεί την ειρήνη και πολλαπλασιάζει
τις συγκρούσεις. Και το αποτέλεσµα, κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, είναι προσφυγιά. Ακόµα και στο ουκρανικό, κανείς δεν περι-
µένει ότι η στρατηγική εταιρική σχέση Ευρωπαϊκής Ένωσης -
Καναδά θα µπορεί, παραδείγµατος χάριν, να συµβάλλει στην επί-
τευξη της µόνης επιθυµητής και επιβαλλόµενης λύσης, που είναι
η ανακωχή. 

Οι πολιτικές προσωπικότητες εδώ δίνουν και το δικό τους
στίγµα. Η κ. Φον ντερ Λάιεν και ο κ. Τριντό είναι και οι δύο εµ-
βληµατικά και προστατευόµενα τέκνα του δυτικού επικοινωνια-
κού κατεστηµένου και ας αναλογιστούµε εδώ ποια πολιτικά
οράµατα µπορούν να φέρουν και να υπηρετήσουν. Πέρα από την
ειρήνη και την ασφάλεια οι πολιτικές των δύο εταίρων για τα ορυ-
κτά καύσιµα είναι παραδείγµατα προς αποφυγή. 

646 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

3. ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ

5. ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ
ΚΑΙ ΑΣΥΛΟΥ

2. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

4. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ

6. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

7. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ». 



Η Ευρωπαϊκή Ένωση προωθεί την εξόρυξη σχιστολιθικού αε-
ρίου και ο Καναδάς την εξαγωγή πετρελαίου από πισσώδη άµµο,
δηλαδή, όπως είπα και στην επιτροπή, από τη Σκύλλα στη Χάρυ-
βδη. Ενώ υποτίθεται ότι ο στόχος είναι η µείωση των ρύπων, Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση και Καναδάς επιλέγουν από τα ορυκτά καύσιµα
τα πιο ενεργοβόρα και τα πιο επικίνδυνα για το περιβάλλον. 

Την ίδια ώρα, όλο και περισσότερο καναδικό υγροποιηµένο
φυσικό αέριο έρχεται στην Ευρωπαϊκή Ένωση µέσω των Ηνωµέ-
νων Πολιτειών. Επιπλέον οι εµπορικές σχέσεις τόσο µέσα στην
Ένωση όσο και µε τους εταίρους της, διαµορφώνουν µια διεθνή
διατλαντική ζώνη ελεύθερων συναλλαγών, µια τεράστια αγορά
που επιτείνει και επιδεινώνει τα κοινωνικά και περιβαλλοντικά
προβλήµατα, αφού ο µόνος κανόνας στη λειτουργία της είναι η
αύξηση των κερδών ορισµένων στρατηγικών επιχειρήσεων. 

Είναι αλήθεια, λοιπόν, ότι πολλά θα µπορούσε να κερδίσει και
η Ελλάδα µέσα από µια στρατηγική εταιρική σχέση της Ευρω-
παϊκής Ένωσης µε τον Καναδά, όχι όµως µε µία σαν αυτή που
συζητάµε σήµερα που έχει απόλυτα λανθασµένες βάσεις και
άλλες σκοπιµότητες. 

Συνεπώς, κύριε Πρόεδρε, εδώ καταψηφίζουµε.
Και πάω στη δεύτερη κύρωση πρωτοκόλλου για τα προνόµια

και της ασυλίες της Διεθνούς Αρχής Βυθού. 
Κύριοι συνάδελφοι, η Διεθνής Αρχή Βυθού έχει αποστολή την

προστασία του οικοσυστήµατος, του βυθού και του υπεδάφους,
στην τεράστια περιοχή πέρα από τις αποκλειστικές οικονοµικές
ζώνες. Επίσης, για τις εξουσιοδοτήσεις και ελέγχους για την ανά-
πτυξη εργασιών ως προς τον εκεί ορυκτό πλούτο που θεωρείται
ως κοινή κληρονοµιά όλης της ανθρωπότητας. Τέλος, για την
προστασία του οικοσυστήµατος στη διεθνή βαθιά θάλασσα σε
βάθη πάνω από διακόσια µέτρα όπου το φως δεν αρκεί για τη
λειτουργία της φωτοσύνθεσης. 

Η αρχή λειτουργεί σαν αυτόνοµος διεθνής οργανισµός µε συ-
νέλευση, συµβούλιο, γραµµατεία και επιχείρηση, η οποία διεξά-
γει όλες τις απαιτούµενες δραστηριότητες.

Πριν είκοσι τέσσερα χρόνια η Ελλάδα υπέγραψε το πρωτό-
κολλο για τα προνόµια και τις ασυλίες της αρχής και του προσω-
πικού της, που σήµερα καλούµαστε να κυρώσουµε.

Από τα κόµµατα που κυβέρνησαν αυτά τα είκοσι τέσσερα χρό-
νια, θα ήθελα να ακούσουµε -το είπα και χθες- για ποιους λόγους
δεν κατατέθηκε νωρίτερα από το 1998 µέχρι σήµερα για κύρωση
το συγκεκριµένο πρωτόκολλο. Έχει πάρα πολύ µεγάλο ενδιαφέ-
ρον εάν η ψήφος είναι τελικά θετική. 

Το πρωτόκολλο αριθµεί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µέχρι
σήµερα στα είκοσι τέσσερα αυτά χρόνια µόλις σαράντα επτά
συµβαλλόµενα µέρη από τα εκατόν εξήντα επτά κράτη-µέλη της
αρχής, και ανάµεσα σε αυτά είναι τα δεκαεννέα από τα είκοσι
επτά κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Όσον αφορά στη δική µας στάση έχουµε σοβαρούς προβλη-
µατισµούς. Η έννοια της προστασίας της κοινής κληρονοµιάς της
ανθρωπότητας αποτελεί µια κατ’ αρχάς σωστή βάση. Υπάρχει,
λοιπόν, το ερώτηµα: αποτελεί, πράγµατι, η Διεθνής Αρχή Βυθού
έναν θεµατοφύλακα του θαλάσσιου βυθού στα διεθνή ύδατα; Τα
επιχειρηµατικά συµφέροντα της άπληστης εκµετάλλευσης, όπως
έχουµε δει, δηλώνουν παρόντα ακόµα και εκεί στον διεθνή βυθό.
Εκεί υπάρχουν και τεράστια αποθέµατα κρίσιµων πρώτων υλών
όπως λίθιο, νικέλιο, µολυβδαίνιο, χαλκός, κοβάλτιο, υλικά, δη-
λαδή, χρήσιµα και για την περίφηµη ενεργειακή µετάβαση.

Από την ίδρυσή της το 1994, η αρχή έχει εγκρίνει περισσότε-
ρες από είκοσι δύο συµβάσεις εξερεύνησης εξόρυξης βυθού -
ωκεανού. Οι περισσότερες, λοιπόν, αφορούν στη ζώνη Κλάριον
- Κλίπερτον ανάµεσα σε Χαβάη και Μεξικό, µια περιοχή διά-
σπαρτη, µε αρκετά στοιχεία που περιέχουν κοβάλτιο, ικανό να
τροφοδοτήσει περίπου 4,8 δισεκατοµµύρια ηλεκτρικά οχήµατα,
σύµφωνα πάντα µε εκτιµήσεις της βιοµηχανίας. Η εξόρυξη τους
παρά το µεγάλο βάθος θεωρείται µάλλον απλή υπόθεση. 

Υπάρχουν όµως, κύριοι συνάδελφοι, δικαιολογηµένες ανησυ-
χίες για τις επιπτώσεις και για την απελευθέρωση επικίνδυνων
στοιχείων στο οικοσύστηµα. Μέχρι σήµερα η αρχή εξετάζει τους
σχετικούς κανονισµούς, µέσα στο κλίµα των παγκόσµιων εκκλή-
σεων για µορατόριουµ στις εξορύξεις αυτές. Σύµφωνα µε τους
κανόνες της δεν εκδίδονται άδειες εξόρυξης αν δεν αποφασίσει

η αρχή για τις περιβαλλοντικές και χρηµατοοικονοµικές πολιτικές
που θα ρυθµίζουν τη βιοµηχανία των εξορύξεων. 

Αυτή η περίπλοκη, συναινετική διαδικασία βρίσκεται σε εξέλιξη
εδώ και τριάντα χρόνια. Υπάρχει όµως ένα νοµικό κενό, που εκ-
µεταλλεύτηκε ήδη µια χώρα το Ναουρού τον Ιούνιο. Όταν µια
χώρα ενηµερώνει την αρχή για πρόθεση εξορύξεων, αυτή πρέπει
να θεσπίσει τους αντίστοιχους κανόνες µέσα σε δύο χρόνια αλ-
λιώς να εγκρίνει ένα προσωρινό σχέδιο.

Οι περιβαλλοντικοί, κοινωνικοί και οικονοµικοί κίνδυνοι εδώ
είναι µεγάλοι. Θεωρούµε, λοιπόν, προαπαιτούµενη τη συναίνεση
των ντόπιων πληθυσµών µετά από πλήρη ενηµέρωση, όπως και
την επιστηµονική τεκµηρίωση για αποτελεσµατική διασφάλιση
της προστασίας του περιβάλλοντος και της βιοποικιλότητας. Ο
θαλάσσιος βυθός φιλοξενεί αµέτρητα είδη και λειτουργεί σαν µο-
νάδα ανακύκλωσης των ωκεανών, αφού η αποσύνθεση νεκρών
οργανισµών στον πυθµένα ανατροφοδοτεί την τροφική αλυσίδα.
Επιπλέον, ο βυθός απορροφά το 1/4 των παγκόσµιων εκποµπών
άνθρακα το χρόνο. 

Ο ρόλος της αρχής καταγράφεται, λοιπόν, αρνητικά και στις
διαπραγµατεύσεις για τη σύναψη συνθήκης για τη βιοποικιλό-
τητα στην ανοικτή θάλασσα που πάγωσαν τον Αύγουστο. Η Διε-
θνής Ένωση για τη Διατήρηση της Φύσης, γνωστή από τον
κόκκινο κατάλογο των απειλούµενων ειδών καταγγέλλει ότι ο κα-
νονιστικό ρόλος της Διεθνούς Αρχής Βυθού προτάσσει την εξο-
ρυκτική χρήση των ωκεανών και όχι τη διατήρησή τους.
Αντίστοιχοι προβληµατισµοί, όπως για τις εξορύξεις, υπάρχουν
και για το αυξανόµενο επιχειρηµατικό ενδιαφέρον για τους µι-
κροοργανισµούς των βυθών από εταιρείες φαρµακευτικές αλλά
και γενικής τεχνολογίας. Μάλλον εκεί θα πρέπει να αναζητή-
σουµε και την αιτία της σηµερινής όψιµης επίσπευσης της κύρω-
σης µετά από είκοσι τέσσερα χρόνια στα επιχειρηµατικά
συµφέροντα για τις σύγχρονες µπαταρίες και το βιολογικό υλικό.
Η µέχρι σήµερα πρακτική της Διεθνούς Αρχής Βυθού δεν παρέ-
χει εχέγγυα για την προστασία αυτής της κοινής κληρονοµιάς
της ανθρωπότητας, έτσι ώστε να ενισχύεται µε προνόµια και
ασυλίες και αυτή και το προσωπικό της.

Πιστεύουµε ότι πρέπει να επιδιωχθεί µια παγκόσµια συνθήκη
για τον έλεγχο των εξορύξεων. 

Και εδώ, κύριε Πρόεδρε, οφείλω να πω ότι και αυτή την κύ-
ρωση την καταψηφίζουµε. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Εµείς ευχαριστούµε,

κυρία Σακοράφα. 
Καληµέρα και από µένα. 
Καλείται στο Βήµα ο κ. Αντώνιος Μυλωνάκης από την Ελληνική

Λύση.
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριε Υπουργέ, πανηγυρίζουν

οι Τούρκοι σήµερα. Ο τουρκικός Τύπος πανηγυρίζει. Ο Ερντογάν
τρίβει τα χέρια του.

Χθες µόλις η Γερουσία αποφάσισε, γιατί καλό θα είναι να τα
βλέπουµε και να τα συζητάµε και αυτά, ότι οι όροι τους οποίους
είχε θέσει ο Πρόεδρος της Επιτροπής Εξωτερικών και Άµυνας
στο Κογκρέσο, ο Μενέντες πήγαν περίπατο, δεν µπήκαν στον
προϋπολογισµό των εξοπλιστικών. Άρα, λοιπόν, σηµαίνει ότι ήρ-
θησαν όλα τα προβλήµατα τα οποία υπήρχαν για να πάρει η
Τουρκία ή να αναβαθµίσει τα F-16 σε Viper. 

Αυτό το οποίο πανηγύριζε η Κυβέρνηση και το είχε σαν ση-
µαία, ότι βλέπετε οι Ηνωµένες Πολιτείες µε τις οποίες υπογρά-
ψαµε µια συµφωνία αµυντική και οι οποίες θα µας βοηθήσουν,
δεν πέρασαν ούτε είκοσι τέσσερις ώρες και οι Ηνωµένες Πολι-
τείες λένε: Όχι. Εµείς θα δώσουµε τα όπλα στον Ερντογάν, εµείς
θα τον βοηθήσουµε. Τα υπόλοιπα όλα είναι µε άλλα λόγια να
αγαπιόµαστε. 

Όταν σας λέει η Ελληνική Λύση από την πρώτη στιγµή ότι κα-
νένας δεν είναι φίλος άλλο σύµµαχος, άλλο φίλος και κανένας
δεν θα µας βοηθήσει σε ένα θερµό επεισόδιο µε την Τουρκία και
πρέπει να µάθουµε να ξύνουµε την πλάτη µας µόνοι µας, εσείς
λέτε ότι βασιζόµαστε στους συµµάχους, στην Αµερική, κ.τ.λ.. Ναι
σύµµαχοι, προσοχή όµως διότι αυτές οι συµµαχίες είναι λυκοφι-
λίες δεν είναι φιλίες. 
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Αντί, λοιπόν, να την τιµωρήσει η Αµερική την Τουρκία, την επι-
βραβεύει. Τώρα περιµένω τον κ. Μενέντες -και το λέω από τούτο
εδώ το Βήµα- να ασκήσει βέτο. Μπορεί µέσα σε δύο µέρες να
ασκήσει βέτο. Θα δούµε θα ασκήσει βέτο ο κ. Μενέντες γι’ αυτό
το οποίο είχε θέσει σαν όρο να µην πουληθούν, να µην αναβαθ-
µιστούν τα F-16 σε Viper της Τουρκίας, εάν και εφόσον θέλει να
τα χρησιµοποιήσει γι’ αυτές τις δουλειές τις οποίες τα χρησιµο-
ποιεί µέχρι τώρα, δηλαδή, να περνάει να κάνει συνεχώς αυτά τα
οποία κάνει πάνω από τον εναέριο χώρο παραβιάσεις και παρα-
βάσεις του ελληνικού εναέριου χώρου; Θα δούµε.

Υπάρχει και ένα άλλο θέµα το οποίο πρέπει να το κοιτάξουµε,
κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριε Πρόεδρε, όλοι µαζί πλέον
τώρα που είναι περισσότερο από ποτέ ανάγκη. Αυτή η µάστιγα
των παιδοβιαστών έχει πλέον χτυπήσει «κόκκινο». Πρέπει να τι-
µωρούνται µε ισόβια. Εµείς έχουµε ζητήσει και χηµικό ευνουχι-
σµό. Εν πάση περιπτώσει αυτό όµως που θέλουµε να κάνουµε
είναι το εξής, κάποτε πρέπει να αποφασίσει, κύριε Υπουργέ, η
Κυβέρνησή σας να φέρει νοµοσχέδιο σοβαρό για την αλλαγή του
Ποινικού Κώδικα. Η παιδεραστία, τα ειδεχθή εγκλήµατα και, κυ-
ρίως, ο παιδοβιασµός θα τιµωρείται µε ισόβια. Και όταν λέµε ισό-
βια όχι δεκαοκτώ χρόνια. Αυτό το θέλει όλη η κοινωνία πλέον,
είναι ώριµη η κοινωνία να το αποδεχθεί. Ισόβια σηµαίνει ισόβια,
δεν θα ξαναδεί το φως του ήλιου και όπως είπε και ο Κώστας ο
Γείτονας προηγουµένως, στο νοµοσχέδιο που κατέθεσε το
Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, όχι στα Γρεβενά. Το έχουµε
βρει τώρα στα Γρεβενά. Εκεί πέρα πηγαίνουν όλοι περνάνε καλά
µεταξύ τους τα ίδια πράγµατα έχουν κάνει, τις ίδιες δολοφονίες
ψυχών έχουν κάνει, και ξαναβγαίνουν σε επτά, οκτώ χρόνια, έξι
χρόνια, πέντε χρόνια και κάνουν τα ίδια πράγµατα. Παράδειγµα
είναι αυτό το ανθρωποειδές. Εκτός από το ανθρωποειδές ο
οποίος το έπαιζε και στέλεχος και έκανε και έδειχνε και σήκωνε
σταυρούς και πετραχήλια κ.λπ., έχουµε και τον εξηντατριάχρονο.
Μόλις βγήκε τρία αγοράκια, δύο αδερφάκια και ένα άλλο επτά
και οκτώ χρονών. Ορίστε η κατάντια! Όλοι έχουµε παιδιά. Στα-
µάτησε, λοιπόν, να υποκρίνεστε!

Ας προχωρήσουµε τώρα στην «Κύρωση της Συµφωνίας Στρα-
τηγικής Εταιρικής Σχέσης µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και
των κρατών µελών της αφ’ ενός, και του Καναδά, αφ’ ετέρου».
Καταψηφίσαµε, κύριε Υπουργέ. Η Ελληνική Λύση -και το έχει
αποδείξει- είναι δίπλα στην οµογένεια, οι σχέσεις µας µε τον Κα-
ναδά είναι σοβαρές, είναι καλές.

Βεβαίως, να κοιτάξουµε το θέµα της τροµοκρατίας, της εγκλη-
µατικότητας, της διακίνησης ναρκωτικών, της προώθησης της
οικονοµικής διαφάνειας, της προστασίας των θεµελιωδών δι-
καιωµάτων του ανθρώπου και της δηµοκρατίας. Ως προς την
προώθηση του εµπορίου και της οικονοµίας, κύριε Υπουργέ, µε
αυτή την -αν θέλετε- οργάνωση της ΣΕΤΑ, που είναι µία εταιρεία
ουσιαστικά, διαχείρισης η οποία δεν µπορεί να κάνει αυτό που
αυτή γουστάρει σε όλο τον κόσµο. Είδαµε τι έγινε µε την ελλη-
νική φέτα. Ακόµα δεν έχει τακτοποιηθεί το θέµα. 

Άρα λοιπόν, έπρεπε να µας φέρετε το νοµοσχέδιο αφού είχε
τακτοποιηθεί η ονοµασία προέλευσης ΠΟΠ της ελληνικής φέτας,
διότι αυτοί οι οποίοι χρησιµοποιούσαν τη φέτα ως ελληνική µέχρι
το ’83, θα συνεχίσουν εσαεί να τη χρησιµοποιούν. 

Θα φέρετε, λέει, άλλο νοµοσχέδιο. Όχι! Εφόσον µιλάει για την
προώθηση του εµπορίου και της οικονοµίας, πρώτα έπρεπε να
ξεκαθαρίσουν οι σχέσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης και κυρίως
της Ελλάδας µε τη ΣΕΤΑ και αυτά τα οποία ζητάει η Ελλάδα και
έτσι να σταµατήσει αυτό το παραµύθι. Καταψηφίζουµε, λοιπόν,
το νοµοσχέδιο αυτό. 

Πάµε τώρα στην κύρωση του πρωτοκόλλου για τα προνόµια
και τις ασυλίες της Διεθνούς Αρχής Βυθού. Ακούστε να δείτε,
κύριε Υπουργέ, επειδή τα ξέρετε καλά τα θέµατα του Υπουρ-
γείου Εξωτερικών. 

Το 1982, Δίκαιο της Θάλασσας. Η Ελλάδα ήταν από τις πρώτες
χώρες που το ψήφισε. Προσέξτε τώρα τι γίνεται µε αυτό. Από τη
συµφωνία αυτή, η οποία έχει δεκαεπτά τµήµατα και µιλάµε για
το ενδέκατο και δωδέκατο τµήµα το οποίο µας ενδιαφέρει, το
ουσιαστικό ποιο είναι; Έχουν περάσει είκοσι τέσσερα χρόνια από
το ’98 που την ψηφίσαµε και την φέρνουµε τώρα για κύρωση. 

Πρώτον, γιατί µετά από τόσα χρόνια; Υπάρχει κάποιος λόγος

που έρχεται σήµερα αυτή η συµφωνία; Δεύτερον, πώς είναι δυνα-
τόν; Η Αµερική, οι Ηνωµένες Πολιτείες δεν έχουν ψηφίσει το Δί-
καιο της Θάλασσας, κύριε Υπουργέ. Εγώ θέλω απαντήσεις µετά,
εσείς παίζετε µε το κινητό. Εντάξει, αλλά εγώ θέλω απαντήσεις.
Γιατί λοιπόν οι Ηνωµένες Πολιτείες το 1983 ανακήρυξαν µονοµε-
ρώς αποκλειστική οικονοµική ζώνη στα διακόσια ογδόντα τρία
ναυτικά µίλια, χωρίς να έχουν ψηφίσει το Δίκαιο της Θάλασσας; 

Το 1986 ο ίδιος Πρόεδρος. ο Ρήγκαν από τρία ναυτικά µίλια
τα χωρικά ύδατα τα κάνει δώδεκα. Τι λέει το Δίκαιο της Θάλασ-
σας; Ότι η εθνική κυριαρχία είναι στα δώδεκα ναυτικά µίλια.
Αυτό, λέει, µέχρι τα δώδεκα ναυτικά µίλια. Αυτό λέει το Δίκαιο
της Θάλασσας. Συµφωνούµε, κύριε Υπουργέ; Συµφωνούµε. 

Τι έχει κάνει η Ελλάδα µέχρι τώρα και γιατί δεν το κάνουµε
τώρα; Ακούω ορισµένους οι οποίοι βγαίνουν στην τηλεόραση και
µάλιστα είναι και στρατηγοί και πτέραρχοι και κάτι καθηγητές της
συµφοράς και λένε «όχι τώρα, δεν είναι η κατάλληλη ώρα». Γιατί;
Φοβόµαστε κανέναν; Ποια είναι η κατάλληλη ώρα; Από τότε που
θυµάµαι τον κόσµο δεν υπάρχει κατάλληλη ώρα. Ο Ερντογάν και
η Τουρκία γενικότερα, όχι µόνο ο Ερντογάν και οι προηγούµενες
κυβερνήσεις συνέχεια, είχαν σαν πρώτο θέµα το casus belli. Μην
κάνει κάτι η Ελλάδα. Μην κάνει τα δώδεκα ναυτικά µίλια, γιατί είναι
casus belli. Μην κάνεις εκείνο, casus belli, µην κάνεις το άλλο,
casus belli. Εµείς πότε έχουµε πει casus belli στην Τουρκία; 

Τώρα, λοιπόν, η Εθνική Αντιπροσωπεία θα έρθει εδώ και θα
δούµε ποιος έχει τη δύναµη ψυχής να πει από τα έξι στα δώδεκα
ναυτικά µίλια. Κι αυτά που λέµε είναι παραµύθια της Χαλιµάς,
κύριε Υπουργέ. Αυτό είναι ένα θέµα. 

Δεύτερον, αποκλειστική οικονοµική ζώνη, διακόσια ναυτικά
µίλια, ό,τι έκαναν οι Ηνωµένες Πολιτείες που δεν έχουν ψηφίσει
το Δίκαιο της Θάλασσας. Οριοθέτηση, λοιπόν, µε την Κύπρο,
ανακήρυξη όπου µπορούµε µονοµερώς. Αυτά πρέπει να γίνουν
τώρα. 

Σήµερα το ΚΥΣΕΑ, κύριε Υπουργέ συνεδριάζει. Ξέρετε πού
είναι το πρόβληµά τους πλέον; Πού θα κάνει την ενέργεια ο Ερν-
τογάν και γιατί άλλαξε στάση η Αµερική. Ρωτήστε τους αξιωµα-
τικούς, τα στελέχη. Αυτό είναι το πρόβληµα. Αιφνιδιάστηκαν
όλοι. Γιατί; Δεν σας τα λέγαµε; Γιατί αιφνιδιαστήκατε, γιατί αιφ-
νιδιάστηκε το Υπουργείο Άµυνας; Επειγόντως χθες ο κ. Δένδιας
θα µιλούσε στον κ. Παναγιωτόπουλο. Τα ξέρανε όλα αυτά και δεν
έρχεστε να µιλήσετε εδώ πέρα, παρά κάνετε τις αθώες περιστε-
ρές. Θα µας βοηθήσουν οι σύµµαχοι! Κανένας δεν βοηθάει. Πλη-
ρώνουµε τα πάντα από τον ιδρώτα και το αίµα του ελληνικού
λαού.

Η Ελληνική Λύση από την πρώτη στιγµή φωνάζει: «Από έξι σε
δώδεκα ναυτικά µίλια τώρα η αιγιαλίτιδα ζώνη. Οριοθέτηση µαζί
µε την Κύπρο της αποκλειστικής µας οικονοµικής ζώνης». Και
αφήστε τις µερικές επήρειες. Να, η µερική επήρεια που φωνά-
ζαµε, κύριε Υπουργέ. Τα βλέπετε; Έρχεται ο καθένας…

Και ο κ. Τσίπρας -εδώ είναι ο κ. Αθανασίου- γιατί µιλάει για 28ο

Μεσηµβρινό και δυτικότερα; Δηλαδή, ο 28ος Μεσηµβρινός και
ανατολικότερα, το σύµπλεγµα της Μεγίστης, πού πήγε; Ξεχά-
στηκε; Δεν έχει αιγιαλίτιδα ζώνη αυτό; Δεν έχει αποκλειστική οι-
κονοµική ζώνη αυτό; Ξεχάσαµε τα πάντα. Σε λίγο θα µας πείτε
«από τον 25ο και δυτικότερα». Τι είναι αυτά τα πράγµατα που κά-
νετε; Ελάτε µε τη λογική. Είµαστε Ελλάδα, είµαστε κράτος δυ-
νατό, περήφανο. Δεν µπορεί να φοβόµαστε τον Τούρκο! 

Γελάς, στρατηγέ, αλλά είσαι από τον Έβρο. Είσαι από τον
Έβρο! 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Διαβάζετε και τις εκφράσεις του
προσώπου του; 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ: Αφήστε τα τώρα. Μην αρχίζουµε
τώρα αυτά τα πράγµατα. 

Αυτή, λοιπόν, η διεθνής αρχή, η οποία έγινε από τη σύµβαση
του Δίκαιου της Θάλασσας, η Διεθνής Αρχή των Θαλασσίων
Βυθών, έχει σχέση µε τα εκτός της εθνικής κυριαρχίας βυθό και
επιφάνεια και τα διακόσια µίλια αποκλειστικής οικονοµικής
ζώνης. 

Υλοποιήσετε, δε, κύριοι της Κυβέρνησης, κύριε Υπουργέ των
Εξωτερικών, και την υφαλοκρηπίδα, η οποία έχει οριοθετηθεί
από το 2011, µε υπογραφή του εθνικού Κοινοβουλίου, µε ψή-
φιση. Έχουµε οριοθετήσει υφαλοκρηπίδα. Προσέξτε αυτά τα
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πράγµατα, διότι σε λίγο θα βλέπετε γεωτρύπανα από παντού και
δεν θα κοιµάστε το βράδυ. 

Επίσης, η Διεθνής Αρχή Θαλάσσιων Βυθών -θα κλείσω µε
αυτό- είναι ένας διεθνής οργανισµός ο οποίος δεν ελέγχεται από
πουθενά. Δεν µπορώ να καταλάβω τι γίνεται εκεί. 

Οι χώροι της αρχής αυτής είναι απαραβίαστοι, δεν υπόκειται
σε οικονοµικούς ελέγχους, κανονισµούς ή αναστολές παντός εί-
δους, αυτοί, τα µέλη και οι οικογένειές τους. Κάνουν ό,τι θέλουν.
Ό,τι χρήµατα θέλουν ξοδεύουν, όπου θέλουν τα δίνουν. Κανένας
δεν µπορεί να τους ελέγξει. 

Η Ελληνική Λύση για µία ακόµη φορά καλεί το ελληνικό Υπουρ-
γείο Εξωτερικών να βλέπει τα θέµατα ένα προς ένα σοβαρά, µε
τη λογική και µε αυτά τα οποία µπορεί να µας έρθουν µπροστά.
Για το θέµα αυτό ψηφίζουµε «παρών». 

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-
στούµε, κύριε Μυλωνάκη. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο
για µία διευκρίνιση ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ορίστε, κύριε Μπου-
κώρο. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συ-
ζητάµε σήµερα την κύρωση µιας σύµβασης της Διεθνούς Αρχής
Βυθού. Πρόκειται για έναν διεθνή οργανισµό κύρους, τις συµβά-
σεις του οποίου έχουν υπογράψει όλες οι χώρες που δέχονται
το Διεθνές Δίκαιο της Θάλασσας. 

Η χώρα βρίσκεται σε πίεση µε τις προκλητικές ενέργειες της
Τουρκίας. Το να λέµε ότι δεν υπογράφουµε εµείς µια κύρωση
της Διεθνούς Αρχής Βυθού, την οποία υπογράφουν όλες οι υπό-
λοιπες χώρες που δέχονται το Διεθνές Δίκαιο της Θάλασσας και
όχι η Τουρκία -δεν έχει υπογράψει η Τουρκία-, και να υπάρχουν
διαφωνίες στο ελληνικό Κοινοβούλιο ή αµφίσηµες θέσεις δεν νο-
µίζω ότι προάγει αυτό που θέλουµε όλοι, δηλαδή την ισχυροποί-
ηση της χώρας µε βάση το Διεθνές Δίκαιο. Αυτή και µόνο τη
διευκρίνιση ήθελα να κάνω. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Μπουκώρο. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, σαράντα δύο µαθητές και µαθήτριες και τρεις
εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 9ο Δηµοτικό Σχολείο Αχαρ-
νών. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Είναι το πρώτο σχολείο µετά τον κορωνοϊό; Ποδαρικό κάνουν; 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Είναι το τρίτο σήµερα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Με το καλό! Βλέπουµε

έτσι ότι πλέον είµαστε στην κανονικότητα.
Τον λόγο έχει ο κ. Νικόλαος Παπαναστάσης από το Κοµµουνι-

στικό Κόµµα Ελλάδας. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Συζητάµε σήµερα την «Κύρωση της Συµφωνίας Στρατηγικής

Εταιρικής Σχέσης µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρα-
τών µελών της αφ’ ενός, και του Καναδά, αφ’ ετέρου». Η Κυβέρ-
νηση είναι συνεπής µε τη συνολική αντιλαϊκή πολιτική της και µε
αυτή την κατάθεση για συζήτηση και λήψη αποφάσεων αυτής
της συµφωνίας. Και βέβαια, έχει πολλούς λόγους να καµαρώνει
γι’ αυτή της την κίνηση. 

Είναι φανερό ότι αυτή η γενική συµφωνία υπηρετεί τα συµφέ-
ροντα των µονοπωλίων και συµµετέχει σε ένα πλαίσιο που σχε-
τίζεται και µε προγενέστερες συµφωνίες που έχουν υπογραφεί,
αλλά και µε αυτές οι οποίες έρχονται, κυρίως οικονοµικές, για
να δηµιουργηθεί ένα γενικότερο πλαίσιο ευνοϊκό για την κερδο-
φορία των µονοπωλίων όπως ανέφερα. 

Επίσης, γίνεται µια προσπάθεια να καλλιεργηθεί ένα κλίµα αι-
σιοδοξίας και ένα πλαίσιο δήθεν υψηλών προσδοκιών και κοινών

επιδιώξεων. Το ίδιο, όµως, το περιεχόµενο αυτής της συµφωνίας,
των άρθρων της, ξεγυµνώνει µια ραφιναρισµένη υποκρισία όλων
όσων την υποστηρίζουν. 

Θα επικαλεστώ το περιεχόµενο του άρθρου 3, το οποίο ανα-
φέρεται στο ότι τα συµβαλλόµενα µέρη θεωρούν ότι η διάδοση
των όπλων µαζικής καταστροφής αποτελούν µία από τις σοβα-
ρότερες απειλές κατά της διεθνούς σταθερότητας και ασφά-
λειας. Έτσι γράφει µέσα.

Εµείς λέµε ότι αυτό θα ήταν ανέκδοτο, αν δεν είχε µια τραγική
πλευρά και αποτελεί, βεβαία, µια απροκάλυπτη υποκρισία. Και η
Ελλάδα και ο Καναδάς και το σύνολο των χωρών της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης είναι µέλη του ΝΑΤΟ. Από τη µια εδώ δηλώνουν ότι
αντιτίθενται στη διάδοση όπλων µαζικής καταστροφής και από
την άλλη το ΝΑΤΟ βάζει τη µατωµένη µπότα του -και όπου τη
βάζει τσακίζει τους λαούς- για να προασπίσει τα συµφέροντα των
µονοπωλίων. Και µε τι το κάνει αυτό; Το κάνει µε όπλα µαζικής
καταστροφής. Αυτή, λοιπόν, είναι η πραγµατικότητα που προδια-
γράφει η συµφωνία που µας φέρνει η Κυβέρνηση και φυσικά µας
προτείνει να υπερψηφίσουµε.

Βέβαια, είναι κι άλλοι στην ίδια γραµµή µε την Κυβέρνηση, οι
οποίοι υιοθετούν µεθόδους εξαπάτησης και εξακολουθούν να
προβάλλουν την άποψη ότι µπορεί να υπάρξει ΝΑΤΟ χωρίς επι-
θετικούς σχεδιασµούς -αν είναι δυνατόν!- και µια Ευρώπη απο-
γαλακτισµένη από τις Ηνωµένες Πολιτείες Αµερικής. Άλλο
στοιχείο που αποκαλύπτει την υποκρισία και τη διπροσωπία που
κρύβονται µέσα σε αυτές τις συµφωνίες.

Στο περιεχόµενο του άρθρου 4. Τι λέει; Μιλάει για την πρό-
θεση να απαγορευθεί η παράνοµη κατασκευή, µεταφορά και κυ-
κλοφορία φορητών όπλων και ότι αυτό συνιστά µια σοβαρή
απειλή κατά της ειρήνης και της διεθνούς ασφάλειας. Τι κρύβουν
όλοι αυτοί όµως; Γιατί αυτό πρέπει να τονίσουµε. Κρύβουν ότι
το παράνοµο εµπόριο όπλων αποτελεί µια τεράστια και εξαιρε-
τικά κερδοφόρα αγορά η οποία έχει σαν αφετηρία τις ίδιες τις
βιοµηχανίες των όπλων των χωρών τους. Δεν είναι τίποτε κρυφές
βιοµηχανίες. Είναι αυτές οι ονοµαστές που τις ξέρουµε όλοι και
τα όπλα βγαίνουν µε αριθµούς συγκεκριµένους πάνω, οι οποίοι
καταγράφονται στο εργοστάσιο και βέβαια παρακολουθούν την
πορεία του κάθε όπλου όπου πηγαίνει.

Άρα, λοιπόν, δεν είναι κρυφά αυτά τα στοιχεία και ας µην υπο-
κρίνονται ότι θέλουν να ελέγξουν αυτή την αγορά. Είναι µια
µαύρη αγορά που έχει διασυνδέσεις ξεκάθαρα και µε κρατικές
υπηρεσίες και κυκλώµατα που τόσο η Ευρωπαϊκή Ένωση όσο
και οι κυβερνήσεις των κρατών-µελών αρνούνται, δεν θέλουν να
τα αγγίξουν. 

Εµείς ως Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας αδιάλειπτα αποκαλύ-
πτουµε αυτές τις σκοτεινές διασυνδέσεις, τη διαρκή προσπάθεια
ένταξής τους σε µια αποδεκτή κανονικότητα. Ταυτόχρονα το
Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας καλεί τους εργαζόµενους να γυ-
ρίσουν την πλάτη στις επικίνδυνες για το λαό κυβερνητικές επι-
λογές. Και ήδη έχουµε δηλώσει ότι καταψηφίζουµε αυτή τη
συµφωνία. 

Όσο αφορά τώρα την «Κύρωση του Πρωτοκόλλου για τα προ-
νόµια και τις ασυλίες της Διεθνούς Αρχής Βυθού»: Να ξεκαθαρί-
σουµε ότι οι αρµοδιότητες αυτής της Διεθνούς Αρχής Βυθού, η
οποία θεσµοθετήθηκε ενσωµατωµένη στο Δίκαιο της Θάλασσας
των Ηνωµένων Εθνών του 1982, ξεκινάνε έξω και από τα χωρικά
ύδατα που είναι η εθνική κυριαρχία και έξω από την αποκλειστική
οικονοµική ζώνη που είναι κυριαρχικά δικαιώµατα. Εκεί ξεκινάνε
οι αρµοδιότητες αυτής της αρχής. 

Σύµφωνα µε το άρθρο 177 της σύµβασης για το Δίκαιο της
Θάλασσας, που επικαλέστηκα προηγουµένως, αυτή η αρχή ήδη
απολαµβάνει στην επικράτεια κάθε κράτους µέρους της σύµβα-
σης καθορισµένα προνόµια και ασυλίες. Σκοπός της σηµερινής
κύρωσης είναι η αναγνώριση πρόσθετων προνοµίων και ασυλιών
από αυτά που ήδη ισχύουν. 

Αλλά αν θέλετε δεν είναι το σηµαντικό αυτό. Το σηµαντικό
είναι -και εδώ θα πρέπει να εστιάσουµε την προσοχή µας και την
κριτική µας- να τονιστεί ότι η σύµβαση για το Δίκαιο της Θάλασ-
σας του 1982 δίνει τη δυνατότητα στη Διεθνή Αρχή Βυθού να υιο-
θετεί κανόνες, κανονισµούς και διαδικασίες για την αναζήτηση,
εξερεύνηση και εκµετάλλευση πολυµεταλλικών κονδυλίων και
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άλλων ορυκτών πόρων, που βρίσκονται στον θαλάσσιο πυθµένα
και υπέδαφος πέραν των εθνικών διαδικασιών, όπως είπαµε. Και
εδώ πέρα, βέβαια, µπαίνει και το κερασάκι στην τούρτα. Ως βα-
σική παράµετρος των αρµοδιοτήτων της καταγράφεται η προ-
στασία του υποθαλάσσιου περιβάλλοντος. 

Βέβαια εδώ είναι σηµαντικό να λεχθεί ότι το οικονοµικό διακύ-
βευµα αυτών των αρµοδιοτήτων που έχει αυτή η αρχή είναι τε-
ράστιο, ειδικά σε ένα περιβάλλον διαρκούς αυξανόµενου
ενδιαφέροντος για νέα ορυκτά µε τις δυνατότητες εξόρυξής
τους να αυξάνονται και να συµβαδίζουν µε την εξέλιξη της τε-
χνολογίας. Και βέβαια εµείς θεωρούµε νοµοτέλεια ότι όπου
υπάρχει καπιταλιστικό κέρδος οι πραγµατικές περιβαλλοντικές
ευαισθησίες να πηγαίνουν στην άκρη. Αυτά τα δύο δεν συµβαδί-
ζουν. Η ίδια η ζωή το έχει δείξει, η ίδια η πραγµατικότητα. Και
φυσικά δεν πρέπει να το αµφισβητεί και κανένας και όποιος το
αµφισβητεί έχει άλλους λόγους που το αµφισβητεί. 

Επίσης οι διατάξεις της Σύµβασης του Δικαίου της Θάλασσας
για τον διεθνή βυθό αποτυπώνουν µε πολύ ξεκάθαρο τρόπο τους
σφοδρούς ανταγωνισµούς µεταξύ των ισχυρών καπιταλιστικών
κρατών για την εκµετάλλευσή της και ιδιαίτερα σε συνθήκες που
αυτοί οι ανταγωνισµοί αυξάνονται δραµατικά. 

Να πάµε πού; Να πάµε στην Αρκτική; Να πάµε στον Ειρηνικό
Ωκεανό; Γίνεται µία τεράστια διαµάχη σε µεγάλα βάθη για ορυ-
κτά τα οποία είναι απαραίτητο να τροφοδοτείται η λεγόµενη πρά-
σινη οικονοµία. Είναι γνωστό ότι οι µπαταρίες των ηλεκτρονικών
για παράδειγµα χρειάζονται αυτά τα ορυκτά, όπως και η βιοµη-
χανία των αυτοκινήτων. Και εδώ να πούµε ότι αυτή η Διεθνής
Αρχή Βυθού -µια και µιλάµε για την αρχή, όχι τόσο για αυτά που
περιέχει η σηµερινή κύρωση, να δούµε και την εµπλοκή της µέσα
στη δράση των µονοπωλίων, που είναι τεράστια αυτά τα οποία
ασχολούνται µε την εξόρυξη- έχει χορηγήσει πάνω από τριάντα
διερευνητικές συµβάσεις εξόρυξης βαθέων υδάτων. Και πού γί-
νεται το ένα τρίτο από αυτές, µια και επικαλούνται και περιβαλ-
λοντικές ευαισθησίες; 

Γίνονται σε υδροθερµικούς αεραγωγούς -άγνωστος στους πε-
ρισσότερους ο όρος- τα οποία είναι µοναδικά οικοσυστήµατα
του βυθού της θάλασσας µε τεράστια σηµασία για τη διαµόρ-
φωση του θαλάσσιου περιβάλλοντος. Να τη η περιβαλλοντολο-
γική ευαισθησία που διακρίνει αυτούς τους οργανισµούς. 

Το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας για άλλη µια φορά µε αυτά
τα στοιχεία τεκµηριώνει τη θέση του ότι το αποκλειστικό κίνητρο
και στην περίπτωση της εξόρυξης υποθαλάσσιων ορυκτών είναι
το καπιταλιστικό κέρδος. Όσο λοιπόν υπάρχει ατοµική ιδιοκτησία
στα µέσα παραγωγής οι ισχυροί µονοπωλιακοί όµιλοι θα εκµεταλ-
λεύονται τις πρώτες ύλες, θα καταστρέφουν ολόκληρες περιοχές,
δεν θα παίρνουν µέτρα για την προστασία του περιβάλλοντος από
την παραγωγική τους δραστηριότητα λόγω κόστους και φυσικά
θα ρυπαίνουν µε τα απόβλητά τους τις θάλασσες. 

Με την ευκαιρία λοιπόν της συζήτησης αυτής της συµφωνίας
εκφράζουµε τη θέση του κόµµατός µας ότι η ανάγκη προστασίας
του περιβάλλοντος είναι ασύµβατη µε τα συµφέροντα των µονο-
πωλίων, της εξουσίας τους και τις διακρατικές συµφωνίες. Η
θέση µας ήδη έχει εκφραστεί για αυτή τη συµφωνία και είναι το
«παρών».

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Παπαναστάση.
ΣΟΦΙΑ ΣΑΚΟΡΑΦΑ (Η’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Κύριε

Πρόεδρε, ζητώ τον λόγο για ένα λεπτό, γιατί δεν θέλω να µένουν
λάθος εντυπώσεις σε όσους συναδέλφους βρίσκονται στην Αί-
θουσα, αλλά κυρίως σε όσους µας παρακολουθούν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Έχετε τον λόγο.
ΣΟΦΙΑ ΣΑΚΟΡΑΦΑ (Η’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ο κύριος

Εκπρόσωπος της Νέας Δηµοκρατίας είπε κάποια πράγµατα προ-
ηγουµένως, τα οποία δεν έχουν καµµία σχέση µε την πραγµατι-
κότητα. Άλλα πράγµατα συζητάµε εδώ. 

Η Διεθνής Αρχή Βυθού έχει αποστολή, όπως ειπώθηκε από
πολλούς συναδέλφους, την προστασία του οικοσυστήµατος του
βυθού και του υπεδάφους του στην τεράστια περιοχή πέρα από
τις αποκλειστικές οικονοµικές ζώνες. Ο κανονιστικός ρόλος της
Διεθνούς Αρχής Βυθού προτάσσει, κυρίως, την εξορυκτική

χρήση των ωκεανών και όχι τη διατήρησή τους. Θέλω λοιπόν να
καταλάβω από πού και ως πού όλο αυτό έχει να κάνει µε τα
εθνικά µας θέµατα και τα µπερδεύουµε µε την κατάσταση η
οποία έχει διαµορφωθεί από την επιθετικότητα του κ. Ερντογάν
και µας κατηγορούν ότι δεν ψηφίζουµε τη συγκεκριµένη κύρωση.
Αυτή η συζήτηση είναι άλλου παπά ευαγγέλιο και ελπίζω και πι-
στεύω ότι κάποια στιγµή η Νέα Δηµοκρατία θα φέρει αυτή τη συ-
ζήτηση εδώ στην Ολοµέλεια να την κάνουµε όλοι µε τα χαρτιά
ανοιχτά, να κουβεντιάσουµε επιτέλους την πραγµατικότητα που
υπάρχει. Αλλά αυτό που συζητάµε σήµερα δεν έχει να κάνει µε
αυτό που είπε ο κύριος συνάδελφος προηγουµένως. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Εγώ σας ευχαριστώ. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, ζητώ τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Βεβαίως, έχετε το δι-

καίωµα. Έχετε τον λόγο.
Νοµίζω ήταν απάντηση στην Ελληνική Λύση αυτά που είπατε

εσείς, δεν ήταν σε γενικό πλαίσιο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, ήταν σε γενικό

πλαίσιο. 
Εκείνο το οποίο είπα και το διευκρινίζω και το υπογραµµίζω

είναι ότι πρόκειται για µια διεθνή σύµβαση την οποία ποιοι την
υπογράφουν; Αν δούµε ποιοι έχουν κυρώσει αυτή τη σύµβαση,
ποια κοινοβούλια, είναι τα κράτη που συντάσσονται και συµφω-
νούν µε το Διεθνές Δίκαιο. Έχει υπογράψει η Τουρκία αυτή τη
σύµβαση;

ΣΟΦΙΑ ΣΑΚΟΡΑΦΑ (Η’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Τι σηµαί-
νει αυτό, κύριε Πρόεδρε;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Αυτό που ακούγεται ακριβώς σηµαί-
νει, τίποτα παραπάνω και τίποτα παρακάτω. Είναι ένα δεδοµένο
αυτό.

Έχει υπογράψει η Τουρκία αυτή τη σύµβαση; Όχι. Λέω λοιπόν
πως η χώρα µας, που σέβεται το Διεθνές Δίκαιο, στους οργανι-
σµούς που υπογράφουν διεθνείς συµβάσεις, προκειµένου να
ισχυροποιεί αυτή τη θέση της και στην πραγµατικότητα και µε
πράξεις, και µε δράσεις, και µε κυρώσεις πρέπει να ψηφίσει αυτή
τη συµφωνία. Αυτό είπαµε και νοµίζω ότι είναι πολύ καθαρό. Το
να λέµε ότι κυρώνουµε την άλφα συµφωνία και δεν κυρώνουµε
τη βήτα εµείς πιστεύουµε ότι αδυνατίζει τη θέση µας, που είναι
η προσήλωση στο Διεθνές Δίκαιο.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Θα µιλήσετε όλοι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ζητώ τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Έχετε τον λόγο, κύριε

Παφίλη.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Επειδή λοιπόν η υποκρισία περισ-

σεύει, για ποιο Διεθνές Δίκαιο µιλάµε; Οι Ηνωµένες Πολιτείες της
Αµερικής έχουν υπογράψει;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Τι σχέση έχει αυτό;
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Έχουν υπογράψει οι µεγαλύτεροι

σύµµαχοί σας; Το ίδιο ισχύει και για την Τουρκία.
Αυτή η σύµβαση έγινε µε πρωτοβουλία -τότε- της Σοβιετικής

Ένωσης και όσον αφορά αυτούς τους οποίους επικαλείστε για
το Διεθνές Δίκαιο, η Ελλάδα σέβεται το Διεθνές Δίκαιο, οι Ηνω-
µένες Πολιτείες Αµερικής το σέβονται; Απαντήστε. Ντρέπεσθε
να πείτε όχι; 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Εµείς θα απαντήσουµε; Οι Ηνωµέ-
νες Πολιτείες θα σας απαντήσουν.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Ακούστε, δεν θα παίζουµε τον παπά,
«εδώ παπάς, εκεί παπάς…», λέµε ότι οι χώρες που σέβονται το
Διεθνές Δίκαιο έχουν υπογράψει τη σύµβαση του 1992 για τις
θάλασσες ναι, ή όχι; Ναι. Οι Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής
που είναι ο στρατηγικός σας σύµµαχος και µε βάση τα προβλή-
µατα που έχουµε µε την Τουρκία και λέτε ότι πρέπει να είµαστε
εµείς µε το Διεθνές Δίκαιο, έχουν υπογράψει; Όχι, δεν έχουν
υπογράψει. Να, λοιπόν, η υποκρισία η γενική.

Εµείς ψηφίσαµε «παρών», δεν καταψηφίσαµε. Ανεξάρτητα από
αυτό, όµως, να γνωρίζει ο ελληνικός λαός ποιοι εγγυούνται κατά
την άποψη όλων των υπολοίπων αστικών κοµµάτων, τα σύνορα
κ.λπ.. Μα, οι Αµερικάνοι δεν αναγνωρίζουν σύνορα πουθενά και
γι’ αυτό δεν την έχουν υπογράψει. Αυτή είναι η πραγµατικότητα.
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Και επειδή θα µιλήσει απ’ ό,τι µου είπε και ο κ. Λοβέρδος για το
Κόσοβο, επειδή µιλάµε για αναθεωρητισµό και αλλαγή συνόρων,
ρωτώ: Το Κόσοβο τί είναι; Η διάλυση της Γιουγκοσλαβίας τί είναι;
Είναι αναθεωρητισµός αυτός; Δεν είναι παραβίαση του Διεθνούς
Δικαίου από το ΝΑΤΟ -που το υποστηρίζετε- δεν είναι παραβίαση
της τελικής πράξης του Ελσίνκι που καθόρισε τα σύνορα στον
κόσµο; Ποιος ξεκίνησε, λοιπόν, µετά το 1991 την αναθεώρηση
των συνόρων και σήµερα µιλάει µόνο για την Ουκρανία; Και εµείς
εναντίον είµαστε του πολέµου της Ρωσίας κατά της Ουκρανίας,
αλλά όχι και έτσι! Για να δούµε τα αποτελέσµατα της αναθεώρη-
σης. Θα πει κανένας τίποτα, µιας και µιλάµε για το περιβάλλον,
ότι το ΝΑΤΟ έριξε βόµβες απεµπλουτισµένου ουρανίου στο Κό-
σοβο και ότι πέθαναν χιλιάδες από καρκίνο, µεταξύ των οποίων
και Έλληνες και Ιταλοί στρατιώτες, µιας και µιλάµε για τη συµ-
φωνία µε τον Καναδά που είναι κατά της διάδοσης των όπλων
µαζικής καταστροφής κ.λπ., για να έχει συναίσθηση και ο ελλη-
νικός λαός ποια είναι η υποκρισία και ποια η πραγµατικότητα. Οι
φονιάδες παριστάνουν τα θύµατα!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ.
Και µιας και το προαναγγείλατε, ορίστε ο Κοινοβουλευτικός

Εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος Αλλαγής, κ. Ανδρέας Λο-
βέρδος, έχει τον λόγο.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ως εισηγητής ήθελα να πάρω τον
λόγο, αλλά αφού η διαδικασία αυστηροποιήθηκε και τηρείται
έτσι, αλλάξαµε µε την κ. Γιαννακοπούλου, για να µπορέσω να πω
δυο πράγµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Όχι, έτσι είναι ο Κα-
νονισµός.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Γνωρίζω, έχετε δίκιο. Έχετε απόλυτο
δίκιο. 

Κύριε Υπουργέ των Εξωτερικών, δεν υπάρχει περίπτωση να
ταξιδέψει Έλληνας πολιτικός εκτός συνόρων επισκεπτόµενος
χώρες της Ευρώπης ή εκτός Ευρώπης, όπου να µην συζητήσει
µε τον πρέσβη της χώρας µας εκεί και να µην του µεταφερθεί η
αδυναµία λειτουργίας των πρεσβειών. Κανόνας! Εξαιρέσεις;
Ούτε µία.

Μάλιστα, όπως επανειληµµένα έχουµε πει, αλλά δεν πάει
άλλο, θα πρέπει να το κουβεντιάσουµε αυτό το θέµα µε τον κ.
Δένδια, ανταλλάσσοντας επιχειρήµατα σε πεδίο κοινοβουλευτι-
κού ελέγχου. Δεν πάει άλλο! Δεν πάει άλλο να σου λένε ότι για
300 ευρώ χρειάζονται δύο µήνες έγκρισης. Δεν πάει άλλο αυτό!
Δεν πάει άλλο να σου λέει ο άλλος ότι οδηγεί το αυτοκίνητό του
και το αφήνει έξω από τον χώρο που πάει, για να µην δουν ότι
οδηγεί αυτός, γιατί δεν υπάρχει συνεργάτης. Δεν πάει άλλο να
µην µπορούν να κάνουν εθνική γιορτή ή να βάζουν χρήµατα από
την τσέπη τους. Δεν γίνεται αυτό το πράγµα. Δεν είναι προσω-
πικό για τον εκάστοτε διπλωµατικό µας εκπρόσωπο ή την εκά-
στοτε διπλωµατική µας εκπρόσωπο, είναι για τη χώρα πολιτικό
θέµα αυτό. Έχει ξεφύγει η Ελλάδα από πλευράς δηµοσίου χρέ-
ους, 356 δισεκατοµµύρια έχει φθάσει η ονοµαστική τιµή του δη-
µοσίου χρέους. Θα προστεθούν κατά πάσα πιθανότητα και τα 18
δισεκατοµµύρια των κρατικών εγγυήσεων για το πρόγραµµα
«ΗΡΑΚΛΗΣ» και αυτό ανεβαίνει. 

Δεν µε νοιάζει αν ο λόγος πέφτει λόγω πληθωρισµού και λόγω
της ανάπτυξης που έχει η χώρα. Δεν µε νοιάζει αυτό. Mε νοιάζει
ότι ο απόλυτος αριθµός ανεβαίνει δραµατικά και όλοι τον παρα-
κολουθούν. Και σ’ αυτό το περιβάλλον δεν υπάρχουν 1.000
ευρώ; Το είχα επισηµάνει και όταν ψηφίζαµε προϋπολογισµό.
Όλα τα Υπουργεία αυξάνουν τον προϋπολογισµό τους, εσείς τον
µειώνετε. Γιατί δηλαδή αισθάνεστε αυτήν την άνεση; Όλα πάνε
τόσο καλά; Δεν υπάρχουν θέµατα; 

Ειδικά για το Κόσοβο που ήµουν επί τέσσερις ηµέρες, αυτό
που θέλω να υπογραµµίσω είναι ότι η χώρα αυτή δεν είναι µια
τυχαία χώρα, και για το παρελθόν που είπε ο κ. Παφίλης, αλλά
και για το παρόν και το µέλλον. Υπάρχουν θέµατα στα οποία και
η Ελλάδα έχει συµµετοχή. Η Ελλάδα µαζί µε άλλες τέσσερις
χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν αναγνωρίζει το Κόσοβο, Κύ-
προς, Σλοβακία, Ισπανία, Ρουµανία. Και χωρίς την Κύπρο τέσ-
σερα κράτη-µέλη του ΝΑΤΟ, τα ίδια, τα υπόλοιπα, δεν
αναγνωρίζουν τη χώρα αυτή. Άρα είναι µπλοκαρισµένη χώρα σε
σχέση µε την ευρωατλαντική της προοπτική.

Παρ’ ότι στην Ελλάδα ξεκίνησε µια συζήτηση προ µηνών και
ξαφνικά από τη µια ο κ. Ροζάκης είπε ότι «εκατόν δέκα περίπου
χώρες έχουν αναγνωρίσει το Κόσοβο, εµείς γιατί καθυστερούµε»
και από την άλλη πλευρά ο κ. Βαληνάκης λέει ότι δεν πρέπει να
το αναγνωρίσουµε, εγώ είµαι στη µέση. Θα σας εξηγήσω µε µισή
φράση για αυτό. Η Ελλάδα συµµετέχει στο µπλοκάρισµα αυτό.
Και οι ίδιοι οι Κοσοβάροι αλλά και οι γύρω τους έχουν ενδιαφέ-
ρον για τη θέση της Ελλάδας. Δεν είµαστε απόλυτοι όπως είναι
οι άλλοι. Ας πούµε, οι Ισπανοί που έχουν τους Βάσκους και τους
Καταλανούς έχουν λόγους να είναι πάρα πολύ επιφυλακτικοί για
οποιαδήποτε θέµατα τέτοιων αναγνωρίσεων, το ίδιο και οι Ρου-
µάνοι µε τους ουγγρικής καταγωγής. Εµείς µε την Κύπρο έχουµε
τις σοβαρότατες επιφυλάξεις µας, αν και η γνωµοδότηση του
Διεθνούς Δικαστηρίου της Χάγης έχει δείξει την απόλυτη διά-
κριση ανάµεσα στην Κύπρο και στο Κόσοβο. Εν τούτοις, έχουµε
επιφυλάξεις. Δεν τις έχουµε όπως τις έχουν οι άλλοι, γι’ αυτό
είναι σωστή για την ώρα η γραµµή που τηρούµε να πολλαπλα-
σιάζονται οι επισκέψεις του Υπουργού των Εξωτερικών εκεί, σε
λίγο θα πάει η Υπουργός Πολιτισµού, να έρχεται ο Πρωθυπουρ-
γός τους εδώ να συναντάει τον Έλληνα Πρωθυπουργό. Είµαστε
διακριτοί από τους άλλους που δεν αναγνωρίζουν, αλλά δεν ανα-
γνωρίζουµε και εµείς. Προς ώρας αυτή η γραµµή θεωρώ ότι είναι
πάρα πολύ σωστή, αλλά δεν θα µπορέσει να αντέξει για πάρα
πολύ καιρό και γι’ αυτό πρέπει να είµαστε όλοι συνειδότες αυτής
της πραγµατικότητας και το κάθε κόµµα να κάνει τις δικές του
επεξεργασίες για να δούµε πού θα πάµε. 

Θέλω, κύριε Υπουργέ, µε αυτά τα λόγια να κατέβω από το
Βήµα, αλλά θέλω να συγκρατήσετε την πρώτη µου σκέψη. Δεν
γίνεται να συνεχίσετε µε τον τρόπο που κάνετε πολιτική διπλω-
µατικής µας παρουσίας στο εξωτερικό. Δεν γίνεται να το συνεχί-
σετε αυτό. Δεν καταλαβαίνω γιατί δεν ακούει το Υπουργείο. Οι
διπλωµάτες δεν εισηγούνται; Εισηγούνται. Το Υπουργείο δεν
λαµβάνει τις εισηγήσεις τους; Τις λαµβάνει. Γιατί τα περιφρο-
νείτε αυτά; Γιατί πιστεύετε ότι είναι χρέος του κάθε διπλωµάτη
να εκτίθεται στους συναδέλφους του; Να µην µπορεί να είναι
ισοϋψής ούτε µε τους µικρούς, µε τους φτωχούς αυτού του πλα-
νήτη. Να µην µπορεί να συγκριθεί καν µε τους Τούρκους. Να µην
µπορεί να συγκριθεί καν µε άλλους Ευρωπαίους. Να µιζεριάζουν
για εκατό ευρώ των οποίων η έγκριση παίρνει µήνες. 

Είναι απίστευτα αυτά τα πράγµατα που έχετε κάνει. Είστε τέσ-
σερα χρόνια κοντά στη διακυβέρνηση του τόπου. Και το λέω εγώ
που ο λόγος µου πιάνει, κύριε Βαρβιτσιώτη, γιατί έχω κάνει πολ-
λές φορές, τις περισσότερες, πολύ θετική κριτική στις πολιτικές
σας αποφάσεις για την εξωτερική πολιτική της χώρας. Άρα δεν
είµαι εδώ σε αυτή τη Βουλή για να αγοράζω ψήφους µε λόγια
του αέρα και αέρα κοπανιστό. Αλλά αυτό το θέµα το κοιτάτε µε
περιφρόνηση. Δεν αναφέροµαι σ’ εσάς, δεν έχετε την ευθύνη
του Υπουργείου, αλλά είστε Υπουργός των Εξωτερικών, πώς θα
γίνει; 

Πρέπει, λοιπόν, να το λύσετε και να το λύσετε τώρα. Το σχέδιο
προϋπολογισµού ήδη πηγαίνει τον δρόµο του, Οκτώβριο-Νοέµ-
βριο-Δεκέµβριο, ώστε να ψηφίσουµε τον προϋπολογισµό. Εκεί
αν τα πράγµατα είναι τα ίδια, αν οι διαφορές δεν είναι αισθητές,
τότε νοµίζω ότι το κάνετε επίτηδες. Προσφέρετε στον Πρωθυ-
πουργό τάχα καλές υπηρεσίες. Του λέτε ότι δεν χρειάζεστε
λεφτά, ενώ η χώρα µας χρειάζεται λεφτά. Τόσα πετάχτηκαν
αυτόν τον καιρό. Πέραν αυτών που ήταν χρήσιµα και έπιασαν
τόπο, πόσα χρήµατα µέσα από οριζόντιες πολιτικές πετάχτηκαν
πραγµατικά γιατί δόθηκαν σε ανθρώπους που δεν τα είχαν
ανάγκη;

Αυτό το θέµα της παρουσίας της πατρίδας µας στο εξωτερικό
µην το κάνετε όπως τον 10ο αιώνα που έκλειναν τις πρεσβείες,
γιατί υποτίθεται ότι διπλωµατικές υπηρεσίες προσέφεραν οι πρό-
ξενοι. Μην το κάνετε έτσι. 

Όταν έναν πρέσβη τον έχετε κλειδωµένο στο γραφείο του, να
µην µπορεί να βγει από αυτό, τότε στερείτε την πατρίδα µας από
τις διπλωµατικές του υπηρεσίες εκεί που έχουµε κρίνει ότι πρέπει
να υπάρχουν πρεσβείες. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Λοβέρδο. 
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Θα κλείσουµε µε τον Αναπληρωτή Υπουργό Εξωτερικών τον
κ. Μιλτιάδη Βαρβιτσιώτη. 

Ορίστε, κύριε Υπουργέ.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-

τερικών): Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κάθε
φορά που το Υπουργείο Εξωτερικών βρίσκεται ενώπιον της Εθνι-
κής Αντιπροσωπείας για να συζητήσει θέµατα πολύ εξειδικευ-
µένα, όπως τα δύο συγκεκριµένα που συζητάµε, αναγκαστικά η
συζήτηση διευρύνεται, γίνεται πολύ µεγαλύτερη και µπαίνουν
στην ατζέντα σχεδόν όλες οι ανησυχίες γύρω από την εθνική
εξωτερική πολιτική. 

Θα µου επιτρέψετε, όµως, πριν προσπαθήσω να απαντήσω σε
κάποιες από αυτές τις ανησυχίες τις οποίες εξέφρασαν οι συνά-
δελφοι, να πω δυο κουβέντες για τις συµφωνίες που συζητάµε.
Η µία αφορά τη στρατηγική σχέση ανάµεσα στην Ευρωπαϊκή
Ένωση και τον Καναδά, µία στρατηγική σχέση η οποία ξεπερνά
τις εµπορικές σχέσεις. Για τις εµπορικές σχέσεις έχουµε τη συµ-
φωνία CETA η οποία έχει κυρωθεί στο παρελθόν κι έχει περάσει.
Ήταν άλλη η κυβέρνηση η οποία διαπραγµατεύτηκε τότε και
άλλη η κυβέρνηση η οποία συνηγόρησε υπέρ αυτής της συµφω-
νίας στο Συµβούλιο Υπουργών. Είναι µία συµφωνία την οποία
προσπαθούµε να βελτιώσουµε σε ό,τι αφορά την κατοχύρωση
των προϊόντων ονοµασίας προέλευσης, χωρίς, όµως, να δίνει
πάρα πολλά περιθώρια για φοβερές βελτιώσεις. 

Όµως, η στρατηγική σχέση µε τον Καναδά είναι µια στρατη-
γική σχέση όπου κάποιος, βλέποντας ψυχρά τα πράγµατα στον
πλανήτη, αντιλαµβάνεται ότι υπάρχει µία κοινή αντίληψη µε τον
Καναδά σε πάρα πολλά πράγµατα, στον τρόπο µε τον οποίο η
δηµοκρατία και το κράτος δικαίου λειτουργούν στη χώρα του Κα-
ναδά. 

Ο σεβασµός στο Διεθνές Δίκαιο, η συναντίληψη στα θέµατα
γεωπολιτικής ασφάλειας και σταθερότητας, το γεγονός ότι η
πλειοψηφία των µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης που βρίσκονται
στο ΝΑΤΟ είναι σύµµαχοι µε τον Καναδά στο πλαίσιο του ΝΑΤΟ
και η διεύρυνση των πολιτικών σχέσεων, ουσιαστικά βελτιώνει τη
θέση της Ευρωπαϊκής Ένωσης και δεν την περιορίζει. Άρα δεν
αντιλαµβάνοµαι, ιδιαίτερα από τα κόµµατα τα οποία πιστεύουν
στην εµβάθυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το γεγονός ότι αρ-
νούνται να ψηφίσουν υπέρ αυτής της συµφωνίας. 

Σε ό,τι αφορά δε το πρωτόκολλο για τα προνόµια και τις ασυ-
λίες της Διεθνούς Αρχής Βυθού, η µόνη κριτική την οποία µπορεί
να δεχθεί το Υπουργείο Εξωτερικών είναι ότι αυτή καθυστέρησε.
Όντως είναι µια συµφωνία που έχει υπογραφεί το 1998. Σήµερα
έχει περίπου σαράντα επτά συµβαλλόµενα µέρη, δεκαεννέα εκ
των οποίων µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Και όπως έχει και ο
τελευταίος Έλληνας καταλάβει -ο λιγότερο ενηµερωµένος Έλ-
ληνας εννοώ-, η χώρα µας σε αυτή την πολύ µεγάλη ένταση την
οποία περνάει τα τελευταία χρόνια στη σχέση της µε την Τουρ-
κία, έχει ως ασπίδα ανάµεσα στα άλλα τον σεβασµό στο Διεθνές
Δίκαιο που απορρέει από τη Σύµβαση των Ηνωµένων Εθνών για
το Δίκαιο της Θάλασσας.

Είναι µία σύµβαση την οποία έχουν υπογράψει εκατόν εξήντα
οχτώ χώρες του Οργανισµού Ηνωµένων Εθνών. Ορισµένες δεν
την έχουν υπογράψει όπως οι Ηνωµένες Πολιτείες, κύριε Πα-
φίλη, έχετε δίκιο σε αυτό. Αυτό, όµως, δεν σηµαίνει ότι η σύµ-
βαση αυτή δεν αποτελεί τον µπούσουλα µε τον οποίο λύνονται
οι διαφορές στη θάλασσα.

Εχθές είχαµε µία πολύ σηµαντική συµφωνία, την οριοθέτηση
της ΑΟΖ ανάµεσα στο Ισραήλ και στον Λίβανο, η οποία έγινε µε
σεβασµό στις προβλέψεις της UNCLOS, µε τη διαµεσολάβηση
των Ηνωµένων Πολιτειών που δεν την έχουν υπογράψει, αλλά
σέβονται απολύτως τα δικαιώµατα τα οποία απορρέουν από τη
σύµβαση και τη θεωρούν ως τρόπο µε τον οποίο επιλύονται οι
διαφορές που έχουν να κάνουν µε τις θαλάσσιες αµφισβητήσεις. 

Και, βεβαίως, είναι στο στρατηγικό συµφέρον της χώρας να
βελτιώνει η UNCLOS τη θέση της στο παγκόσµιο δικαιακό σύ-
στηµα, να είναι ένα ισχυρό εργαλείο, να αποκτά περισσότερα ερ-
γαλεία για την εµπέδωση των σκοπών του. 

Εµείς θεωρούµε ότι είµαστε ταυτισµένοι µε την UNCLOS και
τα εθνικά µας συµφέροντα είναι ταυτισµένα µε τη UNCLOS, γιατί
βάσει των προβλέψεων αυτών και οριοθετήσαµε την ΑΟΖ µε την

Ιταλία και επεκτείναµε τα χωρικά µας ύδατα, κάνοντας την πρώτη
επέκταση της εθνικής κυριαρχίας από την ενσωµάτωση των Δω-
δεκανήσων και σήµερα στο Ιόνιο και προχωρήσαµε στη µερική
οριοθέτηση της ΑΟΖ µε την Αίγυπτο και συζητάµε για την παρα-
ποµπή της οριοθέτησης των θαλασσίων ζωνών µε την Αλβανία
πάλι βάσει της UNCLOS. 

Άρα δεν καταλαβαίνω γιατί θα πρέπει η χώρα να είναι α λα
καρτ επισκέπτης στις προβλέψεις της UNCLOS. Όταν υπάρχει
και το θέµα του βυθού, όταν έχουµε µία από τις παγκόσµιες ναυ-
τιλίες, όταν σήµερα οι ελληνικές ναυτιλιακές εταιρείες είναι οι
µεγαλύτεροι µεταφορείς ενέργειας και προϊόντων εξορύξεων,
δεν καταλαβαίνω γιατί θα πρέπει να είµαστε εµείς αντίθετοι σε
αυτά.

Τώρα έρχοµαι στα επιµέρους θέµατα, τα οποία ετέθησαν από
διάφορους συναδέλφους. 

Δεν υπάρχει αµφιβολία ότι ζούµε µια πρωτοφανή ένταση στις
ελληνοτουρκικές σχέσεις. Η ρητορεία που προέρχεται από την
Άγκυρα είναι ενδεικτική των προθέσεων και, δυστυχώς, τα ελλη-
νοτουρκικά έχουν καταστεί αντικείµενο της προεκλογικής εκ-
στρατείας και της προεκλογικής έντασης που επικρατεί στη
γείτονα. Αυτό δεν ευνοεί την επίλυση των εθνικών θεµάτων. Αυτό
δεν ευνοεί το καλό κλίµα που θέλουµε να έχουµε στις ελληνο-
τουρκικές σχέσεις. Αυτό δεν ευνοεί τη µείωση της έντασης στο
πεδίο. Και αυτό πρέπει να το καταλαβαίνει καθένας. 

Η χώρα αντιµετωπίζει αυτή την τουρκική απειλή και την αντι-
µετωπίζει νοµίζω µε επάρκεια. Για αυτό και η πλειοψηφία των Ελ-
λήνων εµπιστεύονται τον Κυριάκο Μητσοτάκη στους χειρισµούς
που κάνει σε όλα τα διεθνή φόρα. Το είδαµε και προχθές στην
Πράγα. 

Επαναλαµβάνω ότι το είδαµε προχθές στην Πράγα από τον
εκνευρισµό που προκάλεσε στον κ. Ερντογάν για τον τρόπο µε
τον οποίον του απάντησε στο δείπνο των ηγετών, όπου µάλιστα
ο Τούρκος Πρόεδρος προέβη και σε µια ακόµα κίνηση να απο-
χωρήσει από το δείπνο των ηγετών. Αφού µίλησε, άκουσε τον
Κυριάκο Μητσοτάκη, δεν θεώρησε σκόπιµο να συµµετέχει στη
συζήτηση µε τους υπόλοιπους σαράντα δύο ηγέτες που βρισκόν-
τουσαν εκεί, δείχνοντας ουσιαστικά, ότι έχει και η Τουρκία σε ένα
βαθµό υποχωρήσει από τη διάθεσή της να είναι αναπόσπαστο
κοµµάτι αυτού που λέµε του δυτικού συστήµατος ασφάλειας και
του ευρωπαϊκού συστήµατος ασφάλειας. Και αυτό πρέπει να µας
προβληµατίζει ακόµα περισσότερο. 

Εµείς, λοιπόν, απαντάµε διπλωµατικά σε όλα τα επίπεδα. Δι-
ευρύνουµε τις συµµαχίες µας, στρατηγικές συµµαχίες, σε όλα
τα µέτωπα είτε στη Μέση Ανατολή για τις χώρες του Κόλπου είτε
στα πλαίσια του ΝΑΤΟ και της Ευρωπαϊκής Ένωσης είτε µε τις
Ηνωµένες Πολιτείες. 

Δεν ξέρω αν παρακολουθείτε πόσο εκνευρισµό προκαλεί στα
τουρκικά µέσα ενηµέρωσης το γεγονός ότι η Αλεξανδρούπολη
έχει αποτελέσει πλέον αντικείµενο των ελληνοαµερικανικών σχέ-
σεων και είναι, κύριε Δηµοσχάκη, ένα λιµάνι που έχει αποκτήσει
ιδιαίτερη στρατηγική σηµασία για το ΝΑΤΟ ιδιαίτερα µετά τη ρω-
σική εισβολή στην Ουκρανία και πόσο εκνευρισµό προκαλεί το
γεγονός ότι παρακάµπτεται ο στρατηγικός ρόλος της Τουρκίας
µέσα από την αξιοποίηση της γεωγραφικής θέσης της χώρας. 

Παράλληλα, µε τις θυσίες του ελληνικού λαού έχουµε προχω-
ρήσει σε ένα πρωτοφανές, ναύαρχε κύριε Χατζηδάκη, εξοπλιστικό
πρόγραµµα βγαίνοντας από την πολυετή κρίση, αναβαθµίζοντας
την αποτρεπτική ικανότητα των Ενόπλων Δυνάµεων. Και ελπίζουµε
ότι στα επόµενα χρόνια η χώρα µας θα έχει δυνατότητες που δεν
φανταζόταν ποτέ στο παρελθόν ότι µπορούσε να κατέχει. 

Τώρα, όσοι πανηγυρίζουν για το γεγονός ότι από τη Γερουσία
εχθές πέρασε ένα σχέδιο, στο οποίο δεν περιλαµβάνεται η τρο-
πολογία Μενέντεζ, ουσιαστικά πανηγυρίζουν για κάτι που, πρώτον,
δεν εξυπηρετεί µε ξεκάθαρο τρόπο τα ελληνικά συµφέροντα. Και
αυτό µας προκαλεί.

Δεύτερον, δείχνει ότι έχουν άγνοια για τον τρόπο µε τον οποίο
νοµοθετεί το Κογκρέσο και ποια είναι η διαδικασία διαβούλευσης
ανάµεσα στη Βουλή των Αντιπροσώπων στη Γερουσία και στην
Κυβέρνηση των Ηνωµένων Πολιτειών, για τον τρόπο µε τον οποίο
διεξάγονται οι διεθνείς σχέσεις των Ηνωµένων Πολιτειών. 

Και τρίτον, δεν αντιλαµβάνονται ότι αυτή η διαδικασία είναι µια
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µακρά διαδικασία, ενδεχοµένως, θα ολοκληρωθεί µετά τις ενδιά-
µεσες εκλογές και τη διαµόρφωση νέων συσχετισµών στη Βουλή
των Αντιπροσώπων και τη Γερουσία και δεν είναι το τέλος µιας
διαδροµής, η οποία είχε ως αντικείµενο την Ελλάδα, αλλά αιτία
και αφορµή δεν είχε την Ελλάδα. 

Είχε το γεγονός ότι η Τουρκία µε την προµήθεια των S-400, µε
τη στάση της σε µία σειρά από ζητήµατα, µε τη µη ευθυγράµµιση
µε το πλαίσιο κυρώσεων απέναντι στην Ουκρανία, µε τη στρατη-
γική σχέση που έχει αναπτύξει µε τη Ρωσία, δεν θεωρείται ο πι-
στός, καλός σύµµαχος των Ηνωµένων Πολιτειών. 

Και παρ’ όλα αυτά, στο διάστηµα που είχε διαταραχθεί –και
έχει διαταραχθεί- η σχέση η στενή που επί δεκαετίες υπήρχε µε
τις Ηνωµένες Πολιτείες- η χώρα µας έχει καταφέρει να αναβαθ-
µίσει τη διµερή µας σχέση και σε αµυντικό επίπεδο και σε πολι-
τικό επίπεδο. Και δεν αφήσαµε καµµία ευκαιρία, κανένα λεπτό
χαµένο και καµµία δυνατότητα παρέµβασης, µε κορυφαία αυτή
του Πρωθυπουργού στο Κογκρέσο, που δεν νοµίζω ότι έχουµε
ξαναδεί Έλληνα Πρωθυπουργό να πηγαίνει στις Ηνωµένες Πο-
λιτείες και να τυγχάνει µιας τέτοιας υποδοχής, να κάνει µια τέ-
τοια οµιλία, η οποία –µπορώ να σας διαβεβαιώσω- όχι µόνο
προκάλεσε εκνευρισµό στην απέναντι πλευρά, το αντίθετο, προ-
κάλεσε και ανησυχία. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ζούµε εκατό χρόνια µετά τις συ-
νέπειες της Μικρασιατικής Καταστροφής, όταν τα εθνικά µας θέ-
µατα αποτέλεσαν αντικείµενο πολιτικών αντεγκλήσεων και
δυστυχώς, πολλές φορές, επιλογών που µας οδήγησαν σε οδυ-
νηρές για τον ελληνισµό συνέπειες. 

Θα είναι σκόπιµο και φρόνιµο να διδαχθούµε από το παρελθόν
µας και πηγαίνοντας στην επόµενη περίοδο των εκλογών του
2023, ζώντας αυτή την περίεργη συγκυρία, δηλαδή, να συµπί-
πτουν οι εκλογές στην Ελλάδα, στην Κύπρο και στην Τουρκία
στην ίδια χρονική περίοδο, στο ίδιο χρονικό εξάµηνο, να κρατή-
σουµε εµείς τις ελληνοτουρκικές διαφορές µακριά από την εσω-
τερική πολιτική ατζέντα και να αποδεικνύουµε µε τη θέση µας
και την ψήφο µας σε αυτό το Κοινοβούλιο ότι οι Έλληνες είµαστε
ενωµένοι απέναντι στην τουρκική απειλή, υπερασπιζόµαστε το
Διεθνές Δίκαιο γιατί το βρίσκουµε ως το µοναδικό τρόπο επίλυ-
σης των διαφορών και στηρίζουµε τις αµυντικές δυνατότητες της
χώρας. 

Αυτό είναι το µόνο σώφρον που µπορούµε να κάνουµε και είναι
ο µόνος τρόπος και ο µόνος οδηγός, για να αποκρούσουµε
αυτόν τον αναθεωρητισµό που προέρχεται από την Άγκυρα, ο
οποίος είναι προσβλητικός, επικίνδυνος και πάνω απ’ όλα δηµι-
ουργεί, στο διηνεκές, εµβάθυνση του χάσµατος που υπάρχει
ανάµεσα στην Ελλάδα και στην Τουρκία για την αντίληψη του
πώς µπορεί να λειτουργήσει το περιβάλλον ασφάλειας στη Νο-
τιοανατολική Μεσόγειο. 

Εγώ, λοιπόν, ζητάω από όλους την αυτοσυγκράτηση. Δεχόµα-
στε την καλόπιστη κριτική. Νοµίζω ότι έχουµε επιδείξει τη διά-
θεση να έχουµε και αποφασιστικότητα, αλλά να αφήνουµε και τα
παράθυρα του διαλόγου ανοικτά. 

Σήµερα, τώρα, συνεδριάζει το ΚΥΣΕΑ ακριβώς για να εκτιµήσει

αυτές τις καταστάσεις. Πριν από λίγο ο Υφυπουργός Προστα-
σίας του Πολίτη ανέφερε τους κινδύνους που αντιµετωπίζουµε
από την ενδεχόµενη εργαλειοποίηση µεταναστευτικών ροών
στον Έβρο. Και σε αυτό πρέπει να είµαστε ενωµένοι. Δεν είµαστε
αποφασισµένοι να ανοίξουµε τα σύνορά µας και να µετατρέ-
ψουµε τη χώρα µας από χώρα σε χώρο-transit προσφύγων, µε-
ταναστών και άλλων ανθρώπων που θέλουν να µπουν στην
Ευρωπαϊκή Ένωση.

Και βεβαίως, πρέπει να στηρίξουµε µε αποφασιστικότητα τα
προγράµµατα για την ενίσχυση των Ενόπλων Δυνάµεων -και δεν
θα µπορούσα να διαφωνήσω µε τον κ. Λοβέρδο- και την ενί-
σχυση, βεβαίως, µε οικονοµικούς πόρους και του Υπουργείου
Εξωτερικών, γιατί θεωρώ ότι όντως χρειάζεται µία γενναία οικο-
νοµική αναβάθµιση η διπλωµατία µας. Οι διπλωµάτες µας και το
Υπουργείο Εξωτερικών έχουν υποστεί ίσως τις µεγαλύτερες πε-
ρικοπές στην περίοδο των µνηµονίων, πάνω από 45% περικοπές
και νοµίζω ότι είναι καιρός να συζητηθεί, στο πλαίσιο της Εθνικής
Αντιπροσωπείας, η αναβάθµιση του ρόλου του Έλληνα διπλω-
µάτη, που -θα συµφωνήσω µαζί του- έχει πετύχει πολύ περισσό-
τερα από όσα συνήθως η ελληνική κοινή γνώµη τού αποδίδει.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-
στούµε, κύριε Υπουργέ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι παρακολουθούν τη συνεδρίασή µας από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, είκοσι εθελοντές της Κοινωνικής Υπηρεσίας
του Δήµου Γαλατσίου.

Σας καλωσορίζουµε!
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση ενιαία επί της αρχής, των
άρθρων και του συνόλου των σχεδίων νόµου του Υπουργείου
Εξωτερικών και η ψήφισή τους θα γίνει χωριστά.

Προχωρούµε στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου: «Κύρωση της Συµφωνίας Στρατη-
γικής Εταιρικής Σχέσης µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των
κρατών µελών της αφενός, και του Καναδά, αφετέρου».

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, παρακαλώ να κλείσει το σύστηµα της ηλεκτρονικής
ψηφοφορίας.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Οι θέσεις των κοµµά-
των, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:
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Κύρωση της Συµφωνίας Στρατηγικής Εταιρικής Σχέσης µε-
ταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών µελών της αφε-

νός, και του Καναδά, αφετέρου
Επί της Αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI
ΜέΡΑ25: OXI

Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI

ΜέΡΑ25: OXI

Ακροτελεύτιο άρθρο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI

ΜέΡΑ25: OXI
Επί του Συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI
ΜέΡΑ25: OXI
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Συνεπώς το σχέδιο
νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύρωση της Συµφωνίας
Στρατηγικής Εταιρικής Σχέσης µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης
και των κρατών µελών της αφενός, και του Καναδά, αφετέρου»
έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία ενιαία επί της αρχής, των άρθρων
και του συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση της Συµφωνίας Στρατηγικής Εταιρικής Σχέσης µε-
ταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
και των κρατών µελών της αφενός, και του Καναδά, αφετέρου

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ
Άρθρο πρώτο σχεδίου νόµου Κύρωση Συµφωνίας  
Συµφωνία Στρατηγικής Εταιρικής Σχέσης µεταξύ της Ευρω-

παϊκής Ένωσης και των κρατών µελών της αφενός, και του Κα-
ναδά, αφετέρου 

Άρθρο 1 Γενικές αρχές 
Άρθρο 2 Τήρηση και προάσπιση των δηµοκρατικών αρχών,

των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και των θεµελιωδών ελευθεριών 
Άρθρο 3 Όπλα µαζικής καταστροφής 
Άρθρο 4 Φορητά όπλα και ελαφρός οπλισµός 
Άρθρο 5 Διεθνές Ποινικό Δικαστήριο 
Άρθρο 6 Συνεργασία για την καταπολέµηση της τροµοκρατίας 
Άρθρο 7 Συνεργασία σχετικά µε την προώθηση της διεθνούς

ειρήνης και ασφάλειας 
Άρθρο 8 Συνεργασία σε πολυµερή, περιφερειακά και διεθνή

φόρουµ και οργανισµούς 
Άρθρο 9 Διάλογος και παγκόσµια ηγεσία σε οικονοµικά θέ-

µατα 
Άρθρο 10 Προώθηση του ελεύθερου εµπορίου και ενίσχυση

των επενδύσεων 
Άρθρο 11 Συνεργασία στον τοµέα της φορολογίας 
Άρθρο 12 Αειφόρος ανάπτυξη 
Άρθρο 13 Διάλογος για άλλους τοµείς αµοιβαίου ενδιαφέρον-

τος 
Άρθρο 14 Ευηµερία των πολιτών 
Άρθρο 15 Συνεργασία σε θέµατα γνώσης, έρευνας, καινοτο-

µίας και τεχνολογίας των επικοινωνιών 
Άρθρο 16 Προώθηση της πολυµορφίας της πολιτιστικής έκ-

φρασης, της εκπαίδευσης και της νεολαίας, καθώς και των επα-
φών µεταξύ των λαών 

Άρθρο 17 Ανθεκτικότητα στις καταστροφές και διαχείριση κα-
ταστάσεων έκτακτης ανάγκης  

Άρθρο 18 Δικαστική συνεργασία 
Άρθρο 19 Συνεργασία για την καταπολέµηση των παράνοµων

ναρκωτικών
Άρθρο 20 Συνεργασία στον τοµέα της επιβολής του νόµου και

της πάταξης του οργανωµένου εγκλήµατος και της διαφθοράς
Άρθρο 21 Νοµιµοποίηση εσόδων από παράνοµες δραστηριό-

τητες και χρηµατοδότηση της τροµοκρατίας
Άρθρο 22 Ηλεκτρονικό έγκληµα
Άρθρο 23 Μετανάστευση, άσυλο και διαχείριση των συνόρων
Άρθρο 24 Προξενική προστασία
Άρθρο 25 Προστασία δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα
Άρθρο 26 Πολιτικός διάλογος
Άρθρο 27 Μηχανισµοί διαβούλευσης
Άρθρο 28 Εκπλήρωση υποχρεώσεων
Άρθρο 29 Ασφάλεια και δηµοσιοποίηση πληροφοριών
Άρθρο 30 Έναρξη ισχύος και καταγγελία
Άρθρο 31 Τροποποίηση
Άρθρο 32 Κοινοποιήσεις
Άρθρο 33 Εδαφική εφαρµογή
Άρθρο 34 Ορισµός των µερών
Άρθρο δεύτερο σχεδίου νόµου Έναρξη ισχύος

Άρθρο πρώτο
Κύρωση Συµφωνίας

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει η παρ. 1 του άρθρου
28 του Συντάγµατος, η Συµφωνία Στρατηγικής Εταιρικής Σχέσης
µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών µελών της,
αφενός, και του Καναδά, αφετέρου, που υπογράφηκε στις Βρυ-
ξέλλες, στις 30 Οκτωβρίου 2016, το πρωτότυπο κείµενο της
οποίας στην ελληνική γλώσσα έχει ως εξής: 
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684 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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686 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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688 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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690 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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692 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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694 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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696 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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698 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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700 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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702 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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704 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Ζ’ - 12 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2022 705



706 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Άρθρο δεύτερο
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµφωνίας που κυ-
ρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου 30
αυτής.

Αθήνα,...............................2022

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, προχωρούµε τώρα στην ψήφιση επί της αρχής, των
άρθρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου
Εξωτερικών: «Κύρωση του Πρωτοκόλλου για τα προνόµια και τις
ασυλίες της Διεθνούς Αρχής Βυθού».

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Παρακαλώ να κλείσει

το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.
(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Οι θέσεις των κοµµά-

των, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:
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1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

3. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

5. ΠΑΙΔΕΙΑΣ
ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

7. ΥΓΕΙΑΣ

9. ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ

11. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ

2. ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΚΑΙ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ

4. ΕΘΝΙΚΗΣ
ΑΜΥΝΑΣ

6. ΕΡΓΑΣΙΑΣ
ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ

ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

8. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

10. ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

12. ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ
ΚΑΙ ΑΣΥΛΟΥ

13. ΥΠΟΔΟΜΩΝ
ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ

15. ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

17. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

14. ΝΑΥΤΛΙΚΑΣ
ΚΑΙ ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

16. ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ

18. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ». 



Κύρωση του Πρωτοκόλλου για τα προνόµια και τις ασυλίες
της Διεθνούς Αρχής Βυθού

Επί της Αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ

ΜέΡΑ25: OXI
Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΜέΡΑ25: OXI

Ακροτελεύτιο άρθρο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ

ΜέΡΑ25: OXI
Επί του Συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΜέΡΑ25: OXI

708 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Συνεπώς το σχέδιο
νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύρωση του Πρωτοκόλλου
για τα προνόµια και τις ασυλίες της Διεθνούς Αρχής Βυθού»
έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία ενιαία επί της αρχής, των άρθρων
και του συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση του Πρωτοκόλλου για τα προνόµια και τις ασυλίες
της Διεθνούς Αρχής Βυθού

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ
Άρθρο πρώτο  Κύρωση Πρωτοκόλλου
Πρωτόκολλο για τα προνόµια και τις ασυλίες της Διεθνούς

Αρχής Βυθού 
Άρθρο 1 Χρήση όρων
Άρθρο 2 Γενική διάταξη
Άρθρο 3 Νοµική προσωπικότητα της Αρχής 
Άρθρο 4 Απαραβίαστο των χώρων της Αρχής
Άρθρο 5 Οικονοµικές διευκολύνσεις της Αρχής
Άρθρο 6 Σηµαία και έµβληµα
Άρθρο 7 Εκπρόσωποι µελών της Αρχής
Άρθρο 8 Αξιωµατούχοι
Άρθρο 9 Εµπειρογνώµονες σε αποστολή για την Αρχή
Άρθρο 10 Τήρηση των νόµων και των κανονισµών
Άρθρο 11 Άδεια διέλευσης και θεωρήσεις εισόδου

Άρθρο 12 Σχέση της Συµφωνίας Έδρας µε το Πρωτόκολλο
Άρθρο 13 Συµπληρωµατική συµφωνία
Άρθρο 14 Επίλυση διαφορών
Άρθρο 15 Υπογραφή
Άρθρο 16 Επικύρωση
Άρθρο 17 Προσχώρηση
Άρθρο 18 Θέση σε ισχύ
Άρθρο 19 Προσωρινή εφαρµογή
Άρθρο 20 Καταγγελία
Άρθρο 21 Θεµατοφύλακας
Άρθρο 22 Πρωτότυπα κείµενα
Άρθρο δεύτερο Έναρξη ισχύος 

Άρθρο πρώτο
Κύρωση Πρωτοκόλλου

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει η παρ. 1 του άρθρου
28 του Συντάγµατος, το Πρωτόκολλο για τα προνόµια και τις
ασυλίες της Διεθνούς Αρχής Βυθού, που υιοθετήθηκε από τη Συ-
νέλευση της Διεθνούς Αρχής Βυθού στο Κίνγκστον της Τζαµάικα
στις 27 Μαρτίου 1998 και υπογράφηκε από την Ελλάδα στις 14
Οκτωβρίου 1998. Το κείµενο του Πρωτοκόλλου, σε πρωτότυπο
στην αγγλική γλώσσα και η µετάφραση του στην ελληνική, έχουν
ως εξής:
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710 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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712 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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714 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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716 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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718 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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720 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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722 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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724 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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726 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Άρθρο δεύτερο
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και του Πρωτοκόλλου που
κυρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων της παρ. 2 του
άρθρου 18 αυτού. 

Αθήνα, 2022

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο
για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως προς την
ψήφιση στο σύνολο των παραπάνω νοµοσχεδίων. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Το Σώµα παρέσχε τη

ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη

συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 12.16’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Πέµπτη 13 Οκτωβρίου 2022 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο εργα-
σιών του Σώµατος: α) νοµοθετική εργασία, µόνη συζήτηση και
ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου
νόµου του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων: «Ίδρυση,
ανάπτυξη, διαχείριση και λειτουργία των Επιχειρηµατικών Πάρ-
κων-Ενιαίο πλαίσιο ρύθµισης για τους φορείς Οργανωµένων
Υποδοχέων Μεταποιητικών και Επιχειρηµατικών Δραστηριοτή-
των και άλλες διατάξεις για την ενίσχυση της ανάπτυξης» και β)
συζήτηση και λήψη απόφασης, σύµφωνα µε το άρθρο 62 του
Συντάγµατος και το άρθρο 83 του Κανονισµού της Βουλής, για
την αίτηση άρσης ασυλίας του Βουλευτή κ. Νικόλαου Παππά,
σύµφωνα µε τη συµπληρωµατική ηµερήσια διάταξη.
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1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

3. ΕΘΝΙΚΗΣ
ΑΜΥΝΑΣ

5. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ

2. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

4. ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ

6. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ».

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                                  ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


